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Natten til Fredag fortsattesde tyske Anholdelsesaktioner over hele Kø
benhavn. Enkelte Steder kom det til Skudveksling. En krotvarig, men vold
som Kanonade, der hørtes over hele Østerbro skyldtes dog en Luftværnska—
non paa en tysk Forpostbaad Nord for Frihavnen, der pludselig gav Ild med
det Resultat, at en Skorsten beskadigedes.

— Vi gentager vor Advarsel fra i Gaar: Der snakkes alt for meget i Køben
havn. Megen Skade i de sidste Dage er allerede anrettet gennem Løsmundet—
hed, - mere kan følge efter. De tyske Politiaktioner, der er sluppet løs,
er en “Storoffensiv”, der ikke skal lettes af Folk, der mener at vide Be
sked om et eller andet Forhold eller ønsker at gøre sig interessante.

- Kl. 17.30 Fredag flygtede en Arrestant fra en tysk Patrulje udfor Ejen
dommen Vestre Farimagsgade 3 D. Tyskerne skød efter ham, men han undslap.
Derimod ramtes de forbipasserende Arbejdsmænd Peter Sørensen, Vester
gaardsvej og Kaj Hansen, Thorsgade.

Det bemærkes at denne udgave er en nøjagtig gengivelse af de - Til Statsbanefunktionærerne i Jylland er udsendt en Redegørelse for Be
originale blade, således at ortografien er bevaret, handlingen af danske Fanger i Værnemagtstog. Det hedder heri: “Ved Ekspe—

ligesom eventuelle varierende stavemåder og direkte fejlskrivninger dition af Værnemagtstog, der medfører danske Fanger, er det ved flere
Lejligheder kommet til Sammenstimlen, - saavel af Jernbanepersonel som

ogsaergengivetordret. af ganske uvedkommende Civilpersoner. En dansk Fange har den 13.ds. haft
Ljelighed til at meddele, at Statsbanernes Personale kunde gøre de paa

Redaktionen tager forbehold overfor eventuelle fejlagtige gæl dende en stor Tjeneste ved at medvirke til, at saadan Sammenstiml en
oplysninger vedr, enkelte personers forhold, som det illegale undgaas, idet det ellers maatte befrygtes, at der maatte indtræde en

Skærpelse af Fangernes Behandling, der i Almindelighed nu var upaaklage—
Information matte indeholde. lig. Der er fra Distriktets Side gennem Tysk Rigsbanes Befuldmægtigede

udvirket visse Lempelser med Hensyn til det Materiel, de paagældende skal
Redaktionen benytte. Der vil saaledes overalt, hvor dette er muligt blive stillet

dertil egnet Personvognsmateriel eller veludrustede ~1andskabsvogne til
Raadi ghed.
Dette Forhold skulde nødigt ændres ved utidig Nysgerrighed el. lign.
D’Herrer Stationschefer bedes derfor saa alvorligt som muligt søge at gø
re hele Personalet forstaaeligt, at det — rent bortset fra de evt, alvor
lige Følger for dem selv - tjener Fangernes Vel bedst ved energisk at
medvirke til, at saadanne Transporter foregaar saa ubemærket som muligt”.

- I Løbet af Fredagen blev der atter foretaget tyske Razziafr mod Hoved
banegaardens Garderobe og mod forskellige Kiosker rundt om~i København.

- I Anledning af en uheldig Notits i “Dansk Presse” indskærpes det, at
det paa det bestemteste er forbudt at omtale den danske Norgeshjælps rent
humanitære Arbejde.

- Anholdelserne i den sønderjyske “Jernbanesag” fortsættes, - sidst er
Remisearbejder Koch, Dragonvej i Tønder, blevet anholdt af Tyskerne.

— Tysk Politi, - saavel uniformeret som civilt - har i de sidste Dage fo
retaget Plyndringstogter i Ruinerne af den søndersprængte Villa paa
Strandvejen Nr. 184.

- Torsdag Aften var der Telefonbombe mod Hovedbanegaarden, uden at man
dog reagerede.

— En Tegner fra Thisted, der for nylig arresteredes, skulde forleden Dag
Trykt iNordiundes Bogtrykkeri føres fra Shellhuset til Frøslev. Da man kom til Korsør, gik der ingen

Indbundet af Fløistrups Bogbinderi Færge paa Grund af Minefaren. Tegneren foreslog da sine tyske Vogtere, at
de skulde spise Frokost sammen. Under maaltidet lykkedes de.t ham at flyg—
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te.

- Onsdag Aften var der Sabotage mod to Jernbanevogne, læsset med Plader
til Barakhuse, paa Nykøbing S.s Station. Da Brandvæsenet mødte op, blev
Slangerne skaaret over. Tyskerne aabnede derefter Ild mod Tilskuerne. In
gen ramtes.

- Oberst Lunri, Knabstrup, er blevet løsladt.

- SPECIELT til 8 og 29: De faar Besøg den 23. ds., - til 168: De faar Be
søg den 23. ds. om Aftenen.
Abonnenter paa Liste C (udsendes to Gange ugentligt) bedes undskylde, at
de i nogle Dage ikke har hørt fra os. Fra i Dag vil de modtage Inf. NN.
som før. Vi gentager, at ingen af Inf.NNs Lister er gaaet tabt, men for
skellige Begivenheder har gjort det ønskeligt, at Abonnenterne faar nye
Numre. Disse staar invendigt paa Konvolutterne. Visse Provinsabonnenter
vil i nær Fremtid faa Besøg. Den nøjagtige Dato vil blive de, meddelt et
Par Dage, i Forvejen.

- Torsdag Morgen tidlig blev der forsøgt Attentat mod Gôsh Tændstikfa
brikker paa Islands Brygge. Der skete en Eksplosion i Kedelhuset, men
Skaden var minimal. Man maa foreløbig gaa ud fra, at det drejér sig om
Schalburgtage. Sabotørerne skal gøres upopulære, bl.a. som Følge af Man
gel paa Tændstikker.

- Der er gaaet Rygter om, at Peter de Hemmer Gudme var blandt de arreste
rede ved Aktionen paa Gammel Kongevej. Vi kan dementere, alene af den
Grund, at Gudme befinder sig i Sikkerhed i Sverige, hvor han allerede
længe har opholdt sig.

- Sekretær Molin Viggo Nielsen fra Socialdemokratisk Forbund er blevet
anholdt af tysk Politi. Samtidig eftersøgte man Forlketingsmand Oluf
Carlsson, der ogsaa er Sekretær i Forbundet. Han blev ikke fundet.

forsøgte det tyske Politi at anholde en Mand, som sad paa
Trinaglen. Han vilde undløbe, men blev ramt i Døren af

Han naaede lige uden for paa Gaden, da et nyt Revolver-
til Jorden. Han v r dræbt, da Ambulancen kørte ham til

- Arkitekt Riis-Olsen, der er Medlem af et af Ministeriet nedsat Udvalg
til Behandling af Erstatninger til Værnemagten, er blevet arresteret af
Gestapo. Videre har Gestapo i Varde foretaget 11 Anholdelser efter’at en
Mand, der hed Boysen, var blevet skudt paa Gaden. Blandt de Anholdte er
en Mejeribestyrer, Stationsforstanderen og en Del Forretningsfolk. I Aa—
benraa er Dommerfuldmægtig Bondo-Svane anholdt.

— Endnu 200 Fanger er ført sydpaa fra Frøslev. Saavidt det har kunnet
konstateres er der hverken Politifolk, Grænsegendarmer eller saakaldte
“asociale Elementer” blandt de deporterede.

- SÆRMELDING: (FREDAG) Hilsen til Arnold, Hakon, Tøger, Jarl, Louis, Ni
kolaj, Marianne, Ulrik, Jette Olga, Werner, Tune, Zakarias, Caroline, An
na, Benny, Ernst, Bente, Else og Sigvard.

- VESTFRONTEN. Kun fire Dage efter at den amerikanske Jernring havde
lukket sig om Aachen, maatte Byens Forsvarere indstille Kampen. Fra Fre
dag Eftermiddag er Byen i Amerikanernes Hænder, som den første tyske Stor-

by, der er blevet erobret. I Dag beskyder tysk Artilleri Aachen.
De sidste Livstegn fra Aachens Besætning naaede den tyske Overkommando
over Radioen Fredag Kl. godt 13. I Radiomeddelelsen blev Situationen be
tegnet som meget alvorlig for Besætningen. Alle Forsøg paa at undsætte
Byen i det sidste Døgn før Erobringen slog Fjel. Natten til Fredag send
tesl6 tyske Flyvemaskiner ind over Aachen for at nedkaste Forsyninger.
Men kun faa naaede helt ind over Byen, og 5 vendte slet ikke tilbage.
Folkegrenadererne har lidt enorme Tab i de halsløse Stormangreb ind i de
amerikanske Veteraners velrettede Ild.
- ØSTFRONTEN: Et mægtigt Panserslag raser nu paa Hedestrækningerrie bag
den østpreussiske Grænse. Over en 40 km bred Front er Russerne, nu stødt
ind paa østpreussisk Omraade til en Dybde af ca. 20 km. mellem Fiskau og
Ebenrode. Hele det System af Skanser, der med saa meget Sved er blevet
udbygget, siden Russerne marcherede op langs Grænsen, er blevet rendt o
ver Ende, og i Tusindvis af Folkegrenaderer, som undslap det førsteStorm
løb, blev af S.A. og Partilederne bag Fronten jaget ud i forreste Linie
igen, hvor en stor Del udmattede og rædselslagne løb over til Russerne.
Den østpreussiske By Gimbinnen er umiddelbart truet ved det kraftige rus
siske Gennembrud, og samtidig har Russ~rne sat et stort anlagt Gennem—
brudsforsøg ind fra Syd, sandsynligvis for at naa Danzig og afskære hele
østpreussen. Dette Angreb har dog endnu ikke naaet preussisk Jord. Ved
Libau holder Tyskerne stadig deres Stillinger over for meget haardt rus
sisk Pres.

- SYD0STFRONTEN: Paa Sydøstfronten var Fredagen en sort Dag for Tysker
ne. De sidste Tyskere i Belgrad opgav Kampen, og Jugoslaviens Hovedstad
er i Russernes og Titotroppernes Hænder. 8000 Tyskere blev taget til Fan
ge. Paa den ungarske Krigsskueplads faldt Debrechen efter daglange Pan
serslag, og 11.000 Tyskere overgav sig. Debrechen er næst efter Budapest
det største Jernbane- og Vejknudepunkt i Ungarn. Den russiske Kile, som
fra Debrechen støder Nordpaa mod Karpaterpassene, er nu rykket 50 km.
frem og Afstanden til de forrester Patrul jer, som rykker frem fra Nord
er nu kun knap 100 km.
For at Bøde paa Trafikkaos’et i Ungarn, foranlediget af de ungarnske
Jernbanefolks Strejke, er der over den tyskkontrollerede ungarske Radio
rettet en indtrængende Opfordring til alle ungarske Lastbilejere om at
stille deres Køretøjer til Raadighed for Værnemagten. ,Endni~ har Opfor
dringen ikke givet det ønakede Resultat.

- ULYKKESTILFÆLDE~ Den tyske General Walther Schroth, der som officielt
meddelt er omkommet ved et Ulykkestilfælde, er Samtaleemnet i Tyskland i
Dag. Schroth var Medlem af den Folkedomstol, som dømte Kupmændene fra 20.
Juli til Døden ved Hængning, og man nærer ikke Tvivl om, at hans Død
skyldes et af de særlige Ulykkestilfælde, som kan ramme fremstaaende Mænd
i Tyskland. Man mener i tyske Militærkredse, at Schroth er blevet likvi
deret som den første af Folkedomstolens Medlemmer, og at flere vil følge
efter.

- FOLKESTORMEN. I Morgen Søndag holdes der over hele Tyskland Appeller
forFolkestormen, hvor Mændene i Alderen fra 16 til 60 skal møde for at
paahøre Brandtaler af partitro Frontofficerer, som har faaet et Par Da
ges Orlov af samme Grund. Appellerne skal ogsaa finde Sted i Invasions
omraadeI~ne i Vest til Trods for Myndighedernes egne Henstillinger til Be
folkningen om ikke at stimle sammen og derved udgøre Maal for de alliere

- Fredag Middag
Cafe “0dm” paa
et Revolverskud.
skud strakte ham
Shel 1—Huset.
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Den 19.ds. om Aftenen kom en ung Mand, Søn af Portneren ved St.Josephs
de Flyvere. Man mener imidlertid, at det vil virke uddannende paa Folke- Hospital gaaende aamen med sin Kæreste paa Vej ind til Hospitalet. Uden—
stormens Mandskab, hvis Appellerne bliver angrebet af Flyvere. for Porten blev de standset af en Schalburgmand, der forlangte at de de
I Østrig ham man nogen Betænkelighed ved at indkalde Folkestormen, idet res Legitimationskort. Den unge Pige frygtede et Voldtægtsforsøg og be
man frygter for at give Mændene i dette Omraade Vaaben i Hænde. gyndte at løbe. Schalburgmanden hævede Pistolen for at skyde efter hende,

men hendes Kæreste greb efter hans Arm og blev ramt af Skuddet. Han blev
haardt saaret.

Den 18.ds. spadserede den 3i-aarige Børge.C.Christensen, Worsaavej med
sin Kæreste, da en Mand paa gebrokkeng Dansk forlangte at se deres Legi—
timationskort. Da det ikke gik hurtigt nok, skød Manden Christensen i
Laaret. Kæresten stak i Løb, Manden forsøgte at indhente hende og truede
med at skyde, men hun undslap.

bet vides med nogenlunde Sikkerhed, at ca 6.000 Danskere sidder arreste
ret af Tyskerne, deraf 2200 i København. Resten sidder i Provinsen og i
Fængsler i Tyskland. De Politifolk, der blev arresteret den 19.September,
er ikke medregnet.

Finmekaniker Kaj Bjørn Jensen, Glostrup, Arne Brofeldt, Søn af Apoteker
B. og en Mand ved Navn Erland Linde, er blevet anholdt af Tyskerne. De
havde henvendt sig paa en opgiven Adre≤se for at hente Vaaben, men blev
medtaget af det tyske Politi. Under en Ransagning blev der fundet et
stort Vaabenlager hos Bjørn Jensen. Senere er Bjørn Jensens Svigerfader,
Axel Jensen, og Fru Bjørn Jensen blevet anholdt. Man mener, at Bjørn Jen
sen er angivet af en ca 50-aarige Kvinde “Sorte Anna”, der holder til paa
G1os~rup Politistation.

Den 20. er 200 Fanger overført til Tyskland fra Frøslev-Lejren.

Den sidste Uges Tid har Sabotører ført en Stikledning til en svær Ledning
til Benzindepotet i Kastrup Lufthavn. Sabotørerne “tappede” 80.000 Liter
Benzin uden at blive opdatet. Tyskerne bemærkede, at der forsvandt store
Benzinmængder fra Depotet, og da Sabotørerne kom under Vejr med, at Ty
skerne var ved at komme paa Sporet, trak de stikledningen tilbage. Det
betød imidlertid, at flere Tusinde Liter Benzin flød ud igennem Hullet,
der var boret i den svære Ledning, og Jorden omkring Ledningen blev gen
nemvædet ad Benzin. - Iøvrigt har Tyskerne beslaglagt et etort Tankanlæg
paa Hjørnet af Ægirsgade og Mimersgade.

I Helsinge har Tyskerne arresteret følgende: Den l7—aarige~Gartnermed-
hjælper Peter Marcker, den 33-aarige Maler Eval Klarskov Jørgensen, den
23—aarige Mekaniker Aage Hansen, den 23-aarige Bødkersvend Arne Chr.
Heinz, den 38-aarige Maskinarbejder Sv. Anker Emil Magnussen, det 20-aa-
rige Reservepostbud, Aage Walter Christiansen, den 25-aarige Slagtersvend
Chr.Hagen Hansen, den 34-aarige Tømrersvend Harald Hansen, den 25-aarige
Mekaniker Sv.Aa. Hansen og den 24-aarige Slagtersvend Poul Bernhard 01-
sen.

Fredag ved l3.Tiden blev en Mand, der sad og spiste i Kafe 0dm, Øster
brogade 72, beskudt af to Personer, der kom ind fra Gaden. Han forsøgte
at undslippe, men han blev ramt af 8 Skud i Nakken og Ryggen. Det tyske
Politi kom til, og Liget blev ført til Shelihuset.

Repræsentant Andersen, Hedebygade 17, blev, mens han kom gaaende paa Gl.
Jernbanvej, beskudt af en Schalburg-Mand. Han blev ført til Lazarettet
paa Nyelandsvej.
Politiinspektør Ejnar Mollerup, blev Natten mellem Fredag og Lørdag an—
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holdt af Tyskerne i sit Hjem i Nærheden af Damhussøen.

Redaktør Sigurd Thomsens Morder, Anker Due Petersen, sidder stadig Fæng
slet i Vestre Fængsel. Det kan nu oplyses, at Anker Due Petersen Mordaf
tenen efter Opfordring fulgte en SS-Mand ved Navn Axel Petersen til So
cialdemokratiets Bygning, hvor de ventede paa Sigurd Thomsen. Da han kom
ud fra Bygningen, fulgte de efter ham og skød ham ned. Axel Petersen har
været forsvundet siden.

Tidligt Lørdag Morgen blev en yngre Mand Carl Henriksen skudt ned paa Pe
ter Lykkesvej. Han blev kørt til Sundby Hospital, men var død ved Ankom
sten.

Paa Politigaarden hentede en Ambulance Lørdag Middag en ukendt Mand, der
havde flere Skudsaar. Han blev kørt til Militærlazarettet paa Nyelands
vej og var døende ved Indlæggelsen.
I Aftes blev Smed Eigil Sonimerniark fundet død i Frankrigsgade. Han var
blevet skudt.

Tidligt Lørdag Morgen foretog det tyske Sikkerhedspoliti en omfattende
Razzia i Aarhus, hvorunder der blev arresteret ca et halvt Hundrede Per
soner, væsentligt Folk, som tidligere har været idømt mindre Heftestraf
fe ved dansk Ret for illegal Virksomhed. Desuden arresteredes nogle af
de saakaldte “associale Elementer”.

I Randers har de lokale Nazister i Nat hævnet Kantinebestyrer Landau
Nielsen, der som bekendt blev likvideret forleden. De sprængte Restaurant
Bodega, Brødregade 17, i Luften. Hele Bygningen styrtede sammen, efter
at en Bombe var blevet kastet ind gennem et Vindue fra en forbikørende
Bil. Restauratør Christensens to Døtre og en lille Pige blev fundet un
der Ruinerne, men som ved et Mirakel var ingen af dem kommet tilskade.

I Hammeløv ved Kolding har Gestapo arresteret Stationsmester Erik Erik
sen, Banearbejder Jensen og Postmedhjælper Petersen. Journalist P.Jensen,
Sønderjyden i Haderslev, og Maler Brejning, skulde have været anholdt,
men det lykkedes for dem at forsvinde.

Montør Godtfredsen, Bergthorasgade 24 blev Søndag Aften skudt i Hovedet
i Issefjordsgade. Ved Ankomsten til Sundby Hospital var han død.

Ved l8.Tiden Søndag Aften truede en beruset Schalburg-Mand Gæsterne i Re
staurant “Vingaarden”. Værtinden telefonerede til Politigaarden, og to
Sommer-Folk fra Antonigades Politistation for ned gennem Lokalet med
trukne Revolvere, skød nogle Skud og ramte en fredelig Stamgæst. Poul
Mus, Værnedamsvej 18, der sank død ned paaBarstolen, mens Kuglerne fløj
om Hovedet paa Bartenderen, den berusede Schalburg—Mand var gaaet. Da Li
get var kørt bort, blev der ringet fra Politigaarden og givet Kafeens
Indehaverste en Undskyldning.

Schalburg-Korpset har forladt Tinghuset i Ringsted. Fremtidig bliver det
antagelig kun benyttet af det tyske Politi, der hidtil har brugt en Del
af første Etage. En tysk Politimajor, der har Kommandoen over en mindre
tysk Styrke, menes at ville faa hele Sjælland som Tjenesteomraade. I de
lokale Blade har der været indrykket en Bekendtgørelse, og i den medde
les det, at Schalburgkorpset ikke længere varetager “Ordens— og Politi—
tjeneste” i Byen. Tjenesten overlades derefter til Borgmesteren i Ring
sted. - I Aftentimerne vil der blive udsendt Militærpatrouiller.

De fleste er efterhaanden blevet klar over, at de danske Dagblade er un
derkastet Censur, men man er dog næppe alle Vegne helt klar over, hvor
detailleret Censurens Forskrifter efterhaanden er blevet. Der er nogle
Eksempler fra de sidste Dage: 2O.Oktober: Telegramniet om den finske
Statspoliticehfs Tilbagevenden til Finland fra Sverige maa ikke placeres
paa Forsiden. - Telegrammet fra New York via Bern om Pressemøde i Det
hvide Hus tilbagekaldes og maa ikke benyttes. - Telegrammet med Interna
tionale Informations Beretning fra Vestfrontens Nordfløj skal i sin Hel
hed bringes :paa Forsiden i samtlige københavnske Morgenblade. - Medde
lelsen om Præst som Leder af politisk Mordgruppe skal bringes af samtli
ge Blade, ogsaa de københavnske Aftenblade, derimod ikke af Middagsbla
dene. Meddelelsen skal placeres tospaltet paa Forsiden. Overskrift og
Manchet er obligatorisk. - 2O.Oktober: Artikler om Konferencen i Dunbar
ton Oaks skal bringes i de københavnske Blade Søndag den 22. og i Pro
vinsbladene Tirsdag den 24. De jyske Blade dog Onsdag den 25. medmindre
Bladene i den enkelte By er enige om at kunne bringe Artiklen Tirsdag.
Overskriften skal være trespaltet i de københavnske Blade. I Provinsbla
dene mindst tospaltet. Overskrift og Manchet obligatorisk. Første Bogstav
skal være Initial. Artiklens første Stykke skal sættes med halvfede Ty
per. Artiklens Underskrift, XX, skal bringes. - Berlin-Telegrammet om
tysk Modstand i Aachen skal bringes paa Forsiden i de københavnske Mor
genbiade. - Randers-Telegrammet om Bombeattentatet mod Restauratrion maa
kun benyttes af de Blade, der har Randers som Lokalomraade.

En tysk Patrouille anholdt 4 Mand i Grib Skov. De 4 Mand øvede sig i at
skyde med Maskinpistol. Der foreligger ikke nærmere om Sagen.

I Tønder har det tyske Politi arresteret Ekstraarbejder Axel J.Kock. Tra
fikassistent O.V.Nielsen, Tønder, er blevet løsladt fra Frøslevlejren.

I Lunderskov har man først nu faaet opklaret, at det tyske Politi Fredag
den 6.Oktober har arresteret den 47-aarige Portør N.C.Lings, Lunderskov,
og den 37-aarige Carl V.Olsen fra Dollerup ved Lunderskov. Det tyske Po
liti eftersøgte desuden flere andre danske Statsborgere, men man mener,
at de er forsvundet.

Overbetjent Sigvardsen, Helsingørgade, Hillerød, er rejst fra Byen, fordi
han for nogle Dage siden modtog en Krans. Man ved ikke, hvor han er rejst
hen, men har var kendt som Nazist.

Torsdag Middag foretog 4 revolverbevæbnede Mænd et hold-up mod Persona
let paa Sprængstoffabrikken i Jyderup. De forlangte Nøglerne til Lageret
og fjernede derefter 22.000 Sprænghætter.

Arkitekt ved Gentofte KonimunesBygningsinspektorat, Arkitekt Peter Arnold
Johansen, er blevet anholdt af det tyske Politi.

Det blev for nogen Tid siden meddelt, at de 197 Fanger fra Frøslevlejren
efterhaanden var sendt til Koncentrationslejren Stutthof ved Danzig. Det
viser sig nu, at de stadig befinder sig i Neues Gamme udenfor Hamborg.

SÆRMELDINGER: Lørdag: Hilsen til Tedaktøren fra Robert. Søndag: Hilsen
til Conny, Isobel, Mikkel, Aage, Peter, Gustav, Ditte og Berghild.

VESTFRONTEN: Efter Aachens Fald føler de amerikanske Tropper sig nu frem
i Terrænet øst for Stolberg, hvor der er livlige Patrouillekampe. Byen
WUrselen øst for Aachen har skiftet Ejer flere Gange og er for øjeblikket
paa tysk Haand.
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De tyske Tropper i Vestholland angribes nu fra tre Sider. En overrasken
de Offensiv kastede Tyskerne ud af deres Stillinger foran Hertogenbosch.
Syf for Scheldemundingen har Tyskerne maattet opgive Fort Friedrich Hen
drik, som fra Syd dominerede Indsejlingen til Antwerpen, og i Terrænet
foran Rosendaal har Tyskerne maattet trække sig 15 km tilbage overfor et
haardt engelsk-canadisk Pres. I Omraadet ved Burgunderporten er de forre
ste allierede Patrouiller nu naaet ind i en Afstand af en halv Snes Kilo—
meter fra Strassbourg.
SYD0STFRONTEN: I Ungarn er Situationen blevet endnu alvorligere for Ty
skerne. 50 km Nord for Debrechen er det store Jernbaneknudepunkt Nyire
gyhaza blevet erobret, og hurtige russiske Afdelinger er stødt videre
frem og har erobret Positioner kun 80 km fra de Styrker, som føres frem
fra Nord gennem Passene. Fremrykningen fortsættes, og hele den tyske Hær
i det nordøstlige Ungarn trues med Omrin.gning. Mindst lige saa alvorligt
for Tyskerne er en ny russisk Offensiv Nordvestfra Szoged-Omraadet. Den
ne Fremrykning har allerede naaet Donau paa en bred Front paa begge Sider
af Baja. Russerne bereder sig til at gaa over Floden, og der skabes her
ved en Mulighed for, at de ad denne Vej kan naa ind til østrigsk Omraade,
endnu før Kampene i Ungarn er afsluttet. Længere Syd paa har Tyskerne
maattet trække deres Tropper tilbage 70 km fra Belgrad. Forbindelseslin
jerne til denne Del af Fronten er nu saa udsatte for Partisanangreb, at
det varer 25 Dage, før en Forsendelse kan naa frem til Baserne Paa tysk
Omraade. Paa Dalmatiens Kyst har Tyskerne maattet rømme Ragusa.
0STFRONTEN: Kampene mod Øst staar nu langt inde paa østprøjsisk Oniraade.
Ved Tilsitz har Tyskerne maattet rømme det Brohoved paa den anden Side
Memelfioden, som skulde dække Tilsitz, og Russerne har nu Forsøg i Gang
paa at omgaa Byen til begge Sider. Stærke Afdelinger er i Færd med at gaa
over Floden. Længere mod Syd raser et stort Panserslag Syd for Gumbinnen.
Ogsaa denne By er nu truet. Byen Golda er blevet erobret og Russernes
Pansertropp~r søger nu at bane sig Vej frem ad Vejen Gumbinnen-Inster—
burg. De indsatte Enheder af Folkestormen lider meget svære Tab i Kampen
med Geværer mod de russiske Panservogne.
FOLKESTORM-APPEL: Søndag holdtes der over hele Tyskland Apeller over de
ny udskrevne Folkestormsmænd. Det blev overalt et meget broget Skue, idet
Mændene troppede op i de mest forskelligartede Paaklædninger. Efter at
Partifolk havde holdt Propagandataler, blev den infanterimæssige Uddan
nelse mange Steder begyndt med det samme under Ledelse af Underofficerer
fra Fronten og fra sidste Verdenskrig. I Mange Timer i Løbet af Søndagen
var de tyske Fabrikker udelukkende overladt til Vagtmandskabet og de u
denlandske Arbejdere, mens Appellen stod paa. Den Tid, der er brugt ved
Appellerne skal senere indhentes gennem Overarbejde uden Ekstrabetaling.
SLIEGTENS SIDSTE: Amerikanske Krigskorrespondenter har interviewet Gø
rings Tante, en gammel Dame ved Navn Fru Schuster, sombori en lille By
ved den tysk-hollandske Grænse. Fru Schuster udtalte bl.a. til Korrespon
denterne, at ingen i Familien kunde forstaa, hvordan Hermann var blevet
saa rig. Hun fortalte endvidere, at alle hendes mandlige Slægtninge var
faldet ved Fronten. Den eneste, der endnu levede var Hermann. — I Forbin
delse med Gøring kan iøvrigt nævnes, at en Tysker ved Navn Alcis Midel er
gaaet over den spanske Grænse. Han bragte en Række af Gørings kostbare
Malerier med sig. Malerierne stammer fra en Kunstsamling i Amsterdam. Nu
ønskede Gøering dem bragt i Sikkerhed, idet han naturligvis haaber, at
han senere kan sælge Billederne af de gamle Mestre.

SLUT

Mandag Aften ved 21.30 Tiden hentede Brandvæsenets Ambulance en Schal
burgmand, Gunnar Frederiksen, ved Frimurerlogen paa Blegdamsvej. Han var
blevet dræbt ved et Skud gennem Hovedet, og hans Lig blev ført til Nye—
landsvejs Lazaret.

Lørdag den 21. ved Halvtolv-Tiden passerede Viggo Christensen, Toldskri
vervej 24, Grønttorvet. Her forlangte 3 Mænd at se hans Legitimations
kort, og da de havde set Kortet, gik de med det. Da han protesterede,
sagde de, at de hellere maatte tage hans Cottoncoat ogsaa. De slog ham
i Hovedet, saa han besvimede, og da han var ved at komme til sig selv,
var de ved at trække Skjorten af ham. De slog ham i Hovedet, saa han igen
besvimede, og da han vaagnede paany, var Mændene borte. Han var da kun i-
ført Sokker og Sko. Tilfældige Mennesker kom ham til Hjælp.

“Fædrelandet”s Korrespondent i Esbjerg, fhv. Bogtrykker Kaj Olsen, er
blevet skudt i Skjoldsgade Mandag Morgen. Han kom gaaende sammen med sin
Kone, da der blev affyret 3-4 Skud imod ham. Olsen døde, inden han blev
bragt til Sygehuset. Han var Stikker, og der er tidligere søgt Attentat
mod ham.

Mandag Aften ved 20.Tiden foretog nogle Sommerfolk Razzia i Kvarteret om
kring Vesterport. De foretog Kropsvisitation paa Folk i Haab om at finde
Vaaben. Under Razziaen blev Arbejdsmand Ejnar Christensen, der var paavej
til sit Hjem i Nansensgade, opfordret til at standse. Han gik imidlertid
videre, og Sommerfolkene aabnede Ild mod ham. Han blev dødeligt saaret af
flere Skud i Halsen og blev ført til Feltlazarettet paa Nyelandsvej.

Lørdag Middag indbragte det tyske Hjælpepoliti en Mand til Politigaarden.
Han søgte at flygte i Porten, men under Flugten blev han ramt af Skud i
Hoved og Bryst og blev døende ført til Feltlazarettet paa Nyelandsvej.
Der er intet oplyst om Identitet eller Anhol del sesgrund.

Det danske Vagtkorps i Shelihuset har faaet Forstærkning af tyskvenlige
Polakker. De er som Danskerne iført SS-Uniform med sorte Skulderstropper,
Hagekors og Dødningehoved.

Gestapo har Tirsdag Morgen anholdt Formanden for Sømænden~s Idrætsfore
ning Børge Mikkelsen.

Under en Razzia Mandag Aften ved 22.Tiden paa Toftegaards Plads blev to
af Gestapos danske Hjælpere alvorligt saaret. De kom i Ildkamp med nogle
ukendte Mænd, som til Slut kastede en Haandgranat mod Gestapo—Danskernes
Bil. De to saarede blev bragt til Feltiazarettet paa Nyelandsvej.

Nogle Sommerfolk optog forleden Aften Forfølgelse af en Bil gennem Ve
stervoldgade. Paa Hjørnet af Farvergade kørte de i fuld Fart ind i Ud
gravriingenomkring det nye Bunkersanlæg. Bilen blev delvis ødelagt, og
den Bil. Sommerfolkene forfulgte, forsvandt i Mørket mod Søpavillonen.

I de sidste 3 Uger har Gestapo været meget virksom i Vejle. Der er arre
steret et stort Antal Personer, men hvor mange har man endnu ikke faaet
oplyst. I Byen har Harmen været særlig stor efter Anholdelsen af Sogne
præst Haldor Hald ved St.Johannes Kirken. Hvor han er taget, ved man end-
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nu ikke. Gestapo har iøvrigt været mindre heldig flere Steder, idet fle
re Nazister er blevet arresteret. Ved en anden Lejlighed skulde Gestapo
have fat i en Mand ved Navn Steffensen. De fik fat i en Person af det
samme Navn, men det viste sig, at det var den forkerte Mand. Den rigtige
flygtede, da han hørte det. Det var Konstruktør Steffensen, som senere
blev fanget. Gestapo tvang ham til at udlevere Nøglen til hans Bankboks,
hvorefter de tømte Boksen for Papirer. I Mølholm udenfor Vejle, hvor Ge
stapo har foretaget Anholdelser, er det en Dansker ved Navn Alfred Niel
sen, som har angivet Ofrene.

Redaktør Sigvald Christensen, “Social-Demokraten”, der to Gange har haft
Besøg af Gestapo i sit Hjem, er vel ankommet til Sverige sammen med Par
tisekretæren i Socialdemokratisk Forbund, Oluf Karlson, som ogsaa har væ
reteftersøgt af Gestapo.

Justitsminister Thune Jacobsen, der som tidligere omtalt sammen med sin
Kone og Søn er ankommet til Stockholm, har overfor svenske Blade hævdet,
at han var en god dansk Mand, der kun har villet sit Lands Vel. Efter Po
litiaktionen havde han været skygget af mystiske Personer og Sommerfolk
har aflagt Besøg i hans Hjem, hvor han dog ikke selv var tilstede. Han
følte sig truet paa Livet og besluttede derfor at flygte. Den danske Ra
dio fra Sverige har citeret en Udtalelse fra “Dagens Nyheter”, hvor Thune
Jacobsen skulde have udtalt, at han var ikke nogen Quisling. Det vilde
blive bevist efter Krigen.

Næsten hver Nat bliver der forøvet Sabotage mod de Biler, som kører for
Tyskerne til Vandel Flyveplads ved Vejle.

I Viborg har Gestapo arresteret en Mand fra Skovfogedskolen ved Asmind
Kloster.

Ry Højskole, der har været besat af Tyskerne i et Vinter og Sommerseme
ster, er nu blevet rømmet. Skolen er meget stærkt ødelagt, men Undervis
ningen vil dog blive optaget i Vinter. I Anledning af Tyskernes Rømning
af Højskolen, blev der overalt i Ry flaget, ligesom Højskolens eget Dan
nebrog gik til Tops.

Direktør P.Reinhold Hansen, Uraniavej 8, blev anholdt Fredag den 20. om
Morgenen.

Undersøgelsesudvalget meddeler: Vedr. Assistent Henning Leisted maa det
fastslaas, at der ikke er noget Grundlag for at rejse Anklage mod ham for
unationale Handlinger, men han sludrer lidt rigeligt. Der er efter Under
søgelse intet at bebrejde Assurandør Hans Henriksen. Der foreligger nu
Oplysninger, der godtgør, at Fru Else Illum har optraadt fuldt korrekt
under Fol kestrejken.

I Esbjerg har Tyskerne forlangt Fortegnelsen over Biler med Køretilladel—
se udleveret. Motorkoptorets Bestyrer, Bjørn Hardt, nægtede at udlevere
Kartoteket. Han blev anholdt, og Tyskerne førte derefter Kartoteket bort.

En Mand, der i Følge Legitimationskortet hedder Carl Henriksen, blev Fre
dag Nat skudt paa Peter Lykkesvej. Det menes, han er Stikker.

I Esbjerg har der været en Del Arrestationer af Formere og Maskinarbej
dere fra Hoffmanns Maskinfabrik og Maskinfabrikken Christola. Der fore
ligger ikke nærmere Enkeltheder om Grunden til Anholdelserne.

Lørdag og Søndag Nat var der en Del Skyderier i Københavns Udkanter. Det
var Sommerfolk, der havde besat Udfaldsvejene fra Byen. En Patrouille
vogn holder ind til en Side af Vejen, mens en Mand med Maskinpistol ta
ger Opstilling paa hver Side af Vejen. De standser al Trafik og undersø
ger derefter Vogne og Passagerer. Sommerfolkene skyder, hvis der ikke
standses, ogsaa naar Folk ikke har set, at der er Stoptegn.

Søndag Nät ved 4.Tiden var der to Bombeeksplosioner i Sydjysk Raffin Oil
paa Horsensvej i Vejle. Anlægget blev ødelagt, og der opstod Brand. Di
rektør Christensen, der bor ved Siden af Virksomheden, var blevet adva
ret. En svær Mur mellem selve Raffinaderiet og Kedelanlægget væltede, og
Anlægget blev ødelagt. Der er, saavidt man kan se, baade anvendt Spræng
og Fosforbomber. Der blev ødelagt en Del Olie, der tilhørte forskellige
af Byens Virksomheder. Sydjysk Raffin Oil tilhører Formanden for Handels-
foreningen af 1897 i Vejle, Købmand Victor Jensen. Skaden anslaas til ca
10.000 Kr.

Den 22. om Aftenen kørte Bademester Anders Vilh.Godtfredsen, Bergtoras
gade 24 i en Linie 4 Sammen med sin Kone. Ved Hovedbanegaarden kom en let
beruset Mand op paa Vognen. Han sang dels paa Dansk og dels paa Tysk “Alt
har vel en Ende —“, men talte rent Dansk. Han gjorde Tilnærmelser til Fru
Godtfredsen, men blev gjort opmærksom paa af Godtfredsen, at det var hans
Hustru, hvorpaa Manden fremsatte nogle Undskyldninger. Ved Islands Brygge
steg de alle tre af Sporvognen. Manden fulgte bagefter Ægteparret, der
gik til Gunløgsgade. Her kom han op paa Siden af Ægteparret, trak sin Re
volver og skød Godtfredsen gennem Halsen, saa han sank død om, hvorpaa
Manden forsvandt.

Den 20.ds. skød Tyskerne ved Vesterport den 22-aarige Esben Rasmussen,
Halmtorvet 59 og den l9-aarige Kaj Børge Elmquist, Thorsgade 1. Begge er
indlagt paa Kommunehospitalet.

Som Afslutning paa en Leder “Inside Denmark” skriver “Times”, at den Ja
lousi, som de professionelle Politikere i en vis Grad føler mod det dan
ske Frihedsraad, turde modvirkes at Bevidstheden om, at Raadet dannedes
for at imødegaa øjeblikkets Krav. Det har ingen politiske Ambitioner for
Tiden efter Freden og vil med Glæde overdrage Fremtidens Problemer til
Folkets normale Repræsentanter. Blandt dem, der er dybest engageret i
Modstandsbevægelsen, raader dog den Opfattelse, at des større Hensyn, der
bliver taget til de Erfaringer, der er gjort af Modstandsbevægelsens
Mænd, desto større bliver Udsigterne til en rolig politisk Udvikling ef
ter Sejren.

I Holland og Norge er Tyskerne i Færd med at beslaglægge private Folks
Cykler til Brug for Værnemagten. Man ved endnu ikke, hvorvidt lignende
Aktioner forberedes i Danmark. Kommer den, gaar det vel i første Omgang
ud over de Cykler, som findes paa Lager.

Resultatet af Tyskernes Razziaer rundt om i København, navnlig paa Ve
sterbro, har bevirket, at mange Mænd sover andre Steder i Byen.
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Natten mellem Tirsdag og Onsdag i forrige Uge anholdt det tyske Sikker
hedspoliti i Røde Kro: Arbejder Sv.Aa. Petersen, Lærling MartinJessen,
Medhjælper Holger Lej, Formand Dyrlund Petersen, Bagermester Hans Vagn
Hansen, Arbejdsmand Frantz Eskelund, Kontorist Niels Chr.Andersen, Ar
bejdsmand Fr.Christiansen og Elektriker Oscar Larsen. Dyrlund Petersen
var ikke hjemme ved det første Besøg, og det er kun i Følge Rygte, at han
senere skulde være blevet anholdt. I Ensted Kommune forsøgte Tyskerne at
anholde Lærer i Stubbæk, Chr. Lorentzen. Han slap imidlertid ud af et
Vindue.

I Randers har Tyskerne anholdt Centralmekaniker ved Jysk Telefoncentral
Marius Çhristensen Mariager, Prins Ottosvej i Kristrup.

Sognepræst Arne Christoffersen i Marvede Hyllinge paa Sjælland blev Tors
dag anholdt af det tyske Politi. Tyskerne mistænkte Præsten for at have
et Vaabenlager i Præstegaarden. Ikke alene Præstegaarden, men ogsaa beg
ge Sognets Kirker blev undersøgt af Tyskerne, der imidlertid ikke fandt
nogen Vaaben. Alligevel tog det tyske Politi Pastor Christoffersen, der
er en kendt Mand indenfor det nationale Ungdomsarbejde, med til Køben
havn, og man mener, at han i Øjeblikket sidder arresteret i Shellhuset.

Tidlig Tirsdag Morgen foretog det tyske Politi en Razzia i Fuglegaards
vænget 52. Der blev anholdt 4-5 Mand. Under Razziaer sprang Sporvejsfunk
tionær Aage Strecker ud ad et Vindue. Tyskerne opdagede ham imidlertid,
og han blev gennemboret af en halv Snes Kugler. Han blev ført til Felt-
lazarettet paa Nyelandsvej, men var ikke død ved Ankomsten. Hans Tilstand
menes dog at være haabløs.

VESTFRONTEN: Flere allierede Kolonner støder frem mod Herzogenbosch. Det
tyske Forsvar mangler Artilleri. Kun 1 af de 3 tyske Batterier ved Vlis—
singen skyder endnu. Et tysk Fort, der beherskede Antwerpens Havn, er
blevet taget. Næsten alle de tyske Tropper i Vestholland er blevet af
skaaret. I Aachen gaar den sidste Jagt efter tyske Snigskytter og Esschen
Nord for Antwerpen er blevet indtaget. Der er kun 8 km tilbage til Her
zogenbosch.
ØSTFRONTEN: De russiske Kolonner er avanceret 40 km mod Budapest og
staar nu 30 km fra den ungarske Hovedstad. I Jugoslavien er Somber blevet
taget. Nordvest for Beigrad er Russerne rykket ind i Gemlin. Finnerne
fortsætter Fremgangen paa forskellige Fronter. Pelkosenevi er blevet ta
get, og flere tyske Stillinger paa Petsamovejen er blevet stormet. Rus
serne har naaet Norges Grænse over en bred Front mellem Havet og Kirko
ness.

BURMA: De allierede er avanceret yderligere.

AACHEN: I den tyske Presse fra London Mandag Aften meddeltes det, at
der blandt de allierede Tropper, der var med til at indtage Aachen, var
mange Veteraner fra andre Krigsfronter. De havde tidligere oplevet, at
Civilbefolkningen flygtede for Krigen, men i Aachen søgte Befolkningen
ikke væk fra de tyske Linjer, men derimod over mod de amerikanske Linjer.
Tyske Flygtninge oplyser saaledes, at Nazipartiet gav Ordre til at eva
kuere Byen. Frysteri var paa 7 Timer. Nazisterne lovede baade Busser og
Transporttog, men over 10.000 Mennesker maatte vente 16 Timer uden Mad
eller Drikke, før der viste sig noget Tog. Togene kørte 30 km ud af Lin
jen og derefter maatte Befolkningen spadsere videre. Det samme var Til
fældet med Busserne. Nogle Steder i Byen kommanderede Gestapo og SS-Folk
Befolkningen ud i Lastbiler som Kvæg, hvorefter de plyndrede Husene. En
højtstaaende Nazist sagde, da nogle beklagede sig over Plyndringen: “Det
er vel bedre, vi faar det end Amerikanerne”. Flere Steder lokkede man
Folk frem ved at fortælle, at Forretningerne udleverede Brød uden Mærker,
eller ved at fortælle, at en Bunker skulde sprænges i Luften. Samtidig
forberedte Nazisterne deres Flugt. Nazisterne plyndrede baade Lejlighe
der og Forretninger under falske Luftalarmer, medens Civilbefolkningen
sad under Jorden og ventede paa Afblæsningen. Da Amerikanerne stillede
deres Ultimatum til Byen, valgte man 15 Mennesker, heraf 9 Kvinder, hvor
af 3 var frugtsommelige, 3 ældre Mænd og en gammel Præst, der var Ordfø
rer. Gestapochef Fuchs rasede mod Kvinderne og truede med at lade Mændene
skyde. De sidste Dage inden Overgivelsen levede den sidste Del af Civil—
befolkningen i Beskyttelsesrummene, indtil en amerikansk Stemme opfordre
de dem til at komme op i Lyset. En tysk Kvinde fortæller, at Amerikanerne
var venlige og høflige og endda bar deres Kufferter.

SL UT

ITALIEN: De allierede har haft yderligere Fremgang Syd for Bologna—Rimi
ni-Vejen og Syd for Forh.

ØSTRIG: Patrioterne har øget deres Virksomhed og har Kontrollen over
mindre Landomraader. Flere Steder er Borgmestrene blevet tvunget til at
adlyde Patrioternes Ordrer. Fra Tjekoslovakiet meddeles, at østrigske og
tjekoslovakiske Patrioter arbejder sammen i Kampen mod Nazisterne.

STILLEHAVET: Amerikanske Bombere har nedkastet 94 Tons Bomber over Min
danao.
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Chefen for De forenede Pakkassefabrikker, Vesterbrogade 95, Fabrikant
Malling-Olsen, blev Tirsdag Formmidag dræbt paa sit Kontor. Nogle unge
Mænd bad om at faa ham i Tale, og da de kom ind til ham, affyrede de fle
re Revolverskud mod ham. Motivet er ukendt. Efter alt at dømme, er det
et Schal burg-Mord.

Den 22-aarige Frøken Ulla Larsen fra Aalborg blev Tirsdag Eftermiddag
dræbt ved et Vaadeskud. Hun er Elev paa Ranum Seminarium, og da hun sam
men med nogle andre Elever gik hen ad Vejen langs Sportspladsen, blev hun
ramt af et Projektil. Tyske Soldater holdt Øvelser i Nærheden, og Skudet
kom herfra.

Paa Englandskajen i Odense eksploderede Natten til Tirsdag to kraftige
Bomber, og umiddelbart efter skete der endnu en Eksplosion i selve Havne-
bassinet udfor Næsbyhoved Skov. Bomberne var anbragt, hvor 6 tyske Hur—
tigbaade plejer at fortøje, men den paagældende Nat lagde de til længere
inde i Odense Havn.

Søndag Aften eksploderede 3 Bomber paa,Varde Banegaard. Sporene mod Nord
og mod Grindsted samt et Skiftespor til Nr.Nobel blev afbrudt. Skaderne
blev udbedret i Løbet af Mandagen.

I Ribe hørtes der ved 2.Tiden Natten til Mandag et Brag. Det var Jernba—
nens Vandbeholder, der blev sprængt i Luften. Der skete ikke større Ska
de, og Eksplosionen medførte ikke særlige Trafikvanskeligheder.

Tirsdag Aften blev Slagter Verner Petersen, P.Sabroesgade 19 i København
skudt i Underlivet paa Kongens Nytorv. Han blev ført til Kommunehospita
1 et.

Mandag har Gestapo foretaget omfattende Razziaer og Anholdelser i Viborg.
Ialt er der arresteret et halvt Hundrede Personer, og Tyskerne maatte be
slaglægge Afholdshotellet for at faa anbragt samtlige Arrestanter.

Blandt de anholdte kan nævnes Sekretær Skodshøj, Hedeselskabet, Kontor
assistent Frk.Kjeldsen, Hedeselskabet, Marius Thøgersen, Inkassator Per
Sorvad, Viborg Stiftstidende, Formanden for K.U. Typograf ~idersen, Vi
borg Stiftstidende, Typograf Jens Andersen, Læge Soetman, Bogtrykkér Bach
Larsen og Arkitekt Axel Petersen. Desuden eftersøgtes af Tyskerne Redak
tør Otto Rasmussen, Viborg Venstreblad, og Journalist Erik Danielsen, Vi
borg Stifts Folkeblad.

I Juni Maaned blev der i Næstved arresteret 5 Personer af det tyske Poli
ti. 4 er nu kommet paa fri Fod. Den 5, Købmand Østergaard, sidder stadig
arresteret.

I Gaar Morges blev Restauratør E.Madsen. Wibrandtsvej 55, skudt ned af
ukendte Mænd paa Hjørnet af Strandlodsvej og Øresundsvej, hvor han kom
cyklende. Han blev bragt til Sundby Hospital, men var død ved Ankomsten.

Paa Vanløse Skole henvendte det tyske Politi sig Mandag Eftermiddag paa
Skolens Kontor og udtrykte Ønske om at de vilde undersøge Skolebygningen.
Paa Skolens Loft fandt man 50 Senge og Madrasser. Det er iøvrigt et Be
redskabslager, som Skolen i Lighed med andre Kommuneskoler har. Det tyske
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Politi meddelte, at det var netop de “illegale” Senge og Madrasser, man
søgte efter. En Mand ved Navn Krogh, som laa skudt inde i Shellhuset hav
de opgivet, at dette Lager laa paa Skolens Loft. Skolebetjenten blev til
kaldt, men kunde kun oplyse, at han havde fundet Sengene og Madrasserne
sammen med en Del andre Ting. Han havde ikke faaet nogen Følgeseddel,
hvad han derimod havde faaet for de øvrige Varer. Tyskerne tog Skolebe
tjenten med og gav Viceskolebetienten Ordre til at blive paa Skolen, ind
til de kom tilbage for at hente “de illegale Sager”. Tyskerne kom igen
senere ppaa Eftermiddagen, men Skolebetjenten havde man ikke senere set
noget til.

En tysk Officer er i Gaar blevet skudt paa den af Værnemagten afspærrede
Del Af Christianshavns Vold ved Torvegade. Det drejer sig om Oberstløjt
nant, Dr.Blöcker. Han er ramt i Hjertet og døde paa Stedet.

I Aarhus Lystbaadehavn eksploderede forleden Dag en Bombe i en af Værne
magtens Køkkenbarakker. Senere paa Dagen eksploderede en anden Bombe i
en anden Barak. Barakken, der var ubeboet, nedbrændte.

Sidste Mandag undersøgte det tyske Politi alle de Motorvogne, der passe
rede Politigaarden. Føreren af en af de standsede Vogne, havde en Pistol
paasig. Det tyske Politi skød ham gennem Hoved og Bryst, hvorefter han
blev ført til Lazarettet.

To Fiskerbaade, der sigtes for at have besørget illegal Trafik til Sve
rige, er i Gaar blevet beslaglagt af Tyskerne. To Fiskere blev anholdt.

I Ribe har Gestapo eftersøgt en Søn af Bagermester Karkow. Sønnen var ik
ke hjemme, og Gestapo gav derefter Besked om, at hvis Sønnen ikke var
fundet i Løbet af 8 Dage, vilde Bagermesterens Ejendom blive sprængt i
Luften, og Bagermesteren selv vilde blive anholdt.

Mandag blev den paa Politigaarden internerede Kriminalbetjent Ib Larsen
afhentet af Gestapo og ført til Vestre Fængsel. Ved en Parole i Gaar paa
Politigaarden blev det antydet, at Anholdelsen stod i Forbindelse med
Overbetjent Spangtoftes Flugt, som tidligere er omtalt.

Tirsdag Morgen blev R.Ruesløkke og hans to Sønner taget i deres Hjem,
Prinsensgade 24 af Gestapo. Desuden er Forfatteren, Brobetjent Børge Mik
kelsen, anholdt paa Langebro Mandag Morgen.

En Del af INFORMATION’s Abonnenter har beklaget sig over Uregelmæssighe—
der i Posten i den senere Tid. Vi undskylder, men Aarsagen er “teknisk
Uheld”, som vi dog nu mener at have overstaaet.

S L U T.
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Ved Tysklands Besættelse af Danmark 9.April 1940 blev der oprettet en

saakaldt frivillig Overenskomst om Ordningen af det økonomiske Mellemvæ

rende mellem de to Lande. Der blev i Nationalbanken oprettet to Konti, en

omfattende Samhandel (Varebyttet), og en omfattende Værnemagtens Udgifter

her i Landet.

Det hele saa ret uskyldigt ud, men det viste sig dog snart, at Over

enskomsten blev brugt til den mest gennemførte Udplyndring af Danmark,

Historien kan opvise.

Værnemagts-Kontoen er i Dag 4 Milliarder Kroner. Kontoen taler for sig

selv.

Clearing-Kontoen rummer ved nærmere Eftersyn en Række Overraskelser.

Pr. l.Juli var Danmarks Tilgodehavende paa denne Konto 2,5 Milliarder Kr.

Hovedaarsagen til, at denne Skævhed er fremkommet, er, at Tyskland har

benyttet Clearingkontoen til meget andet end Betaling for Varer. Saaledes

udgør Understøttelsen af Paarørende af Waffen SS m.m. 200 Millioner Kr.

Beløb til særlige Formaal, Gesandtskab, Skoler o.s.v. 150 Mill.Kr.

Hjemsendt Løn for danske Arbejdere i Tyskland 250 Mill.Kr.

Leje og Reparation af Automobiler, Bjergningo.s.v. 100.Mill.Kr.

Af disse Beløb er de 200 Mill. Kr. til Waffen SS’S Paardrende og de

150 Mill, til Gesandtskabet de interessanteste.

Det maa være en meget stor Opgave, der paahviler det tyske Gesandt

skab, naar det kan bruge 35 Mill.Kr. om Aaret. Til Sammenligning kan det

oplyses, at det danske Udenrigsministeriums samlede Budget for Aaret

1943-44 var paa 5,5 Mill.Kr.

Ser man paa selve Varebyttet de’to Lande imellem, viser det sig, at

Danmark har maattet levere Landbrugsprodukter for 3,2 Milliarder Kr.. In

dustriprodukter for 1,3 Milliarder, Fisk for 500 Millioner Kroner. Endvi
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dere har der været forskellige Udgifter til Skibsfarten med 500 Millio

ner Kr.

En samlet Opgørelse af Kontoen viser et tysk Forbrug paa ialt 6,5 Mil

liarder (heraf reelle Varer 5 Milliarder) mod en Levring af tyske Varer

her til Landet paa 4 Miliarder Kroner, saaledes at det danske Tilgodeha

vende (Underskud paa Clearingkontoen) er paa 2,5 Milliarder Kroner.

Dertil kommer saa de 4 Milliarder Kroner paa Værnemagtskontoen.

Tyskerne har forlangt 9.000 danske Arbejdere tvangsudskrevet til Befæst

ningsarbejder. Kravet blev stillet de danske Myndigheder i Lørdags, og

saavidt man kan forstaa, skulde de 9.000 Mand bruges til Befæstningsar

bejder i Sydjylland, i det sydlige Sønderjylland og i Slesvig. Der har

paa Foranledning af Arbejdsministeriet været en Forhandling imellem Ar

bejdsgiverforeniflgefl og De samvirkende Fagforbund. Begge Organisationer

har absolut nægtet at være med til at opfylde de tyske Krav. I Arbejds

ministeriet nedlagde man i Dag Torsdag Arbejdet, idet man mener, at det

tyske Krav vil bevirke, at Grundlaget for Ministeriets Arbejdsomraade er

væk. Man er nu meget spændt paa, hvorledes Tyskerne vil fare frem. Det

ventes, at Tyskerne selv vil tvangsudskrive Arbejdskraft gennem Razziaer

paa Socialkontorer, paa Kaffebar’er og muligvis ved Karrerazziaer. Disse

Karrerazziaer vil naturligvis først og fremmest finde Sted paa Nørrebro

og Vesterbro. I samme Forbindelse har Dr.Best allerede antydet, at man

fra tysk Side vil skride til drastiske Forholdsregler efter at de danske

Myndigheder og Organisationer har nægtet at være medvirkende til at op

fylde det tyske Krav.

Den nye tyske Aktion, der er endnu et Led i den lange Kæde af brudte

Løfter overfor Danmark, er selvfølgelig først og fremmest et Udtryk for
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manglende Arbejdskraft i Tyskland. Samtidig er Aktionen et nyt Forsøg paa

at provokere den danske Hjemmefronts Styrker frem paa et Tidspunkt, der

vil passe Tyskernes, men ikke Danskernes Interesser. Derfor maa der adva

res kraftigt imod de tyske Provokationer. Der maa ikke strejkes, og der

maa absolut ikke slaas til paa anden Maade før der foreligger udtrykkeli

ge Ordrer herom. Tyskerne er nu absolut indstillet paa, at Danmark er Ge

stapos eneste tiloversblevne Tumleplads, og det er øjensynligt derfor

Hensigten at spille paa hele det Register, som Tyskerne ejer af Terror

og ødelæggelseslyst. Hvis Patrioterne griber for tidligt til Vaaben imod

Tyskerne, kan det gøre ubodelig Skade. Man maa vente til Signalet kommer,

og da skal der nok blive givet Anledning til at gøre op med de tyske

Vol dsmænd.

Som forleden meddelt i INFORMATION har Tyskerne planlagt en større Cykle

razzia i København. I Løbet af Torsdag skred Tyskerne til en omfattende

Aktion nod de københavnske Cykleforretninger. Aktionen begyndte tidligt

om Morgenen med en Appel i Shellhuset, hvor alle SS- og Hjælpepolitistyr—

ker var samlet. Kort efter Appellen kørte Cykle- og Bilpatrouiller rundt

i hele Byen og satte Vagt ved Cykleforretningerne og beslaglagde deres

deres Lagre. Det hele skete i Løbet af en Times Tid. I Cykleforretninger

ne er der posteret tyske Soldater, og er der en Kunde, der ringer op,

faar han det Svar, at Forretningen foreløbig er lukket. Hvis man vil have

sin Cykle til Reparation, faar man et Gevær stukket i Maven. I nogle Til

fælde har Tyskerne ogsaa stjaalet alle Cyklerne i de offentlige Stativer

rundt omkring i Hovedstaden, men man ved endnu ikke, om det er et Led i

Aktionen, eller kun et Udtryk for overdreven Tjenesteiver. Det er imid

lertid en Kendsgerning, at Tyskerne har aflagt Plyndringsvisitter i fle
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re store Foretagenders Cyklekældre, og man venter ogsaa, at private Cyk

lekældre vil blive gennemsøgt i de nærmeste Dage. Man antager, at de

stjaalne Cykler skal bruges til de nye Folkestormsmænd. - Det fortælles

ogsaa, at Cyklerne skal sendes til Vestfronten, saa Soldaterne der hurti

gere kan komme hjem.

Selv Værnemageren Werner Grundahl Hansen undgik ikke at faa Besøg af

sine Venner, og hans Lager blev ryddet paa samme Maade, som det skete i

Byens øvrige Cykleforretninger. - Senere paa Eftermiddagen viste det sig,

at den tyske Tjenesteiver havde spillet dem et Puds. Patrouillerne havde

kun haft Ordre til at “beslaglægge” færdige Cykler, men mange Steder hav

de de fjernet Reservedele og Tilbehør. De maatte saa paa den igen og for

søgte senere paa Eftermiddagen at finde ud ~f, hvad der tilhørte hvem.

Fra Den 3O.Aug,1943 til 1.Sep.44 forøvede Nazisterne nedenstaaende Drab
og Drabsforsøg paa danske Statsborgere, mod hvem der ikke i Forvejen var
rejst Sigtelse af nogen Art. De paagældende skulde blot likvideres, enten
som Følge af deres Sindelag eller som Hævn for et eller andet. For en
Rækkes Vedkommende er det rene Tilfældigheder, der gjorde, at de blev Of
re for Nazisternes Mordplaner:
30/8 1943: Redaktør C.H.Clemmensen, fundet dræbt ved Lundtoftevej.
27/12 Student Børge Andersen, dræbt ved Skud i Skindergade.
30/12 Folketingsmand Axel Møller forsøgt dræbt paa la Cpursvej 6.
30/12 Folketingsmand Kraft, saaret ved Skud, Vendersgade 28.
31/1 44 Kaptajn Brockenhuus Schack, beskudtmed Maskinpistoler, Tor

kel Badensvej.
31/1 “ Politibetjent Falkenaa, dræbt ved Maskinpistol, Randbølvej.
14/2 “ Professor Warburg, beskudt med Pistoler, Fr.d.5.Vej.
15/2 Elektromekaniker V.E.Petersen, saaret ved Pistolskud paa Nye

landsvej.
4/3 “ Kaptajn Mackeprang, dræbt ved Pistolskud, Vintersvej.

21/3 “ Landsretssagfører P.Hjermind, søgt dræbt, Nicolaj Plads 26.
23/3 Redaktør Sigurd Thomsen, dræbt ved Pistolskud i Nr.Farimags

gade.
24/4 “ Kommunelæge Stefan Jørgensen, drævt ved Pistolskud, Vælde

gaardsvej 6.
28/4 Reservepolitibetjent Sarauw og Højberg, beskudt paa Nicolaj

Plads.
28/4 Politibetjent Caspersen, dræbt ved Pistolskud paa Højbroplads.
29/4 Ingeniør Viggo Børsholt, dræbt ved Pistolskud paa C.F.Richs

vej.
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13/5 1944: Driftsleder Jetsmar, dræbt ved Pistolskud i Skelbækgade.
13/5 Inspektør Petersen, dræbt ved Pistolskud i Cafe Scandia, Ve

sterbrogade.
18/5 Overpolitibetjent Jørgensen, saaret ved Pistolskud, Nørrebro

gade.
19/7 “ Skotøjsarbejder E.R.Andersen, dræbt ved Pistolskud, Egilsgade

18.
21/7 “ Kordegn Asbo, dræbt ved Pistolskud, Naboløs.
25/7 “ Købmand V.T.G.Jensen, dræbt ved Pistolskud, Strandvejen 98.
1/8 “ Guldsmed Skaanstrøm, dræbt ved Pistolskud, Kultorvet 13.
1/8 “ Tjener Sauerberg, søgt dræbt ved Pistolskud, Istedgade 98.
1/8 Restauratør E.Frederiksen, dræbt ved Pistolskud, Istedgade 98.
8/8 “ Arbejdsmand T.T.Jørgensen, dræbt ved Pistolskud, Rantzausgade.

10/8 “ CB-Betjent Aage Jensen dræbt ved Pistolskud Hortensiavej 1.
11/8 Redaktør C.Helweg Larsen søgt dræbt ved Pistolskud, Nørrevold-

gade 10.
18/8 “ Kaptajn Zeeman, dræbt ved Pistolskud, Landerslevvej 29, Bag

sværd.
23/9 Slagtermester C.C.Sørensen, saaret ved Pistolskud. Dybbølsga

de 56.
23/8 “ Barber V.V.Hansen, dræbt ved Pistolskud, Lembergsgade 5.
4/1 Pastor Kaj Munk, fundet dræbt ved Pistolskud paa Landevejen

ved Hørbylunde Bakker ved Silkeborg.
6/1 Læge Wahigreen Vigholt, dræbt ved Pistolskud, Schweizerplads

7, Slagelse.
3/2 “ Landsretssagfører H.Christensen, dræbt ved Pistolskud, Skovvej

44, Aarhus.
3/3 Adjunkt Foged, søgt dræbt ved Pistolskud, Aarestrupvej 20, 0-

dense.
3/3 “ Reservepolitibetjent H.S.Nielsen, saaret ved Bombe, Flakhaven,

Odense.
3/3 “ Reservepolitibetjent Johansen dræbt ved Bombe, Flakhaven, 0-

dense.
9/4 “ Lektor Ibsen, dræbt ved Pistolskud, Hovedvej 1, Slagelse.

26/5 “ Bankdirektør Hoffman, saaret ved Pistolskud paa Hoimhuset i
Odense.

26/5 Trælasthandler Hein, dræbt ved Pistolskud, Østergade, Odense.
2/7 “ Grosserer R.E.Hansen, dræbt ved Pistolskud, Kongensgade 9, 0-

dense.
2/8 Billedskærer BUlow, dræbt ved Pistolskud, Stubbedamsvej 28,

Hel singør.

Listen omfatter ikke tyske Henrettelser eller Personer, der er omkommet
ved Bombning eller Schalburgtage, eller som er blevet skudt under Udfø
relse af en eller anden Opgave eller som Følge af overdreven Tjenestiv
righed fra Vagtsoldaters Side.

Siden Aktionen mod Politiet har Gestapo og deres danske Hjælpere haft saa
travlt med at opretholde “Ro og Orden”, at de for en Tid har indskrænket
sig til at skyde løs til højre og venstre, naar de er ude paa en af de
res saakaldte “Inspektionsrunder”. Vi skal senere bringe en Oversigt over
den sidste Tids Nedskydninger paa Maa og Faa. København kommer om Aftenen
mere og mere til at ligne en fuldstændig uddød By. Man kan vandre Gade op
og Gade ned uden at træffe et Menneske - men det er maaske det, der har
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været Meningen med det hele.

Brandvæsenets Radiosendere er blevet plomberet efter Krav fra Tyskerne.
Dette betyder, at man ikke længere fra Hovedstationen pr.Radio kan diri
gere Røgdykkerne og de øvrige Vogne fra et Brandsted direkte til det næ—
s te.

Et Skib i Øresund beskød Onsdag Hellerup Havn. Fra Skibet blev der sendt
en Baad ind mod Land, men Baaden blev beskudt, og Skibet besvarede der
efter Ilden. Nogen Tid senere sejlede Skibet bort.

Onsdag Aften var der et voldsomt Skyderi ved Garderhusarkasernen paa ø
sterbrogade, medens der samtidig blev sendt Patrouiller rundt i Kvarte
ret. En Pikkolo, Palle Sternberg, Kirsteinsgade 5, der sammen med det Par
Kammerater stod paa St.Jacobs Plads, gav sig til at løbe, da Tyskerne
kom. Han blev ramt af et Skud i det ene Ben og ført til Rigshospitalet.

Den ungarske Handelsattache, Dr.Gabriel Czaerkas kom ikke til Stockholm
sammen med Gesandtskabets øvrige Personale, og han er antagelig blevet
skudt ned af Tyskerne. For et Par Dage siden saa man i Shellhuset en
mørk, jyjamaklædt Mand, der blev lagt i Kiste, og det er nu blevet be
kreftet, at Liget var Dr.Czaerkas.

Købmand Johs.Querdrup, Nørremøllevej 1, Viborg, er Mandag taget af Gesta
po.

Gestapo i Aarhus har i de sidste Dage faaet en Forstærkning paa 60 Mand.
Hele den nye Styrke var udkommanderet til øvelse i Viborg for nogle Dage
siden, og Maalet syntes at have været de flest mulige Arrestationer. Iøv
rigt er der blevet arresteret en Del ~danske Statsborgere overalt i Jyl
land i den senere Tid. Følgende fra Aarhus er blevet arresteret: Farve-
handler Helmuth Schledermann Olsen, Langelandsgade 9, Gymnasleelev Arne
Hølveg Mikkelsen, Vesterbros Torv, Maskinarbejder Knud Sørensen, Fisker-
gade 75, Arbejdsmand Lars Gaardmand, Læsøgade 8, Chauffør Sv. Bue Sort,
Randersvej 7, Konstruktør Eigil Søndergaard Jensen, Jyllands Alle 7, Køb
mand Frede Storegaard, Søndergade 15. Handelsskoleelev Knud Vilstrup Pe
dersen, Hans Brogesgade 43. Endvidere har Gestapo arresteret Skovfoged
aspirant Knud Christiansen, Holt Plantage, Herning, Lærerne Thorvald Johs.
Poulsen, Bjerregrav og Chr.Eriksen, Hejring. - Fra Vestre Luftværnskom—
mando er Alf Petersen, Sejrøgade 8 og Arbejdsmand Bjarne Jensen, Nørrega
de 16, blevet arresteret.

Brdr.Mogens og H.H.Tolstrup, Boghandler Sv.Therkildsen, Herning, Barber
mester Erling Nielsen, Videbæk og Gæstgiver Chr.A.Brask fra Astrup ved
Vamb er ogsaa blevet taget af Gestapo.

I Gaar hentede Revolvermænd i Varedirektoratet det fuldstændige Kartotek
over Bilgummi i Danmark, antagelig af Frygt for, at Tyskerne skal ekspro
priere Dækkene.

Under Gestapo-Stormen paa Fuglegaardsvænget blev der dræbt to Mænd. Spor—
vognskonduktør Aage Stricker og Litau, som forleden undslap under en Ef
tersøgning i sit Hjem.

Den 21-aarige Anna Sofie Larsen, der var ansat paa Dagmarhus og som var
Telefondame paa STB, har forleden begaaet Selvmord i Ballerup. Hun anto
ges for at være Stikker.

Der har i Nørresundby Natten til Onsdag været to voldsomme Brande. Kl.2O
opstod der Ild i Gaarden ved Fragtbilstationen, hvorved 4 Lastbiler
brændte. Ilden bredte sig til en Vulkaniseringsanstalt, hvorved 50 Bil-
dæk blev ødelagt. Under Ildebranden sprang 3 Bomber paa A.C.Nielsens Vej—
materialefabrik. Flere Biler og et stort Tømmerlager brændte.

I Aarhus er Gestapo i guld Gang med Karrerazziaer. Særligt er man ude ef
ter Ejendomme hvor der udlejes Værelser i Tagetagen.

Desværre er det lykkedes Gestapo at sikre sig en fuldstændig Fortegnelse
over alle Studenter ved Aarhus Universitet. Paa Grundlag af Universite
tets Lister er de i de sidste Dage blevet foretaget en Række Aktioner,
og man venter, at disse vil blive fortsat i de kommende Dage.

I Sønderjylland har Skansearbejderne i.nogen Tid været standset, da Ar
bejdet gik for langsomt og var for dyrt. En Familie paa 4 Medlemmer hav
de saaledes en Indtægt paa 100 Kroner om Dagen uden at de blev overan
strengt, Nu skal Organisation Todt overtage Arbejdet. Der bygges Tankfæl
der, sættes Pigtraad og indrettes Kanonstillinger og Stillinger til Anti—
1 uftskyts.

Mandag Eftermiddag eksploderede nogle Landminer i Terrænet omkring Mari
nebefæstningen ved Marselisborg Skov ved Aarhus. Eksplosionerne kunde hø
res over store Dele af Byen.

I Gaar Morges skød Vagtposterne ved Shellhuset paa en ung Mand, der kom
for at spørge efter sin Fader, som Tyskerne har anholdt. Netop da den un
ge Mand vilde nærme sig Pigtraadsspærringen, aabnede Vagterne Ild mod
nogle Mennesker, som stod et Stykke borte. Den unge Mand blev ramt af et
Skud og maatte køres til Kommunehospitalet. Det var Arbejdsmand Andersen
fra Holmestien 13. Episoden er iøvrigt et udmærket Bevis paa, hvor ner
vøse Tyskerne efterhaanden er blevet.

Under den tyske Folkestorms-Appel i Søndags nægtede flere Folkestormsaf
delinger i Berlin at adlyde de nazistiske Paroler. Der blev udsendt et
illegalt Flyveblad, hvori det hed, at tvinger Nazisterne Civilbefolknin
gen til at k~ipe, bliver det imod Hitler og hans Nazislæng, Kampen vil
blive ført. Iøvrigt stillede gamle Mænd og unge Knægte op i slidte og
pjaltede Arbejdsklæder. Enkelte havde Vinterfrakke paa, men Resten stod
og knagfrøs i Kulden. Ingen havde Militærstøvler, og deres Udstyr i det
hele taget var saa miserabelt at man anser det for givet, at Nazisterne
vil bruge Civilbefolkningen som regulær Kanonføde. Nazifunktionærerne var
derimod i tykke Frakker og var anderledes velnærede og godt i Stand end
Befol knirigen.

Fra Mecklenburg meddeles det, at Arbejderne i en af de underjordiske Fa
brikker er blevet angrebet af en frygtelig Hovedpine, der har gjort dem
uarbejdsdygtige. I en anden Fabrik blev alle Arbejderne pludselig blinde.

SLUT
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Der er~endnu ikke fundet nogen Løsning paa Problemet med Hensyn til de
9.000 Arbejdere, som Tyskerne har krævet tvangsudskrevet til Befæstnings
anlæggene i Jylland - men der er heller ikke sket nogen Eksplosion. Fra
tysk Side synes man nu — efter i Starten at have truet med voldsomme For
holdsregler - at tage Sagen mere roligt, og man har ladet sig forlyde
med, at en Løsning haster ikke saa forfærdelig meget. Noget tyder paa,
at man nøjes med at tage de Arbejdere, man kan faa til den sædvanlige
Pris: 6 Kr. i Timen.

I Gaar ventede man imidlertid hos de danske Myndigheder en hurtig og dra
stisk Aktion efter det danske Nej - der var en Selvfølge. Arbejdsministe
riets Personale, der i Fantasien saa sig selv sendt til Jylland i Stedet
for de forlangte Arbejdere, forlod Kontorerne i Løbet af Eftermiddagen,
fordi man ikke vilde være med til den tekniske Gennemførelse af en even
tuel Tvangsudskrivning. Ogsaa Centralarbejdsanvisningskontorerne lukkede.
Begge disse Institutioner har dog atter i Dag genoptaget Arbejdet..

Paa flere Handelsskoler, bl.a. Niels 5rocks Handelshøjskole har man
standset Undervisningen foreløbig, medens alle Kurser for mandlige stude
rende paa Musikkonservatoriet allerede. i nogen Tid har været indstillet.

•Rygterne om, at Tyskerne allerede var begyndt at hente Arbejdskraft,
stammer fra nogle tyske Razziaer efter “Varieforbrydere”, der om Morgenen
fandt Sted paa Nørrebro, Christianshavn og i Adelgade-Kvarteret. Der sy
nes under disse Razziaer at være en Tendens til som “Vaneforbrydere” og
saa at klassificere Personer, der tidligere under dansk Retspleje har
faaet mindre Domme for illegal Virksomhed.

Saavidt man foreløbig har kunnet konstatere, var der imellem de arreste
rede Torsdag i hvert Fakd 2 af denne Kategori.

De tyske “Cykle-Indkøb”, der som officielt meddelt skete “paa Grundlag
af Forordningen om Leverancer og Ydelser til den tyske Værnemagt”, var
præget af vild Forvirring. I nogle Forretninger tog Tyskerne saavel alle
færdige Cykler som Reservedele, Dynamolygter, almindelige Lygter o.s.v.
Andre Steder “nøjedes” man med Dæk og Slanger. I flere Tilfælde blev Cyk
lister - ogsaa kvindelige - standset udenfor Forretningerne og tvunget
til at aflevere deres Cykler. At der i adskillige Butikker~ogsaa blev
konfiskeret Radioapparater, synes at være et Udslag af individuelt Lieb
haver Gadebilledet fik et nyt Islæt af Repræsentanter for Herrefolket,
der kørte rundt paa smaa højrøde Dame-Letvægtere.

Københavnerhumøret havde — trods Tabet af Cyklerne - en stor Dag. De
stjaalne Cykler udnævntes straks til “Hitlers hemmelige Vaaben”. Man reg
ner med, at Fæstningen Europa nu er saa lille, at al Færdsel indenfor
dens Mure kan foregaa paa Cykle. Da Cyklerne menes at skulle benyttes til
den nye Folkestorm, maa man - siger Københavnerne - regne med, at ogsaa
Rullestolsforretningerne beslaglægges, saaledes at Oldinge-Hæren kan gø
res mobil.

Iøvrigt har Tyskerne ikke taget i Betragtning ved den sidste Beslaglæg
gelse, at Cyklerne absolut ikke egner sig til Krigsbrug. Erfaringen vi
ser, at Militærcykler skal være bygget paa en speciel Maade og af spe
cielt Materiale. De røvede Cykler, der for Størstepartens Vedkommende er
forsynet med Erstatningsgummi og Slanger, vil næppe kunne holde mere end
en Maaneds Tid. Men det er maaske ogsaa tilstrækkeligt.
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En pikant Enkelthed i Cykle—Aktionen: Den tyske Handelsdelegation, der
for faa Dage siden har forhandlet i Danmark, vidste Besked om, hvad der
var planlagt, men forhandlede ikke desto mindre videre, bl.a. om øget
Indførsle af tyske Cykler til Danmark.

Ogsaa paa Fyn var Tyskerne ude efter Cykler i Gaar, saaledes har de fjer
net et meget stort Cyklelager fra Schmidt & Co.s Fabrik i Odense. Under
“Opkøbene” var der store Opløb i Nørregade, hvor Værnemagten maatte fore
tage drastiske Afspærringer.

Foreløbig har Tyskerne oplagret de røvede Cykler i København paa Rosen
borg Ekscerserplads.

Tyskerne er nu begyndt at interessere sig for vor Frugthøst. De har fore
løbig forlangt af faa 3.000 Tons Æbler af allerbedste Kvalitet. Ikke saa
faa Frugtavlere er interesseret i at sælge til Tyskerne, der betaler 5
Øre mere pr kg end Maksimalprisen paa Hjemmemarkedet. Eksportørerne synes
dog at være stærkt tilbageholdende med Salget af ~Ebler til Tyskerne, idet
de er ængstelige for, at de ikke naar at faa Pengene hjem fra Tyskland.
Der gaar nemlig for Tiden 2-3 Maaneder, før Clearing-Betaling sker fra
Nationalbanken. De løber derfor ikke gerne en saa stor Risiko, men en Del
af de mest emsige agter at overføre Risikoen paa Producenterne, saa dis
se først faar Betaling, hvis Eksportørerne faar Pengene hjem fra Tysk
land.

Den danske Læge, Dr. Henrik Dam, har modtaget den halve medicinske Nobel-
pris for sin Opdagelse af K-Vitaminet. Denne Meddelelse undertryktes
Torsdagaf den tyske Censur.

Der er i Dag blevet fundet endnu en Kuffert med Ligrester. Det skete i
Krogen mellem Langebro og Kommunens Badeanstalt. En afBrovagterne havde
lagt Mærke til en meget medtaget Kuffert, der laa i Vandet. Da den blev
fisket op, viste det sig, at den indeholdt Arme og Ben fra en Kvinde. Ef
ter alt at dømme maa dette Fund sættes i Forbindelse med Fundet af Lig-
dele i Christianshavns Kanal og i Hellerup. I saa Tilfælde drejer det sig
om de sidste Rester af den tyske Feltmadras fra Østerbro. Det er dog ikke
udelukket, at det kan dreje sig om et nyt Mord. Retsmedicinsk Institut er
gaaet i Gang med en nærmere Undersøgelse af Fundet.

Som omtalt blev to Mænd for nogle Dage siden saaret, da det tyske Politi
skød efter en Flygtning fra Shellhuset. Det lykkedes Manden at undslippe.
Bag denne Tildragelse ligger følgende Kendsgerninger:

En ung Mand ved Navn Kaj Mathiesen blev sidste Fredag i Randers anholdt
af det tyske Politi. For lleden skulde han føres til Shelihuset. Paa Ve
jen fra Hovedbanegaarden bad han de ledsagende Gestapofolk om Tilladelse
til at købe en Barbermaskine under Henvisning til, at det nu nok kunde
vare længe, inden han atter kom paa fri Fod. Tilladelsen blev givet, og
den Gestapomand, som Mathiesen var lænket til, gik med ind i en Forret
ning i Nærheden af Shellhuset. Her lykkedes det imidlertid Mathiesen at
faa givet Gestapomanden et saa voldsomt Næveslag, at han styrtede om. I
Forvejen havde Mathiesen sikret sig, at han kunde faa sin Haand vristet
ud af Armlænkens Rem. Han flygtede efterladende den bevidstløse Gestapo-
mand paa Gulvet. Ude paa Gaden blev han beskudt af de andre Gestapofolk,
men de opnaaede kun at ramme sagesløse forbipasserende. Mathiesen er nu

i Sikkerhed.

Løjtnant Jørgen Lauritsen, den tidligere Leder af Kastrup Flyveplads, er
omkommet ved en Flyveulykke i Sverige. Han flygtede i sin Tid over Sun
det og blev derefter Flyver i Sverige. Nedstyrtningsulykken, hvorved hele
Besætningen blev dræbt, skete den 15. September.

Fra tysk Side er der blevet klaget over, at Mørklægningsbestemmelserne
ikke overholdes. Man forbeholder sig at ordne dette Forhold “efter egne
Metoder”. Fra dansk Side vil man nu instruere Vagtværnene i de forskel
lige By.er om at overvaage Bestemmelsernes Overholdelse.

Revolvermænd har atter besøgt Vareforsyningsdirektoratet, og denne Gang
fjernet Personale-Fortegnelserne. Personalet behøver dog ikke at nære no
gen Ængstelse af denne Grund.

Kommunelærerinde Elna la Cour Halved, hvis Mand opholder sig i Sverige,
er blevet anholdt af Tyskerne.

Der har været Indbrud i Po1itistation~n paa Bernstorffsvej, som ligger
tom efter at være forladt af Tyskerne.

Tyskerne har i den sidste Uge fordelt en Pjece: “En Ordre fra London -

og Resultatet” til samtlige Husstande i Danmark. Det oplyses i denne
Tryksag, at det skulde være London, der gav den polske Modstandsbevægel
se Ordre’ til at begynde Oprøret mod Tyskerne i Warszawa, medens det i
Virkeligheden var Polakkerne selv, der stik imod alle Ordrer skred til
Aktion paa et for tidligt Tidspunkt.

Paa De Danske Oliemøller har Revolvermænd afhentet 17 tomme Benzintrom
ler.

Det tyske Politi har hentet Posten i Sølvtorvets Kiosk og efter to Dages
Undersøgelse lagt den tilbage igen.

I Haderslev har Tyskerne beslagt en Række Lejligheder tilhørende Politi
folk, der er bortrejst.

Odense Teater var i Aftes ude for “Telefonbomber”. Et Kvarter før Spille-
tiden skete der en Opringning til Teaterkafeen, hvori det blev meddelt,
at der var lagt tidsindstillede Bomber flere Steder i Teaterbygningen.
Der blev foretaget en Afspærring, og man besluttede at evakuere Teatret.
De aminkede og kostumerede Skuespillere maatte begive sig over paa Grand
Hotel. Midt under hele Virvaret blev der blæst Alarmtilstand, og der
fandt store Overflyvninger Sted. Man mener, at der er Tale om en Demon
stration mod den norske Forestilling “Per Gynt”.

Natten til Torsdag skete der fem Sprængninger paa Jernbanelinjen Aarhus
Hesselager. Ved en Undersøgelse af Banelegemet paa denne Strækning fandt
man 9 ueksploderede Bomber.

Torsdag Aften sprængtes Sporet mellem Skanderborg og Hylke.
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Under en Flyvervarsling Natten til Torsdag har Nakskov Skibsværft været
Genstand for Sabotage. En halv Snes bevæbnede og maskerede Mænd krøb i
Mørket over et Plankeværk, ovérraskede Vagterne og lukkede dem inde i et
Vagtlokale. Der blev anbragt Bomber paa en stor tysk Damper, som skulde
afleveres fra Værftet. Ved Eksplosionen blev Maskinrunimet ødelagt. Sabo—
tørerne havde overklippet alle Telefonledninger til Værftet, saa Vagt-
mandskabet ikke kunde slaa Alarm.

Nakskov Skibsværft har ikke tidligere været ude for Sabotage.

Skibsmæglerfirmaet Wonsild & Søn, Amaliegade 39, erhvervede for to Maa—
neder siden samtlige Transporter for Organisation Todt samt Værnemagten
og Krigsmarine-Stelle. Disse Forretninger udførtes tidligere af den her
værende Flensburg-Skibsn~gler Hermann Knop, der altsaa nu er blevet “ud—
konkurreret”. Det skal være Befragter Jensen hos Wonsild & Søn, der har
slidt Trapperne hos Tyskerne for at opnaa disse Forretninger. Wonsild &
Søn har fornylig afsluttet Transporten af 25.000 Tons Cement fra Limfjor
den til Sønderjylland. Fragtnævnet er gennem Henvendelse fra W.&.S. tvun
get til at stille dansk Tonnage til Disposition for disse Transporter,
hvilket selvfølgelig gaar ud iver Transporten af livsnødvendige Varer
fra Jylland til København.

Numrene 191 - 476 - 338 - 344 — 376 — 438 kan afvente Besøg i Løbet af
Mandagen.

Tyskerne har i de sidste Dage foretaget Razziaer over hele Landet og har
anholdt en lang Række danske Statsborgere. Det er ikke alene i København,
der er foretaget en lang Række Arrestationer - INFORMATION har tidligere
bragt Lister over Danskere, der er blevet taget af Tyskerne, og vi kan
tilføje, at følgende er ført til Kolding: Andersen, Jens Peter Egebjerg,
5/7 16 og Petersen, Carl Nissen, 17/8 o7.

Desuden har Gestapo i Viborg udover de Mennesker, der blev bragt forle
den Dag, anholdt: Arbejdsmand P.Overgaard, Frøken Jensen, Mogensgade. De
er ført til Aarhus.

Fru Læge Jacobsen, der blev anholdt af Gestapo, blev løsladt efter ca to
Timers Forløb. Desuden er en Del Viborgensere eftersøgt, men dem har Ge
stapo endnu ikke fundet.

Fra Vestre Fængsel til Frøslev Lejren er følgende blevet overført i de
sidste Dage:

Laboratorieass.Chr.Ingvard Bech Andersen, Mathildevej 10, København.
Kontorist Karl Duelund Andersen, Vendersgade 27. Kbhn.
Blikkenslager Poul Winther Andersen, Vendersgade 27. Kbhn.
Smed Hans Ib Bentsen, Ndr.Fasanvej 203. Kbhn.
Forlagsbogh. Elkan Fr.Vald.Bierborg, Barsehøj 9. Hellerup.
Kedelsmed Sigurd Gunnar Brag, H.Ibsensvej 44. Kbhn.
Maskinarbejder Martin Jensen Bundgaard, Bentzonsvej 18. Kbhn.
Børstenbinder Cai Aage Caspersen, Hillerødgade 40. Kbhn.
Maler Karl Jul Dahl, Pindosgade 48. Kbhn.
Kontorist Ole Vagn Ebbesen, Vasehøjvej 4. Chl.
Maler Poul Georg Fjord Hansen, Rundholnien 25. Vanløse.
stud.art. Svend Harder, Bendzvej 2, Kbhn.
Arbejdsmand Jørgen Heisterborg, Henrik Holms Boulevard 31 A. Rødovre.

Tømrer Erland Emil Holmberg, Sindshvilevej 3. Kbhn.
Maler Arne Iversen, Jernbanealle 5 C. Vanløse.
Korrespondent Niels Valdemar Jensen, H.C.ørstedsvej 41 A. V
stud.polit Ove GUnther Jessen, Forhaabningsholmsalle 27. Kbhn.
Redaktør Niels Emil Jørgensen, Sverigesgade 24. Kbhn.
Møbelfabrikant Albert Ernst Marx Kestler, Sofus Bauditzvej 1. Chl.
Konstruktør Vagn Frost Marker Kjeldsen, do.
Matros Carl Holger Larsen, Holmbladsgade 107. Kbhn.
Kontorist Frode Sonne Larsen, Valdemarsvej 81. Roskilde.
Arbejdsmand Mogens Larsen, Gustav Johansensvej 43, Kbhn.
Remisearbejder Svend Ole Hans Larsen, Matthæusgade 16. Kbhn.
Bager Anders Helmuth Lindegaard, Voltersgade 14. Kbhn.
Kaptajn Jørgen Martens, Bjergtoften 8. Hellerup.
stud.niag. Eigil Metz Mørch, Jul Valentinersvej 8. Kbhn.
Fabriksarbejder Albert Børge Nielsen, Jydeholmen 21. Vanløse.
Handelslærlign Flemming Engelbrech6 Nielsen, Jernbanegade 33.
Peter Chr.Johs.Nielsen, Sindshvilevej 24 A. Kbhn.
Maskinarbejder Carl Helmer Olsen, Hyltebjerg Alle 37. Vanløse.
Gert Ingvard Olsen, Rudolph Bergsgade ~7. Kbhn.
Farvehandler Jacob Gorm Petersen, Hellig Korsvej 28 A. Roskilde.
Politibetjent Niels Langkilde Rasmussen, Himmerlandsvej 12. Kbhn.
Frisør Kresten Jensen Ringgaard, Vendersgade 27. Kbhn.
Lagerforvalter Jørgen Frithjof Rosted, Fjordvej 4. Roskilde.
Maskinarbejder Aksel Johs. Bali Sørensen, Silkeborgvej 160. Aarhus.
Fisker Kai Viggo Sørensen, Sct.Hansgade 6. Kbhn.
Maskinarbejder Orla Varn Varntoft. Aalekistevej 94. Vanløse.

Iøvrigt har Tyskerne løsladt følgende:

Otto Valdemar Nielsen, født 9/12 03.
Niels Marinus Knudsen, født 18/6 24.
Ejnar Ove Rasmussen, født 27/5 1910.
Niels Aage Bjerre Christensen, f. 15/5 26.
Palle Georg Heinrich Gøtze, f. 6/6 25.
Eiler Hempel-Jørgensen, f. 12/7 23.
Anders Larsen, f. 12/9 12.
Aksel Nielsen, f. 26/6 14.
Jørgen Møller Nielsen, f. 10/10 91.
Fr.Logan Nørgaard, f.lO/6 22.
Ernst Georg Poulsen, f.l6/2.ll.
Regnar Sommer, f.l7/6 21.
Olaf Henning Kaj Kratholnitf.lO/3 08.
Viggo Pedersen, f.l/ll 12.
Poul Chr.Christensen, født 24/11 20.
Jens Ejnar Ellekjær, født 9/7 88.
Anders Hansen, f. 16/6 96.
Jørgen Anton Johansen, f.25/8 22.
Hans Engelbrecht, f.24/2 11.
Henning Knud Nielsen, 19/6 24.
Jørgen Nissen, f.1O/3 24.
Sigrid Stampe Petersen, f.6/6 92.
Per Leif Salomon, f.7/ll.2O.
John Vilh. Thøgersen—Jensen, f.8/3 24.

(Vi bringerflere Navne i Morgen)

Roskilde.
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For nogle Aar siden, mens Tyskerne var paavej til Magtens Tinde, og vore
hjemlige Nazister og LS’ere allerede havde begyndt at se sig selv paa Mi
nistertaburetterne, overtog Konjunktur— og Chancerytteren Frede Jordan i
Aalborg Ledelsen af det nystartede Dagblad “Folket”s Hovedredaktion i
Silkeborg. Hans brovtende Facon og haanlige, overlegne Stil passede for
trinligt til det nye System, mens hans Nuanceringer var dog en Kende for
skrap, selv for “Folket”. Han forlod dette Organ og dukkede senere op i
Hr.Bangsteds Garde ved “Fædrelandet”. Men ogsaa her lagde Hr.Jordans per
sonlige Ambitioner sig i Vejen for hans videre Fart mod Magteris Tinde.
Saa slog han sig paa det professionelle Rakkerarbejde. I nogen Tid var
det ham, der skrev de Artikler, som Tyskerne gennem RD tvangsindlagde i
de danske Blade. - Samtidig dyrkede han for Alvor de nye Bekendtskaber,
han havde stiftet under sit Arbejde i Nationens Tjeneste. En ny Side af
Hr.Jordans Karakter kom frem i Dagslyset. Han blev den store Forretnings
mand. Værnemagten var en villig Aftager og god Betaler. Pengene var jo
sikre nok. Om dette sidste Afsnit af Hr.Jordans Bedrifter oplyses det, at
det danske Politi i Slutningen af Nov.43 anholdt en vis Grosserer Hansen
fra København paa et Hotel i Aalborg. Han havde foretaget store, ulovlige
Opkøb over hele Landet og solgt dem videre til Tyskerne. Under Sagens Be
handling fandt Politiet ud af at Frede Jordan var hans nærmeste Medarbej
der. Et Fragtbrev viste, at Jordan havde modtaget et stort Parti Varer og
disse var igen afsat gennem Agenter til de tyske Kantiner i Nordjyl. Po
litiet havde alt klart til en Anholdelse af Jordan, men saa kom der Ordre
fra Tyskerne om, at Sagen skulde indstilles og de hidtil anholdte sættes
paa fri Fod. Nu havde Hr.Jordan paa højeste Sted faaet Brev paa at kunne
fortsætte sin Forretning, og han gjorde det. En Bil blev nogle Maaneder
senere standset paa Landevejen ved Nr.Sundby, og Føreren indrømmede, at
han skulde ud og afsætte Varerne til Tyskerne. Varerne var hentet hos
Jordan, og det viste sig, at der i hans Villa ved Aalborg fandtes et
stort Lager af Varer. Heller ikke i dette Tilfælde, hvor der forelaa syn
ligt Bevis for Overtrædelsen af de gældende Bestemmelser og Love, var det
danske Politi i Stand til at foretage sig noget som helst.

SLUT
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)(Der foreligger nu en Række nærmere Enkeltheder om Aarsagen til Razziaen
paa Vanløse Skole. Den Mand, der nogle Steder er omtalt som “Krogh”, og
som efter det tyske Politis Udsagn, skulde ligge skudt i Shellhuset, er
identisk med den Mand, der ved l3.Tiden forrige Fredag blev myrdet af 4
Schalburgfolk paa Kafe 0dm. Det tyske Politis Paastand om, at han skul
de være Angiver er forkert. Hans Krogh, eller “Styrmanden” har udført et
stort Arbejde, og hans Kammerater har været stolte over at tælle ham i
deres Midte. Han er kendt af en stor Kreds af Frihedsfolk og er respekte
ret, hvor han kom frem. Hans Forbindelse med Lazaret-Razziaerne er føl
gende: Kl.l3 Fredag spiste han Frokost paa Kafe 0dm sammen med en vis
Hr.Torp, som bl.a. har været behjælpelig med Oprettelsen af Nødlazaret
ter i København. Han blev genkendt af 4 Schalburgfolk, der forsøgte at
anholde ham. Han skyder, men bliver selv ramt af talrige Skud og dør paa
Stedet. Torp, der blev ført til Shellhuset, begynder, uden at være udsat
for noget Pres, at fortælle løs om alt og alle. Resultatet er blevet en
lang Række Anholdelser og Razziaer. Saavidt man kan se, har han forelø
big følgende Anholdelser paa Samvittigjeden: Politiinspektør Mollerup,
Forvalter Bunk-Christensen i De gamles By, en lang Række Kammerater, der
iblandt ca 30 Lazaretfolk. Endvidere har, han udpeget talrige Depoter af
Lazaretmateriale. Alle, som har haft Forbindelse med den paagældende, ad
vares paa det kraftigste.

Som Betaling for sine Meddelelser har Torp opnaaet flere Begunstigelser
under Fængselsopholdet. Han modtager saaledes daglig Besøg af paarørende
indtil to Timer. Selv paastaar han, at den egentlige Aarsag til Ulykker
ne er Kroghs Optegnelser, hvilket dog bestrides af Kroghs nærmeste Med
arbejdere.

Ovenstaaende kan tjene som Advarsel til, at man nøje sigter Folk, inden
man meddelser dem Detailler i det Arbejde “under Jorden”, der foregaar i
øjeblikket.

Mens Tyskerne forberedte Politirazziaen èr nedenstaaende Skrivelse ud
sendt af den højere SS-Politifører i Danmark:

For allë germanske Frivilliges Paarørende og Efterladte er der blevet
indrettet en Beskyttelseskommando. Denne Kommando har den Op~gave i et
hvart Tilfælde at yde Beskyttelse og Hjælp til alle Paarøren~le og Frivil
lige samt Folketyskere og tyskvenlige. Beskyttelseskonimandoen har til Hu
se i Dagmarhus, og man kan til enhver Tid faa telefonsik Forbindelse med
samme under Central 1946, Lokal 135.

Indrettelsen af Beskyttelseskommandoen samt hvor den befinder sig maa ik
ke offentligt bekendtgøres. De udenfor København boende Paarørende og Ef
terladte af Frivillige bedes, hvis de bliver truet, at henvende sig til
den nærmeste tyske militære Tjenestested, hvor de ligeledes til enhver
Tid kan vente at faa Beskyttelse og Hjælp.

Endvidere er der i en ny Skrivelse gjort opmærksom paa, at der i Vester
port i København er oprettet en Oplysningsafdeling, som besvarer alle
Spørgsmaal, der muligvis kan opstaa for de Frivilliges Paarørende og Ef
terladte. Til Slut hedder det i denne Skrivelse, at alle Betalinger samt
Forsorgen paa de forskellige Omraader, saasom personlig Forsorg for de
Frivilliges Paarørende, for de Saarede og Invaliderne, Bistand i retsli
ge Anliggender og lægelige Raad sker gennem de lokale Afdelinger.
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Der bliver i det hele taget sørget godt for de germanske Frivilliges Paa—
rørende og Efterladte. Som oplyst er der en Post paa Clearing-Kontoen
mellem Danmark og Tyskland paa 200 Millioner Kroner til dette Formaal.

I Fredags vilde en ung Mand springe paa en overfyldt Linge 2, der netop
havde sat sig igang ved Stoppestedet ved Forum. Konduktøren forlangte,
at han skulde stige af, men det var han ikke videre villig til. En af
Passagererne trak da en Pistol og fortalte, at han var fra Sheilhuset.
Han forlangte, at den unge Mand straks skulde forlade Sporvognen, da han
ellers vilde blive skudt. En anden ung Mand, der aabenbart var i Selskab
med ham, som var sprunget paa Sporvognen, greb fat om Revolvermandens
Haandled og havde i Løbet af et øjeblik afvæbnet ham. Det var derefter
ham, der med Pistolen tvang den danske Gestapomand af Sporvognen. De to
unge Mennesker forsvandt derefter begge to. Revolveren, dom Konduktøren
havde forlangt for at aflevere den som “Hittegods” i Trafikmestervagten
paa Raadhuspladsen, stak den unge Mand, der havde taget den, i Lommen med
en Bemærkning om, at han selv havde bedre Brug for den. I alt Fald vilde
de ogsaa være meningsløst, hvis den blev leveret tilbage til Tyskerne.
Den er der god Brug for andre Steder.

Som omtalt var Odense Teater forleden Aften ude for en Bombetrusel. Man
troede først, at det drejede sig om en Telefonbombe, men det viser sig
ved senere Undersøgelse, at der virkelig var Tale om en Bombe, der kunde
have ødelagt Teatret. I Løbet af Fredagen foretog man for en Sikkerheds
Skyld en ny grundig Undersøgelse af hele Teatersalen, Scenen, Omklæd—
ningsrummene og Kælderetagen og man fandt da skjult i Orkestergraven en
Luftværnsgranat, der var forsynet med nogle mærkelige Traade. Granaten
blev fjernet af Luftværnsfolk, og det viste sig, at den var fyldt med
Sprængstof. Det er muligt, at Granatens Fængtraade skulle have været sat
i Forbindelse med en eller anden Tændmekanisrne, men af en eller anden
Grund er den ikke blevet anbragt. Granaten kunde iøvrigt være ekspiode
ret ved et ikke alt for kraftigt Slag.

I Fredags blev den tyske Marineingeniør K.Glocher dræbt under en Skudvek
sling med en yngre Mand ved Hovedbanegaarden. Samtidig blev en Dame, Frø
ken Inge Petersen, Nattergalevej 9 ramt af et Projektil. Manden, der skød
Marineingeniøren, blev selv saaret, og Tyskerne bragte ham til det tyske
Feltlazaret paa Nyelandsvej.

De fleste vil huske de mange Royal Air Force-Emblemer, der en Overgang
pyntede i Knaphullerne. Tyskerne kunde imidlertid ikke lide at se dem og
forbød dem, ligesom saa meget andet, der ikke har passet i deres Kram. Nu
har Gestapo i Aarhus gravet en saadan gammel Sag frem og bruger den som
en helt fly Form for Terror. Gestapo anholdt Boghandler Sv.A.Larsen, Kre
ditforeningsfuldmægtig Lauritsen, Bogtrykker True og den mere end 70-aa-
rige Stentrykker Olsen. De 4 Mænd blev i Besættelsens første Aar paa tysk
Begæring afdet danske Politi tiltalt for Fremstilling og Salg af Royal
Air Force-Emblemer. Nu har Gestapo fundet dem frem ved at gennemlæse Po
litiets Arkiver.

De tre af de anholdte er senere blevet frigivet, men Boghandler Sv.A.Lar
sen er blevet sendt bort fra Aarhus med et af de berygtede Gidsel—Tog paa
“Ministrygning”. Boghandler Larsens Skæbne er delt af flere, man kan nu
udmærket godt risikere at blive “Minestryger”, selv om ens Sag ikke er

sluttet.

Natten til Lørdag blev der kastet to Bomber ind ad Vinduet hos Tømrer Sø
rensen i Galten i Nærheden af Hadsund. Fru Sørensen var alene hjemme. Hun
flygtede over til Naboerne, hvorfra der blev kaldt Hjælp til. Sørensen er
kendt som Værnemager i stor Stil.

Vi har modtaget følgende med Anmodning om at viderebringe det til de for
skellige Blade:

Alle Bladene bør paabegynde en Agitation for at modvirke Attentaterne
mod Persontog. Det bør gøres klart for Folk, at de Rejsende, før de tager
Plads i en Kupe, nøje undersøger den, ser efter under Sæderne, Under Var
merør, i Bagagenettet og andre Steder. Man bør heller ikke glemme at se
efter i Gennemgangene i Vognene, særlig under Varmeapparaterne. Endvidere
bør man sikre sig, at der i Kupeen ikke findes anden Bagage end den, der
tilhører de rejsende. Findes der noget, maa det ikke røres, Toget maa
standses, Vognene forlades, og man maa gaa et Stykke bort. Man maa ikke
undlade at træffe disse Foranstaltninger baade for sin egen og de medrej
sendes Skyld.

Med den tvangsindlagte Artikel “Rygterne om Voldtægtsforbrydelser”, hvor
en fortrolig Beskrivelse fra Socialdemokratiets Partiledelse til Rigs
dagsmedlemmer, Hovedbestyrelse og Redaktører m.fl. gengives i Brudstykke,
har Nazisternes aandelige Underlegenhed fejret nye Triumfer. Det er ef
terhaanden blevet Reglen, at Herrefolket trods Heltemoralen og alt det
der, altid støder under Bæltestedet.

For det første er den offentliggjorte Skrivelse kun en Del af en Helhed.

For det andet ved Tyskerne, at Alsing Andersen, hvis Navn staar under
Skrivelsen, er en Mand, om hvem der i Dag staar Strid i dansk Politik.
Ved Offentliggørelsen af Skrivelsen har Tyskerne spekuleret i den Diskus
sion, men Manøvren er for plumpt lavet.

Den danske “illegale” Presse skal ikke gaa Tyskernes Ærinde paa dette
Grundlag og fortsætte Diskussionen for eller imod Alsing Andersen.

Iøvrigt beskæftiger hverken Tyskernes Afkræftelse af Rygte~ne om Vold
tægt eller Skrivelsen i sig selv med Sagens Realitet. Den eneste Myndig
hed, som med Sikkerhed kunde have udtalt sig om disse Forhold, var det
danske Politi. Efter Politiaktionener der som ingensinde før frit Spille-
rum for alle mulige Rygter.

Det er en Kendsgerning, at der finder Voldtægtsforbrydelser Sted i de
store Byer, og det er ligeledes en Kendsgerning, at det er tyske Solda
ter, der har forøvet dem, men i adskillige Tilfælde ønsker Ofrene ikke at
udsættes for Folkesnak og henvender sig derfor til deres private Læger,
der som bekendt har Tavshedspligt.

De Sommerfolk, der optræder som HIPO (Hilfspolizei), faar 650 Kr. om Maa—
neden i Løn foruden Dusører.

Fra Gedser er der ankommet 50 umonterede Kanoner til Kastrup.

To af de beslaglagte danske Færger skal være transporteret til Estland.
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Forholdene paa Politigaarden er blevet lettet for de internerede Politi
folk. Wandy Tworek har spillet for dem, der er opstillet Radioapparater,
og der forevises Film. To danske Politifolk har faaet Tilladelse til at
hænge et Dannebrogsflag op paa Væggen og har faaet Løfte om Senge. Hid
til har de maattet sove paa Madrasser paa Gulvet.

Der ventes i den nærmeste Fremtid store tyske Troppestyrker fra Norge til
østsjælland. Fakse Ladeplads har saaledes faaet Besked om at skulle huse
400 Mand med Vogne og Heste.

Bemærk: Alle Korrespondenter til INFORMATION bedes mærke det indsendte
Stof med deres nye Nummer.

Man mener, at Tyskerne ved at tømme Benzintankene i København har faaet
i Million Liter Benzin. Det supplerer naturligvis deres sparsomme Behold
n~nger, men derfor vinder de alligevel ikke Krigen.

I den sidste Tid er flere Taxa-Chauffører blevet holdt om om Natten i Kø
benhavn og deres Biler er blevet ‘1aant”. I denne Forbindelse skal vi gø
re opmærksom paa, at saadanne Laan omgaaende bør meddeles Taxa, saa Vogne
ne hurtigt kan afhentes, og Vognen bør behandles godt. Der maa afbrydes
for Lys, saa Akkumulatorerne ikke brænder ud.

•Der er Grund til i denne Forbindelse at fremhæve, at disse “Laan” af Ta—
xavogne langt fra altid foretages af Frihedskæmpere.

Tysk Politi eftersøgte Fredag Middag i Hvidovre nogle unge Mennesker, der
havde stjaalet Klæde. Under Eftersøgningen kom de kørende paa Øragervej.
En ung Mand Mogens Hansen, øragervej 11, som opholdt sig i Haven, da Ty
skerne nærmede sig, blev nervøs og affyrede nogle Revolverskud mod dem.
Ilden blev besvaret, og Mogens Hansen saaret. Blødende løb han ned i Kæl
deren, hvor han satte Pistolen for Tindingen og skød sig selv. Han døde
i Ambulancen.

Fhv.Politimester E.Hoeck og Frue, Aarhus, der siden Lødsladelsen fra Ve
stre Fængsel har opholdt sig i København, havde Natten til Tirsdag en u—
behagelig Oplevelse. Ægteparret bor for Tiden i en Lejlighed i Nyboder,
tilhørende Kapatajnløjtnant Erik Aalborg. Sent paa Natten vaagnede de op
ved at 7 Gestapo-Mænd var trængt ind i deres Soveværelse, hvor de rasede
over, at der ikke var blevet lukket op, da de ringede, saa de havde maat
tet slaa Køkkendøren ind. Politimesteren beviste, at han havde lejet Lej
ligheden og ikke vidste, hvor Kaptajnløjtnanten opholdt sig, og saa for
lod de 7 Sikkerhedsrepræsentariter Huset.

Da Tyskerne foretog deres store Fremstød til Erobring af Cykler, Dæk og
Slanger i Aarhus, var Lagrene ret store, idet Varedirektoratet lige hav
de udleveret Vinterrationen 90.000 Dæk. Desuden har Tyskerne ogsaa taget
de Konsignationslagre, som Staten havde anbragt rundt om i Landet, og som
skulde bruges til livsvigtige Funktioner, som f.Eks. at holde Postbesør
gelsen igang o.s.v.

Ekspressen mod København Kl.2O.50 blev Fredag Aften standset ved Vigers
lev ved Træk i Nødbremsen. 2 Mand sprang af, og der hørtes Skudveksling,
men begge synes at være kommet bort.
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Fredag Aften skete der et Hold-up i Radioforretningen Istedgade 29, hvor
fra 4 Mænd fjernede nogle Radioapparater. Vagtværnet blev alarmeret og
anholdt to af Mændene. De to andre kørte bort i en lille benzindreven
Bil, der holdt i Nærheden. Det var denne Radioforretriing, der i sin Tid
bombesprængtes af Schalburgmænd, efter at Ejeren flere Gange havde spil
let Tipperary i Højttaleren, medens Ejeren selv og hans Søn var anbragt
i Horserød.

Ligeledes Fredag Aften ringede to revolverbevæbnede Mænd paa hos en Enke
i Frederiksborggade. De sagde, de tilhørte det tyske Politi og skulde fo
retage Husundersøgelse. De tvang den gamle Dame til at lukke et Penge
skab op, og saa fjernede de sig med Smykker til flere Tusinde Kroner. De
tog hendes Nøgler med sig og sagde til hende, at hun kunde henvende sig
paa Shellhuset, men hun vilde nok ikke faa meget ud af det, da hun jo
havde hamstret.

Det tyske Politi har foretaget Husundersøgelse hos Oberst H.E.Christen—
sen, Lundegade 17 i Helsingør. Desuden er en Arbejder Ejner Poulsen,
Stenwinkelvej i Helsingør blevet anholcJ~t.

3 revolverbevæbnede Mænd gennemsøgte Fredag, efter at have bundet og
kneblet Husassistenten Huset Pennehavevej 3 i Rungsted, der tilhører In
geniør A.Waltenstrøm. Mændene søgte efter Vaaben, men fandt ingen. Wal
tenstrøm er ansat paa Dagmarhus.

Fredag Middag eksploderede 6 Bomber i Rich.Sørensens Bilværksted, Øster
gade 23 i Aarhus. Bygningen styrtede sammen og en halv Snes Biler blev
ødelagt.

Kafé Heidelbergs Telefon aflyttes nu til Stadighed af Tyskerne. Man maa
i det hele taget være forsigtig med Telefonsamtaler.

Tyskland befandt sig
Skjødt, Bogtrykker
Viggo Hansen og Bib

Iøvrigt bringer vi i Dag en Fortsættelse af de mange Danskere, der er
transporteret fra Vestre Fængsel til Frøslev:

Isenkræmmer Aage Andersen, Hovedgaden 28, Lyngby.
Forvalter August Alfred Andersen, Morsøvej 9. Kbhn.
Former Erik Wilhelm Andersen, Esbern Snaresgade 11. Kbhn.
Maskinist Einer Erik Berg, Landskronagade 36. Kbh.
Løjtnant Tønnes Chr.Bruun de Neergaard, Kongensvej 17. Kbhn.
Direktør Allan Hugo Rahr Christensen, Kristianiagade 6. Kbhn.
Frisør Kaj Eugen Christensen, Hørsholmsvej 57. Rungsted.
Kommis Elmer Ingo Christiansen, Petersborgvej 59. Vejgaard.
Arbejder Charley Eilersen, Nybøls Alle 25. Kastrup.
Gartner Chr.Frederik Andreas Fuglsang, Nørresøgade 27 A. Kbhn.
Bogbinder Hans Viggo Hansen, Hothers Plads 48. Kbhn.
Afdelingsleder Poul Hansen, Esthersvej 14. Svendborg.
Billedhugger Preben Holm Hansen, Vestergade 84. Aarhus.

28.Oktober 1944. INFORMATION Nr. 319. IV. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.284.

I den sidste store Transport fra Frøslevlejren til
ogsaa fra Aarhus Standsingeniør Rambøll og Formand
Christensen, Jysk Centraltrykkeri, Kontorassistent
liotekar Kinch.

(fortsættes)
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11. Kbhn.
Kbhn.
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Fisker Peter Richardt Jacobsen, Mejlgade 44. Aarhus.
Repræsentant Leif Ove Willt Jensen, Rungsted Plads 17. Kbhn.
Skipper Valdemar Jensen, Lynæs.
Sygeplejerske Martha Johansen, Griffenfeldtsgade 16. Kbhn.
Postbud Knud Rosenberg Jørgen, Lyngbyvej 30. Kbhn.
Mælkeassistent Svend Aage Jørgensen, Kronborggade 4. Kbhn.
Bøssemager Holger Henry Larsen, Aarslefsgade 18. Nyborg.
Bud Ove Cilius Larsen, Norgesgade 32. Kbhn.
Arbejder Gunnar Mikkelsen, Lisbergsgade 7. Aarhus.
Rpb. Verner Jens Anders Mortensen, Klerkegade 2. Kbhn.
Tjener Valdemar Ludvig Nørager, Hyldegaardsvej 31 B.
Direktør Asger Niels Valdemar Gundelach Nielsen, Allegade
Direktør Helge Bruhn Gundelach Nielsen, Godthaabshave 12.
Vulkanisør Kaj Hartvig Olsen, Strandvej 439. Vedbæk.
Bestyrer Bertinus Rasmussen, Hejgaarden pp. Hørsholm.

(fortsættes)

SÆRMELDING: (Torsdag) Hilsen til Sigurd. Kaj, Laurits, Eileen, Valdemar,
Gerhard, Anker, Carit, Ehlert, Amalie, Cajus, Ingvard, Fritjof, Erna, A
drian, Trygve, Sejr, Valentin, Ella (Bella?), Cornelius, Ernst og Flora.

ØSTFRONTEN: Hitlers store Plan om at kaste Russerne ud af østprøjsen
ved en Folkestorms- og Folkegranader-Offensiv bliver forfulgt af Uheld.
Iførste Omgang lykkedes det den tyske Modoffensiv at trænge ind i den af
Russerne erobrede By Ebenrode. Midt i Byen blev Folkestormsmændene stand
set og efter timelange Kampe under svære Tab kastet hovedkuls ud af Byen
igen. Russerne fulgte efter og er nu i hurtig Fremmarch langs Landevejen
til Insterburg. Endnu har Tyskerne ikke kunnet ordne Modstanden efter
dette Tilbageslag, Ogsaa Syd for Bumbinnen er Russerne efter i kort Tid
at være blevet standset, paany i Fremmarch. Derimod er den russiske Of
fensiv sydfra over Narev Brohovederne gaaet i Staa, og det ser ud, som om
Russerne Fører Forstærkninger frem. Ved Byen Memel raser meget haarde
Kampe, men tyske Marinesoldater holder stadig Stillingerne foran Byen.

SYD0STFRONTEN: Hele Fronten fra Skovkarpaterne til øvre Theiss er nu i
Bevægelse, og Russerne gaar uophørligt frem. Efter Erobrinten af det vig
tige Jernbaneknudepunkt Mukachewe er Rensningen af hele Karpato-Ukraine
ved at være tilendebragt, og de tyske Styrker, som opererer mod Partisa
nerne i Slovakiet er truet i Ryggen. Paa Sletten foran Budapest bølger
Kampene frem og tilbage, og særlig Vest for Szolnok har Russerne haft
Fremgang.

Det synes ikke muligt for Hitler at formaa Admiral Horthy til at udsende
et Opraab til de ungarske Tropper om at gøre fælles Sag med Tyskerne, men
et Opraab skal naturligvis fremkomme, naar Føreren ønsker det. Det blev
derfor det villige Redskab Szalasi, der maatte træde til. Opraabet fra
Szalasi blev udsendt i Gaar.
LUFTKRIGEN: Det tuske Kanalsystem er blevet ramt af endnu et haardt
Slag. Mittelland—Kanalen, hvis Værdi var fordoblet efter Dortmund-Ems
Kanalens Afbrydelse, er blevet afbrudt af allierede Flyvere. En Aquadukt
blev ødelagt, og Mittelland.Kanalens Vand strømmede i en mægtig Flodbøl
ge ned gennem Weserfalen og foraarsagede store Oversvømmelser. I Minden
staar Vandet højt i alle Gader, og hele Kvarteret har maattet rømmes paa
Grund af Oversvømmelsen. Traf iken paa Mittelland-Kanalen vil være afbrudt

i lang Tid fremover.
VESTFRONTEN: Den engelsk-canadiske Offensiv mod Tyskerne i det vestlige
Holland er blevet betydeligt intensiveret i de sidste 24 Timer. Operatio
nerne foregaar faktisk langs hele Fronten fra Hertogenbosch til Kysten
Vest for Scheldemundingen. Med den allierede Landgang paa øen Walcharen,
kombineret med en Offensiv langs Landtangen, der forbinder Walcheren med
Fastlandet, er der indtraadt en ny Fase i Slaget. Kampene foregaar her
i tæt Taage og betegnes som meget haarde. Englænderne har bidt sig godt
fast paaøens Bredder, og Forstærkningerne strømmer stadig iland. Rensnin
gen af Hertogenbosch er ved at være afsluttet, og General Dempseys Styr
ker~ nordfra trængt ind i Tilburg, som er omringet paa to Sider. Langs
Resten af Vestfronten meldes kun om ringe Kampvirksomhed. - Navnene paa
endnu to tyske Generaler, som er faldet paa Vestfronten, bringes i Dag.
Hermed er 21 Generaler faldet og 24 taget til Fange siden den 6.Juni i
Vest.
TVANGSUDSKRIVNING AF KL/EDER: Der bebudes nu en omfattende Tvangsudskriv
ning af varme Klædningsstykker til den 6.Krigsvinter. Klæderne skal be
nyttes til Udrustning af Folkestormmændene og de udbombede fra Vesttysk
land, og der bliver betingelsesløs Afleyeringspligt for alt, der ikke
netop er Arbejdstøj. Undtagne er - naturligvis - Partifolkene, der ikke
skal aflevere nogle af deres mange Læderkapper, lange Støvler og varme
Handsker. Det betones, at det er nødvendigëre end nogensinde, at Parti—
folkene er godt udrustede, da de skal fungere som Motor for Klædeindsam—
ungen. Der kan i Dag overhovedet ikke fremstilles nye Klædevarer i Tysk
land, idet alle Tekstilfabrikker ligger stille.

(Fortsættelse af Overførslerne fra Vestre Fængsel til Frøslev):

Maskinarb. Egon Gorm Rasmussen, Nørresøgade 27.Kbhn.. Løjtnant Peter Koes
Richardt, Kr.Zartmanns P1. 78, Inspektør Henrik Thaulow Sandberg, Overga
den o.V. 38., Vognmand Johs.Skovmose, Rungsted Kyst, C.B.’er Bendt Egon
Sørensen, Vejlesøvej 59, Holte, Tømrer Frode Sørensen, Otto Rudsgade 21,
Aarhus, Forfatter Thue Thuesen, Solsortevej 115, Kbhn., Sømand Anker In
golf Thomsen, Halfdansgade 57, Kbhn., Løjtnant Amt Schødt Thomsen, Lube
liavej 8, Kbhn., Løjtnant Niels Benedicht Tillisch, Mynstersvej 1, Kbhn.,
Rpb. Niels Birger Toft, Klerkegade 2, Kbhn. og Løjtnant Preben William
Marc.Adolf Menzel, Esthersvej 18, Kbhn.

SLUT
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)~ I sidste Uge foretog Gestapo som nævnt hyppige Razziaer efter “Vanefor—
brydere” og “Asociale Elementer”, idet de samtidig skød paa ganske uskyl
dige Forbipasserende. I Gaar var det Sporvogne og Biler og fredeligt
spadserende, det gik ud over, I Tiden fra Kl:.l4_l6 blev der standset Spor
vogne i Rantzausgade, paa Amager Boulevard, i Istedgade, paa Nørrebro og
andre Steder i Byen. Alle Forbipasserende, Passagerer og Funktionærer
maatte—~vise Legitimationskort. Hvis Folk havde glemt deres Kort, blev de
anholdt. Razziaerne foraarsagede en Del Sporvognsforsinkelser.

Lørdag Aften blev der ogsaa foretaget en Del Razziaer, hvor de tyske Po—
litisoldater, Schalburgfolkene og Sommers Korps foldede sig ud i fuld
Blomst. 1 Mand blev dræbt og 5 haardt saaret, og en Del Mennesker blev
kørt til Shellhuset. Ved 21.30-Tiden blev tre Mennesker saaret i Isted
gade, et Bud ved Navn Matzon eller Gyldenkrone, Vesterbrogade 21 blev
ramt i Maven og Benene, Kedelpasser Oscar Petersen, P. Straussvej 80 fik
et Skud i Underlivet, medens en Arbejdsmand ved Navn Hanner (Kjærulff)
ramtes i Brystet, da han vilde søge Tilfiugt hos noget Familie i Saxoga
de 71. Den første af disse blev bragt til Kommunehospitalet, mens de to
sidste først førtes til “Afhøring” paa Feltlazarettet paa Nyelandsvej.
Bagefter blev de overført til Kommunehospitalet. Skuddene var affyret af
Sommerfolk, men den direkte Anledning til deres Aktion vides der intet
bestemt om.

En Time senere blev to unge Mennesker dræbt i Selskabslokalerne ølandshus
paa Amagerbrogade. Der afholdtes en Jazzkoncert, men pludselig blev Byg
ningen omringet af tyske Politisoldater, og der affyredes Skud i den tæt
te Menneskemængde. Politisoldater trængte ind i Foyer’en, hvor der stod
Deltagere fra forskellige selskabelige Sammenkomster. Tyskerne raabte
“Hände hoch”, og en Mand ved Navn Sv.Otto Rasmussen, Nr.Søgade 13, der
efter Tyskernes Mening ikke fik Hænderne hurtig nok i Vejret, blev skudt
ned. Da han forsøgte at rejse sig, blev der aabnet en ny Salve mod ham,
og han var dræbt paa Stedet. To andre blev saaret, den 18-aarige Frank
Herkild, Peter Hjortsvej 14, der døde i Ambulancen, og en Mand ved Navn
Laur.Hansen, Stubmøllealle 56, der blev indlagt paa Sundby Hospital med
Skud i Benene. - En ukendt Mand blev saaret af et Skud i Hovedet ved Høj
bro omkring Kl.23.3O, og der hørtes Skud andre Steder i Byen. - Der fore
toges ogsaa Razzia i “Florida” i Walkendorfsgade. Ingen b1~ saaret eller
dræbt, men en Del Gæster førtes til Shellhuset.

Lørdag Aften forøvedes der et Par vellykkede Jernbanesabotager i Aarhus
og Skanderborg. I Aarhus var Bomberne anbragt i et Par Sporskifter uden
for Lokomotivremisen paa Godsbaneterrænet. Begge Sporskifter blev øde
lagt, og det tog flere Timer at udbedre Skaden. I Skanderborg var Ødelæg
gelsen endnu mere omfattende. Her var Bomberne anbragt i Sporskiftet i
selve Rangerterrænet, og Virkningen var saa voldsom, at man fandt Stumper
af Jernbaneskinner og Dele af automatiske Sporskifter langt fra Spræng
ningsstederne. Mange Rangertog bl.a. en Del tyske, skulde have været ført
igennem i Løbet af Natten, men der var omfattende Forsinkelser. Det auto
matiske Sporskifte paa Rangerterrænet kunde ikke anvendes ved en Del af
Sporene, som maatte skiftes ved Haandkraft. Ogsaa den gennemgaaende Tra
fik ad Hovedsporet blev stærkt forsinket.

Endnu en tysk Oberløjtnant er blevet alvorligt saaret. Det skete i Lør
dags i Tietgensgade, da han var paa Vej til Tjeneste paa Politigaarden.
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Han blev ramt af et Skud i Laaret og styrtede om paa Fortovet, mens Re
volvermanden forsvandt.

Paa Bunden af b m-Bassinet i Frihavnen opdagedes i Gaar Liget af en
Mand. Det blev bjerget, og det viste sig at være en 3O-4Oaarig Mand i Ar
bejdstøj, der var dræbt ved et Skud i Hovedet. Der fandtes ingen Papirer
i hans Lommer, men derimod en tysk 100 Markseddel.

Radioavisens nye Medarbejdere fejrede Dr.Goebbels 47 Aars Fødselsdag i
de aktuelle 5 Minutter Søndag Aften. De skildrede hans Livsløb, og her
under bl.a. hvordan Føreren havde kaldt ham til Berlin for at erobre den
for Nationalsocialismen. Goebbels holdt store Møder, hvor det - vi cite
rer - “ofte kom til Slagsmaal”. Speakeren udtalte med Begejstring, at Ar
bejderne efterhaanden fik Respekt for Nationalsocialismen, for “Goebbels
og hans SA-Mænd var altid de sidste, der forlod Pladsen for Slagsmaalet”.
Tydeligere kan det tyske Folks politiske Umodenhed ikke manifesteres.
Den, der klarer sig bedst i det korporlige Slagsmaal, har den rigtige po
litiske Overbevisning. Længe leve Knojernene.

Før Udsendelsen af Bogen “Der brænder en Ild” henvendte en Medarbejder
sig til Forfatter Johs.V.Jensen og bad ham om at medvirke. Johs.V.Jensen
spurgte, hvad det drejede sig om, og Medarbejderen, der henvendte sig til
ham, svarede, at man tænkte paa at udgive en Bog i Smag med Kaj Munks
“Mellem Himmel og Jord”.

- Kaj Munk, hvem er det, spurgte Johs.V.Jensen.
-Kaj Munk - Digteren, svarede den desorienterede Medarbejder.

Det Svar gjorde imidlertid Johs.V.Jensen saa rasende, saa han raabte:
“Hvor vover De at komme her. Vil De se at komme ud med det samme”.

Publikums Tilbageholdenhed overfor de tyske Film har hidtil været alt
for ringe. Ganske vist er Folk lede og kede af at se de tyske Film, der
efterhaanden kommer op - antagelig paa tysk Forlangende — paa de største
Billedteatre i København. I Provinsen har man i længere Tid benyttet at
boycotte de tyske Film, og flere Provinsteatre har spillet tyske Film for
næsten tomme Huse. Det er saaledes ogsaa en yndet Sport, at Publikum un
der en tysk Ugerevy opholder sig i Foyeren, og først kommer ind, naar Ho—
vedfilmen - en svensk eller dansk Film - begynder. De tyske Film, der ef
terhaanden er saa fyldt med nazistisk Propaganda, bør ikke tolereres af
et dansk Publikum. Ved flere Lejligheder er tyske Film blevet hentet i
Biograferne og derefter destrueret. I Filmkredse frygter man af den Grund
tyske Repressalier, f.Eks. Lukning af Teatrene, som den, der blev paabudt
i Foraaret i København, efter at det lille “Ekstranummer” var blevet vist
i en Række Biografer. - Der er jo ogsaa den Udvej, at Filmen kan ødelæg
ges, før den naar frem til Biografteatret.

Apropos dette: De tyske Blade bringer Meddelelse om en Mand, der blev
henrettet, fordi han fremkom med Mishagsytringer under en Ugerevy i en
Biograf. Meddelelsen lyder saaledes: Den 62-aarige Richard Peukort fra
Leipzig fremsatte under Forevisningen af en Film i Biografteatret ophid
sende Udtalelser overfor en ham ubekendt Dame og hendes l4-aarige Søn.
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Han udtrykte ved denne Lejlighed ønsket om et Nederlag for Riget i dets
Skæbnekanip. Imidlertid talte Peukert saa højt, at nogle andre i Biogra
fen hø-té hans Udtalelser. De foranledigede den jammerlige Ophidser an
holdt. Han blev senere af Folkeretsdomstolen dømt til Døden, og Dommer
er allerede fuldbyrdet:

—- Man skal aldrig tale for højt.

Da Biografejer Gunnar Hansen, Rønne, forleden Dag fejrede 40 Aars Fød
selsdag, omringede Gestapo og tysk Militær Salen og forlangte, at Bio
grafejerens Søn skulde følge med. Sønnen havde skjult sig i en Bil i
Gaarden, men blev fanget og ført bort. Forhistorien er et Skoleeksempel
paa d~n Uforsigtighed, der udvises fra mange Sider, og som giver sig Ud
tryk i Pralen med illegale Forbindelser. Det er kun Dumhed, naar man gør
den Slags Ting, og det er hensynsløst overfor de Mennesker, man eventu
elt arbejder sammen med. Den unge Mand tog for kort Tid siden Hyre paa
en svensk Damper, og da han kom til Sverige, rømte han. Han længtes hjem
og stjal en Robaad, hvorefter han roede over Sundet. Udfor den danske
Kyst kæntrede Baaden, og han blev taget op af nogle Fiskere og bragt i
Land. I København kom han i Forbindelse. med Faderens Venner og fortabte,
at han var kommet tilbage til Danmark igen i “Mission for Frihedsraadet”.
Da han kom til Rønne, pralede han med sin “Mission” overfor Venner og Be
kendte, og han fortalte at han havde flere Legitimationskort. Hans Histo
rie kom Tyskerne for øre, og nu er hanaltsaa blevet arresteret, uden at
have været med i noget. Han er 17-18 Aar og gaar i 3.G.

Luftfartsselskabets Stationsleder i Kastrup, der blev arresteret, fordi
alt Mandskab havde forladt Lufthavnen efter Politiaktionen, er overført
til Frøslev.

Redaktør Gilbert fra det tyskorienterede Telegrambureau STB blev saaret
ved et Attentat for 14 Dage siden. Han skal nu opereres af Hjernekirurgen
Dr.Busch. En Kugle har sat sig fast i Hjernen.

I de tysk besatte Bygninger i Horsens er der i de sidste Dage blevet ind
rettet Stillinger for Luftværnsskyts. Samtidig er Kontrollen blevet
stærkt udvidet. Selv højtstaaende tyske Officerer maa vise ~egitimations
kort. Der er opsat Alarmapparater i Bygningerne, og disse k’an betjenes af
Vagtmandskabet paa Gaden. De Nerver, de Nerver -

Lørdag Formiddag røvede 4 Mænd nogle Brændselskort under et hold up i Kø
benhavns Belysningsvæsen. En af Funktionærerne sprang ind paa en af Rø
verne. Han overmandede ham og overgav ham til Vagtværnet. De tre andre
flygtede. En tilfældig Tilskuer, havde samtidig tilkaldt det tyske Poli
ti, der forlangte Manden udleveret, da det kom til. Manden var imidler
tid flygtet under Transporten til Vestre Fængsel, da Bilen passerede
Halmtorvet.

Det tyske Sikkerhedspoliti har i Helsingør arresteret to Byraadsmedlem—
mer, Anker Hansen og Rich.Larsen. De tilhører begge det uafhængige Arbej
derparti.

Ingeniør Poul Markussen fra Københavns Telefon A/S er blevet skudt i
Sheilhuset. Tyskerne, der naturligvis ikke fortæller npget officielt om
deres Myrderier, har overfor hans Familie oplyst, at han er blevet skudt
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“under Flugtforsøg”. Det er jo efterhaanden en Kliche, der bruges efter
alle tyske Mord paa danske Statsborgere.

I Dagbladene omtaltes forleden via Ritzaus Bureau, at Frederiksberg Vagt-
værn havde anholdt en Revolverrøver, som havde forsøgt at overfalde et
Pengeposthus. Bladene meddelte imidlertid ikke, at Gestapo umiddelbart
efter Anholdelsen indfandt sig hos Vagtværnet og forlangte Manden udle
veret. Det giver Anledning til visse Soekulationer, naar man kommer til
at tænke paa, hvordan Gestapo kunde vide, at denne Begivenhed havde fun
det Sted paa den øde Ewersvej, og hvordan de kunde vide, at netop Frede
riksberg Vagtværn havde taget sig af Revolvermanden.

Teatermaler Gregers Rode og Frue er blevet arresteret for et Par Dage si
den. Broderen, Redaktionssekretær Michael Rode er taget til Sverige, da
han er eftersøgt.

Overlæge Jens Nielsen paa Radiumstationen er nu begyndt at indlægge tyske
Officerer, skønt der paa Expetancelisten er lange Rækker af danske Kræft
patienter, der venter paa at blive behandlet. Det siger sig selv, at der
blandt Radiumstationens øvrige Personale hersker stor Harme over, at en
Overlæge paa en dansk Radiumstation kan opføre sig saadan. Han har tidli
gere vist stærke tyskvenlige Tilbøjeligheder.

Arbejdsmand Ejnar Christensen, Sverigesgade 65 A, blev sidste Mandag~ .saa
ret, da han passerede Vesterport, paavej hjem fra sit Arbejde paa Hotel
Nordiand. Vagtposterne aabnede uden Varsel Ild mod ham. Christensen er nu
død.

Danske Avislæsere vil sikkert have lagt Mærke til, at vi er blevet vel
signet med et nyt “Telegrambureau” med Initialerne KE. “Bureauet”s Tele—
grammer tvangsindlægges i de danske Blade via Ritzaus Fjernskrivere. KE
dækker over: SS Standarte Kurt Eggert. Det er et Foretagende, der har til
Huse i Schalburg-Ejendommen i Jernbanegade. Der er efterhaanden Konkur
rence mellem de mange tyske Pressebureauer, som danske Dagblade er tvun
get til at lade sig betjene af, skønt “Telegrammerne” er talentløs Propa
ganda.

I Lørdags sprængtes “Stjerne-Radio” i Istedgade 29 for anden Gang i Luf
ten. Aftenen før var som meddelt i INF. 4 Revolverrøvere kommet ind i Bu
tikken for at “afhente” Radioapparater. De to af dem blev overmandet, me
dens de to af dem kørte bort i en benzindreven Vogn, der tilhørte Sommers
Vagtkorps. De to overmandede Røvere, der blev afhentet af Vagtværnet, le
gitimerede sig som tilhørende det tyske Hilfspolizei, men blev, da de
vilde gaa, slaaet ned af Vagtværnet. Da Sprængningen af Forretningen var
foretaget Lørdag Aften, mødte Somnierfolk op igen. Denne Gang som “Politi”.
De drev med Revolvere Tilskuerne bort fra den ødelagte Forretning.

Overbetjent Herbert Oesten, der er Nazist og gift med en tysk Kvinde, er
vendt hjem fra Koncentrationslejren i Tyskland, hvor de danske Politifolk
sidder.

Mandskabet paa Konimandocentralen paa Enghavevej og Tranehavevej havde
faaet Ordre til at møde paa Centralen i Torsdags Kl.8. De kom 12 Mand,
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men i det samme ringede Telefonen, og en Stemme sagde: “Pas paa, Tysker
ne kommer”. Mandskabet lod en Mand staa Vagt, og kort efter kom 4 Tyske
re i en Taxa. De 12 Mand forsvandt, og Tyskerne fandt Kommandocentralen
tom.

De internerede i Frøslevlejren har faaet for 2.000 Kroner Instrumenter,
saa de internerede Læger selv kan foretage Operationer i Lejren. Før blev
Patienterne ført til Vojens Sygehus.

To Lokomotiver blev forleden Aften sprængt i Luften paa Hvorupgaard Sta
tion ved Aalborg. Lokomotiverne skulde til Tyskland.

Tyskerne har beslaglagt Sømandshjemmet i Aalborg. Søniandshjemmet har 85
Sengepladser.

Paa Holte Station har en ung Mand ganske alene for nogle Nætter siden
tømt en tysk Tankvogn for Benzin. Han fyldte Benzinen i Mælkejunger fra
en stjaalen Mælkevogn. Mange Bække smaa -

I den sidste Tid har Gestapo foretaget Razziaer hver Morgen i Rungsted.
Tyskerne opstiller et Par Poster enten ved Strandvejen udfor Havnen el
ler paa Vejen til Stationen udfor Rungsted Kro. Alle Biler, der passerer,
bliver standset og Passagererne undersøgt.

Forrige Tirsdag blev Maler Børge Larseb, Rømersgade, skudt i Nærheden af
sit Hjem. Tyskerne har nægtet at udlevere Liget til Familien.

I Onsdags kørte en Lastbil med 500 nye tyske Uniformer fra Skræderfirma
et P.Hochheim, Nørrebrogade 54, ud ad Ejendommens Gaard under stærk tysk
Bevogtning. Da Vognen kom ud paa Gaden, blev Chaufføren og Bevogtnings
mandskabet standset af 4 revolverbevæbnede Mænd, som tvang dem bort fra
Vognen, og de 4 Mænd kørte derefter bort med Vogn og Uniformer, der ikke
senere er blevet set af Tyskerne.

En Mand har ved Toldboden i København en af de sidste Dage solgt “Frie
Danske” for 60 Øre pr Stk. Han fortalte, at Indtægten gik ~il Betaling
af Politiets Løn. Det er ikke alene noget Sludder, det er dgsaa Svindel.
Der er ingen illegale Blade, der foranstalter den Slags kontante Indsam
1 inger.

Den tyske General von Paulus har for anden Gang siden Tilfangetagelsen
sammen med den 6. tyske Arme ved Stalingrad talt til det tyske Folk gen
nem Moskva Radio. Han tilbageviste med Foragt den tyske Radios Propagan
da om tyske Soldaters Lidelse i russisk Fangenskab og fremhævede herover-
for de bestialske Grusomheder, som paa Løgneren Himmlers Foranledning er
blevet iværksat overfor den vaabenløse Civilbefolkning i de besatte Lan
de og i de tyske Koncentrationslejre. Von Paulus sluttede sin Tale med
at frakende Himmler Retten til at tage Ordet “Ære” i sin Mund.

SLUT
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Statsbanernes Centralværksteder i København var igen i Aftes Skuepladsen
for Sabotage. Branden efter Sabotagen kunde ses over hele Byen og langt
ud i Omegnen, og selv den tyske Censur mente ikke at kunne undertrykke
en intetsigende Meddelelse om “Ildebrand paa Jernbaneterrænet”, der ud—
sendtes til Dagbladene. - Ved 18.Tiden lød flere Eksplosioner fra Cen
tralværkstedernes Svelleskæreri, der er indrettet i et ca 30 m Langt Træ-
skur, som er sammenbygget med Statsbanernes Malerværksted. 3-4 m høje
Stikflammer slog ud gennem Tagkonstruktionen, og flere af Vagterne mente
paa dette Tidspunkt at se nogle Skikkelser, som forsvandt i Løb fra Svel—
leskæreriet. Umiddelbart efter var hele Bygningen omspændt af Flammer, og
før de første Sprøjter kom, var Svelleskæreriet og Malerværkstedet et
Kæmpebaal. I Hillerød, Roskilde og Køge kunde man se Brandskæret. Brand
væsenet kunde ikke gøre andet end at søge at begrænse Ilden, som Gang paa
Gang sprang over til nogle Godsvogne, som var oprangeret i Nærheden. Dis
se Vogne blev en Del ødelagt. I Svelleskæreriet stod en halv Snes store,
kostbare Rundsave, som i øjeblikket er uerstattelige. De blev ødelagt.
Ligeledes blev 12 Jernbanevogne belæsset med nye Sveller, som skulde være
ført til strengt nødvendige Reparationssteder rundt om i Landet, ødelagt.
Endelig ødelagdes Malerværkstedets Materialer. Endnu tidligt i Morges
havde man ingen Oversigt over Skadens Omfang, men Sabotagen vil betyde et
meget alvorligt Afbræk i de nødvendige store Reparationsarbejder. Det an—
slaas at det drejer sig om flere Mill.Kr.s Skade.

Lørdag Aften gennemførtes en dristig Sabotage mod tre tyske Maskiner i
Kastrup Lufthavn. Indenfor en halv Time eksploderede tidsindstillede Bom
ber i Maskinerne, som blev totalt ødelagt. De forbløffede tyske Vagtpo
ster turde ikke i lang Tid nærme sig de Eksploderende Maskiners Vrag.

En Dødsannonce i de københavnske Blade oplyser, at Overbetjent Lauritz
Forslev den 30. September død i Buchenwalde (Koncentrationslejren, hvor
til de danske Politibetjente er ført).

I Følge Meddelelse i Dagspressen afholdt Journalistforeningen Søndag Ge
neralforsamling. Redaktør Carl Th.Jensen blev genvalgt som Formand, me
dens Redaktør Chr.Torpe ved Generalforsamlingens Begyndelse blev valgt
til Dirigent. Det er to uheldige Valg. De to Herrer har i ~Ien sidste Tid
i det Berlingske Hus gjort sig bemærket ved at omtale den ~af Tyskerne
nedskudte Redaktør Holbech paa yderst nedsættende Maade. De har bl.a. Ka
rakteriseret hans Indsats som “Svindel” og han selv som “Profitmager”.
Journalistforeningen under Chr.Torpes “energiske Ledelse” gjorde sig i-
øvrigt bemærket ved i sin Tid at afholde en Fest i Adlon, hvor General
direktør Knutzen takkede paa de indbudte Gæsters Vegne... Begivenhedet
fandt Sted kun to Dage efter at Redaktør Sigurd Thomsen var blevet skudt
ned af nazistiske Snigmordere. Det er sikkert paa Tide, at danske Journa
lister sørger for, at de to Herrer ikke oftere kommer til at beklæde no
get Tillidshverv indenfor deres faglige Organisationer. De mangler aaben
bart baade Takt og i forbavsende Grand Forstaaelse af, hvad det egentlig
er, der sker i Danmark i Dag.

3 Mænd med Masker for Ansigtet forsøgte i Aftes at bortføre nogle Skrive
maskiner fra Hellerup tekniske Skoles Lokaler paa Hartmannsvej. En af
Skolens Lærere, Ingeniør Tilsted Kjær, opdagede det, og aabenbart af
Frygt for, at han skulde tilkalde Hjælp, skød Mændene paa ham og saarede
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ham i Armen. De tog alle tre Flugten, men havde forinden faaet fat paa
et ÷ar Skrivemaskiner og en Del Papir.

De tyske Gaderazziaer fortsættes i København. I Aftes ved 19-20 Tiden
blev der foretaget Legitimationskort-UnderSøgelser forskellige Steder i
Byen, bl.a. paa Raadhuspladsen, Vesterbrogade, Strøget, Købmagergade og
Frederiksborggade. Andre Steder blev der foretaget Razziaer, uden at man
kender Resultatet. Men de førstnævnte Steder blev der foretaget en Del
Anholdelser. Tyskerne medfører til disse RazziaerstoreBøger, hvori de
undersøger. om der blandt Legitimationskortindehaverfle findes eftersøg
te Personer.

I dénne Forbindelse kan det nævntes, at Søndag Aften rejste 4 Gæster paa
Hotel i Odense sig pludselig fra deres Pladser i Restauranten og begynd
te at visitere de øvrige Gæster. De 4 stammede fra den tyske Stab paa
Husmandsskolen. Visitationen foregik paa Restaurantens Toilet, hvorfra
flere af de undersøgte kom ud stærkt forslaaede.

De tyske Soldater, der havde faaet til Opgave at erobre de danske Cykler,
medbragte til hver Cyklehandler et Par duplikerede Sedler stemplet med
den tyske ørn, der har faaet Fødderne indviklet i Nazikorset. Sedlernes
Tekst lød: Befaling: Med den Befaling ved Dem samtlige nye Herrer og Da
mecykler og beslaglægge dertil alle nye Erstatnings dele og Tilbehør. Af
hentningen følger i Dag, naar ikke, bliver dog alle beslaglagt. Modstand
bliver brudt med Vaaben. Betaling følger til den sædvanlige Prises gennem
Værnemagtkommandon (Axeltorv). De skal udførlig skrive hvor mange Cykler
og Cykledele og skrive Vardien. Et St.Skrivelse skal De beholde for at
habe ved Betaling og et skal det tuske Kommandantur have.

Pudsig Form for Tuskhandel. Det kan tilføjes, at alle de Reservedele, Ty
skerne tog med sig under Beslaglæggelsen nu er oplagret distriktsvis, i
alt Fald i København, og de Cyklehandlere, der er lidt hurtigere i Ven
dingen og kommer først, kan faa Lov at vælge hvad de paastaar er deres e
get og bringe det tilbage til deres Forretning. Tyskerne skulde slet ikke
have haft Reservedelene. Det ser ud til. at de Cyklehandlere, der kommer
sidst, ingenting faar.

De Samtaler, der finder Sted med regelmæssige Mellemrum meller Dr.Best og
Departementschef Svenningsen, indledes hver Gang med det samme Ritual.
Departementechefen protesterer for det første overfor Arrestationen af
Ejvind Larsen, 2) mod de deporterede Arbejdere, 3) mod det deporterede
Politi, 4) at den danske Minister i Berlin i 5 Uger har ventet paa at faa
Foretræde hos Ribbentrop for at protestere. For det femte, de fejlagtigt
•deporterede, for det sjette Hjemsendelsen af de deporterede Halvjøder.
Kravet har været fremsat i over 1 Aar. For det syvende: Deportationerne
den 2O.Oktober. For det ottende: Storebæltsfærgerne. For det niende: Be
slaglæggelsen af Cyklerne, som var i Strid mod Forordningen af 4.Septem-
ber. For det tiende: Den Bølge af Arrestationer, der finder Sted uden no
gen som helst Hjemmel.

Til de første 5 Punkter svarede Best, at han havde ikke opgivet Haabet
om at faa dem redresseret - men - den tyske Administration var lammet.
Deportationen den 2O.Oktober kendte Best ikke noget til. Om Storebælts
færgerne sagde han, at det var en beklagelig Fejltagelse, men nødvendig.
Det var ikke nogen Straffeaktion, fordi danske Isbrydere var sejlet til

Sverige. Færgerne vilde kun blive brugt i danske Farvande. Om Beslaglæg
gelsen af Cyklerne sagde Best, at de skulde bruges ved Fronterne for at
gøre Tropperne mobile. Om Arrestationerne sagde han, at de, der blev ar
resteret uden gyldig Grund, straks blev løsladt, hvad man daglig kunde
konstatere.

I et nyt Møde, som fandt Sted sidst paa Ugen, havde Dr.Best meddelt De
partementschef Svenningen, at Spørgsmaalet om Udskrivningen af Arbejds
kraft foreløbig vil blive udskudt, men man forventede, at Arbejdsanvis
ningskontorerne, dersom Tyskerne averterede efter Arbejdere, ikke vilde
stille sig kontrært. Tilbage var saa Spørgsmaalet om Arbejdernes Forplej
ning, som Best var klar over var temmelig vigtigt, da man ikke kunde faa
danske Arbejdere til at bestille noget uden god Forplejning. Men han men
te, at dette dog var en Sag, som Danskerne kunde paatage sig. - I et De
partementschefmøde umiddelbart efter at Samtalen havde fundet Sted, blev
dette Forlangende afslaaet.

Saavidt man har kunnet konstatere forberedes der i øjeblikket ikke nogen
tysk Aktion mod CB—erne. Men man kan jo aldrig føle sig sikker.

Aabenbart for at være lige i Nærheden af Shellhuset har Politigeneral
Pancke indrettet sig i en Suite Værelser i Vestersøhus. Adressen er Ve
stersøgade 56. Politigeneralen bor under passende Bevogtning med Pigtraad
paa Taget og i Kælderen. Skarpt bevæbnede Skildvagter sørger for, at in
gen uvedkommende slipper ind. - Idenne Forbindelse kan vi minde om, at
ogsaa Henning Dalsgaard havde en Suite i Vestersøhus, før han foretrak
Sikkerheden i en svensk Fangelejr.

I det nu standsede Skansearbejde i Sønderjylland deltog 600 Mænd, Kvinder
og Børn. De fik hver 30 Kroner om Dagen. Et “dansk” Entreprenørfirma, der
nu skal overtage Arbejdet, har faaet at vide, at der paany vil blive en
gageret ca 600 Mennesker til at deltage i Arbejdet, men denne Gang bliver
det gratis.

I Haderslev er der ikke blevet dannet noget Borgerværn, fordi Schalburg—
korpset paa Missionshotellet ikke ønsker det. Til Kasernen i~Haderslev
kom der i sidste Uge 17 tyske Soldater. De bad om Orlov, men~Kommandanten
meddelte, at kun 2 kunde faa fri. Soldaterne svarede derefter, at hvis de
ikke alle fik Orlov, saa havde det ingen Interesse. Derefter kørte de
bort o deres Vogne og er nu selv taget paa Orlov.

Den danske Stemme fra Bremen, en Mand ved Navn Jørgensen, bor paa Høpp
ners Hotel i Haderslev. Jørgensen, der taler med Akcent, er en farlig
Stikker. Iøvrigt er han en Efterfølger til Jespersen, der nu læser Radio
avis over København og Kalundborg. Han er ogsaa et af de Individer, der
ved Krigens Udbrud øjnene en Chance og nu sidder i den Fælde, af hvilke
de ikke kan komme ud igen.

Søfyrbødernes Arbejdsanvisningskontor har standset sit Arbejde efter at
have modtaget et Advarsel sbrev.

I Aarhus Havnevæsens Ophalerbedding ved Gasværkskajen i Aarhus Sydhavn
er Maskinhuset og Spillet blevet ødelagt ved to Eksplosioner. Der kom in
gen Mennesker tilskade.
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Færgen “Malmø”, der i øjeblikket er alene om Færgetrafikken mellem Køben
havn og Malmø, skal den 5.November til Reparation og Eftersyn paa Værket.
I denne Periode vil Trafiken mellem København og Malmø blive indstillet,
og den eneste Færgeforbindelse mellem Danmark og Sverige er saa Helsing
ør—Hel singborg.

Nogle Tyve, der kørtei Bil har hjemsøgt forskellige Jernbanestationer paa
Fyn. Det er Stationerne i Refsvindinge, Ørbæk, Ellestod og Fjellerup. Ty
vene tog nogle Cykler og et Par Pakker. Formentlig har Tyvene været ude
efter nogle ganske bestemte Pakker.

Forrige Tirsdag kom 3 Mand ind i Konfektionsfirmaet Jens Henriksen, Dals—
landsgade 7. Med Revolvere truede de Driftslederen til at udlevere 3 Pi
stoler, der tilhørte Sabotagevagterne.

I Torsdags mødte 10 revolverbevæbnede Mænd hos Ford i Sydhavnen og for
langte at faa udleveret 6 nye Personbiler, der var solgt til Levering ef
ter Krigen. Mændene kørte bort i Bilerne.

Det er nu oplyst, at den Gestapomand, der ledede Aktionen mod Strøm Tei
sens Villa i Jægersborgalle 184, er en tidliger danske Kavalleriløjtnant
Harald Christiansen.

I Fredags blev Overpolitibetient Lyst Hansen fra Station 6 anholdt paa
Gaden af Tyskerne. Ca 8 Dage før var Tyskerne ogsaa ude efter Lyst Han
sen, da han cyklede paa en Villavej paa Frederiksberg. Tyskerne raabte
hans Navn efter ham, og han vendte sig om, men da han saa, at Raabene
kom fra en af Tyskernes smaa Biler, var han straks klar over Situationen
og kørte videre. Skønt der blev affyret 3 Skud efter ham, lykkedes det
ham at undslippe.

Den 17—aarige Bent Poulsen, Søn af Assistent ved Post- og Telegrafvæse
net, er den 27.Oktober blevet arresteret af Gestapo i sit Hjem Sorøgade
6 i København. Han er ivrig Terrænsportsmand.

Oberstløjtnant Elngren, Chef for 3.Bataillon i Haderslev, er den 28. om
Middagen blevet arresteret i sit Hjem i Hertug Hansgade 11.

Fredag Morgen den 27. er følgende arresteret: Postassistent Larsen og
Lærer Bennedsen, begge Augustenborg. Domæneforpagter Jørgen Marthiasen,
Ertebjerg, Mejerist Ejnar Hovbjerg, Tandsiet og Bestyrer Jørgen Krag, E—
gen Forsamlingshus paa Als.

Slagtermester Christensen, Lundtoftegade 20 blev i Aftes dødeligt saaret
udfor Kafe Rio paa Frederikssundsvej. To Mænd standsede ham udenfor Ka
feen, og da han vilde flygte ind gennem Døren, skød de efter ham. Et Pro
jektil ramte ham i Halsen. Motivet er ukendt, men det er muligt, at Slag
termester Christensen er blevet forvekslet med en anden.

Dr.Christiani er for Tiden ifærd med at forberede Udsendelsen af en Hvid-
bog, som efter han egen Mening helt skal rense ham for de Beskyldninger.
har har været ude for. Det henstilles til de illegale Blade foreløbig ik
ke at omtale dette Værk.
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Herrefolk—Nykker: En ældre pæn Handelsrejsende anbragte sig forleden i
en l.Klasses Kupe, hvor der i Forvejen sad to tyske Officerer. Da han
havde sat sig tilrette, kom en anden tysk Officer ind. Han henvendte sig
i en brysk Tone til Agenten og spurgte, hvad han havde at gøre her. - Jeg
har gyldig Rejsehjemmel og er saaledes i min gode Ret til at være her,
svarede Agenten og blev siddende. Officeren raabte nu ude af sigselv af
Raseri: - Ved De ikke, at De skal staa op, naar De taler til en tysk Of
ficer...

Hørt paa Sporvognen: Der gaar Rygter om, at Hitler har anmodet om 48 Ti
mers Vaabenstilstand. Aarsagen skulde være, at han har to Divisioner, som
skal konfirmeres paa Søndag

SÆRMELDINGER: (Lørdag) Hilsen til Ole, Nielsine, Mourits, Leo, Oskar,
Kaj, Jonna, Halvor, Bjarne, Helmuth, Frands, Bente, Elsebeth, Irma, Ca—
jus, Aksel, William, Viktor, Mama, Ludvig, Marie, Tom og Reunhold.

(Søndag) Hilsen til Leo, Kaj, Viktor, Ole, Oskar, Frands, Bente, Mama,
Tom, Bjarne, William, Ludvig, Reinhold, Halvor, Irma.

VESTFRONTEN: Langs hele Fronten i detvestlige Holland falder de tyske
Tropper nu tilbage mod en ny Linje. Man regner med, at de vil søge at
holde en Linje for at dække Overgangene over Maas, men højst sandsynlig
bliver det nødvendigt i største Hast at søge over Floden og først paa
dennes Nordbred at danne en ny Forsvarslinje.

Efter at Breda, den sidste svære tyske Bastion i Sydvestholland, er fal
det, er Tyskerne kommet i en meget alvorlig Situation, og paa flere Ste
der har de allierede Flyvere konstateret Tilbagetogsbevægelser, som er
præget af en lignende Panik, som man før har oplevet i Nordfrankrig. I
Virkeligheden er hele Forsvarssystemet brudt sammen, og store Dele af de
tyske Tropper er afskaaret. Hele Omraadet Syd for Scheldemundingen er
renset for tyske Tropper og Stillingen for Forsvarerne af Syd Beveland
og Walcheren er haabløs.Yderligere er det tyske Forsøg paa at undsætte
de haardt trængte Tropper i Vestholland gennem en Modoffensiv mod den
østlige Side af den allierede Kile Vest for Venlo brudt sammen, efter at
der var gjort ringe Terrænvindinger. Der kan uden Tvivl regnes med vig
tige Begivenheder i Sydvestholland inden ret mange Dage. 7
0STFRONTEN: Den tyske Folkestorm i Østprøjsen har faaet en ny Fjende,
som er lige saa farlig som Russerne. Det er den fra Vesttyskland kendte
“russiske Influenza” der er begyndt at hærge paa dette Afsnit af østprøj—
sen. I de sidste Dage er gennemsnitlig 1200 Folkestormsmænd om Dagen ble
vet trukket ud af Kampen og indlagt paa Hospitalerne lidende af Sygdommen,
og yderligere et stort Antal er blevet ukampdygtige paa Grund af svære
Lungetilfælde. Man regner med, at der falder lige saa mange Folkestornis
mænd som Følge af Sygdommen som for de russiske Vaaben. Sygdommene griber
voldsomt om sig som Følge af Folkestormens mangelfulde Udrustning, tynde
Klæder og daarlige Sko, som ikke yder nogen Beskyttelse mod Nattekulden
og den silende Regn paa østfronten.

De tyske Modangreb, som skulde kaste Russerne ud af Østprøjsen, er helt
stagneret. Der kæmpes stadig haardt, men Tyskerne kommer ikke ud af Ste
det. I Kurland derimod har Russerne gjort betydelige Fremskridt, og det
samme gælder i Kampene foran Libau. Den tyske Overkommando regner med, at
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Styrkerne i disse to Omringelsesomraader ikke vil kunne holde ud ret læn
ge endnu, og at der snart vil være frigjort 30—40 russiske Divisioner til
nyt Storangreb mod Østprøj sen.

SYDØSTFRONTEN: Russerne gør stadig gode Fremskridt i Karpatho-Ukraine,
og der er givet Ordre til at intensivere Arbejdet med at grave Befæst
ningslinjer foran Budapest. Man regner fra tysk Side med et stort rus
sisk Gennembrud naar som helst.

LUFTKRIGEN: Industrilederne i det rhinsk-westfalske Omraade har rettet
en indtrængende Anmodning til Myndighederne om en Revision af Luftalarm
systemét. Det hedder heri, at Systemet med akute Luftalarmer ikke virker
tilfredsstillende, idet det fører til altfor svære Tab blandt Arbejderne
og Civilbefoikningen som Helhed. De akute Luftalarmer blev indført for
at redde Arbejdstid paa Fabrikkerne, idet Arbejderne ikke maa søge Dæk
ning, før den rigtige Luftalarm bliver slaaet. Der reddes derved et Par
Minutters Arbejdstid ved hver Luftalarm, mm til Gengæld koster Luftan
grebene 35 Tyskere Livet pr allieret Bombemaskine, der deltager i Angre
bene. Før i Tiden var Tabet pr allieret Bombemaskine kun 5 Tyskere.

SVINESLAGTNINGER: I de kommende Maaneder vil der blive iværksat en om
fattende Nedslagtning af Svin i Tyskland. Der skal slagtes 4 1/2 Mill ty
ske Svin for at skaffe Erstatning for Kartoflerne, som skal anvendes til
Fremstilling af Industrialkohol. Disse Nedslagtninger ventes at ville
bringe den tyske Svinebestand ned paa ca 10 Mill.Stk.

FØRERENS FRITIDSSYSSEL. Hitler har faaet sig en ny Fritidssyssel. Han
sidder for Tiden fra Morgen til Aften med en Revision af det tyske Miii
tærsprog. De første Resultater af Førerens krigsvigtige Arbejde er alle
rede blevet meddelt de tyske Stabschefer. Saaledes skal det for Fremti
den ikke længere hedde “Reiter”, men “Kavallerie”, og Fortyskningen”Kurz
schrift” skal atter hedde “Stenographie” for blot at tage et Par Eksem
pler.

PARTIET ER NERVØST: Efter særlig Ordre af Himmler vil der med øjeblik
kelig Virkning blive indført særlige Sikkerhedsforanstaltninger for de
højere Partifolk for at beskytte dem mod Attentater. Blandt den lange
Række af Forsigtighedsregler kan nævnes, at det fremtidig ikke maa omta
les i Dagspressen i Forvejen, naar en højere Partimand begiver sig paa
Rejse. Endvidere har Partifolkene faaet Ordre til aldrig at tale Om Rej
ser og tjenstlige Forflytninger i Tjenestetelefonsamtaler. For nylig om
talte en Kreisleiter i en Telefonsamtale med en Kollega, at han Dagen ef
ter skulde paa Tjenesterejse. Han blev under Rejsen udsat for et Baghoid
og blev skudt. Man regner derfor med, at Tjenestetelefonerne er aflyttet
af “Folkefjender”, og der skal nu gøres en Indsats for at bringe de u
holdbare Tilstande til Ophør. Hvorfor bliver det tyske Politi ikke afsat?

Hærens Sammensætning: Der er udgaaet Ordre til alle Armechefer og Dlvi
sionskommandanter om, at det fremtidig ikke kan tilstedes at lade Solda
ter fra Luxembourg, Alsace-Lorraine og Saaromraadet danne selvstændige
Militærenheder. Allerede eksisterende Enheder, bestaaende af Mandskab fra
disse Landsdele, skal opløses, og Tropperne skal fordeles blandt Troppe
afdelinger fra det egentlige Tyskland.

3l.Oktober 1944. INFORMATION Nr. 321. VII. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.286.

London Radios danske Udsendelse Kl.l8.l5 i Aftes oplyste, at de norske
Londonministre Tryggve Lie, Justitsminister Terje Vold og Sundhedsmini
ster Karl Egvang, er kommet til Stockholm. De norske Ministre er blevet
officielt indbudt af den svenske Udenrigsminister til at opholde sig i
Sverige, mens de venter paa at kunne vende tilbage til Norge. Det er de
første Medlemmer af den frie norske Regering, der har sat Foden paa skan
dinavisk Jord siden Norges Besættelse.

SLUT
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Dagbladene har kun maattet ofre faa Linier paa Bombardementet af Aarhus.
Indtil i Morges forelaa imidlertid følgende: Angrebet satte ind omkring
Middag med overraskende Pludselighed. En halv Snes engelske Mosquito-Bom—
bejagere kom Vest fra i lav Højde og med stor Præcision gik de direkte
mod Maalet: Den nye Universitetsby paa Højder udenfor selve Byen. Gesta
po havde forlængst overtaget det store Bygningskompleks, og i de sidste
Maaneder er der udspillet mange rystende Tragedier indenfor Murerne. Ge
stapo havde foruden Afhøringslokaler Fængseisceller i Bygningerne og en
Række Hovedkvarterer for det tyske Politi i Jylland i to af Kollegierne.
Der var endvidere indrettet et stort Arkiv omfattende baade Sager, der
tidligere var paadømt ved danske Retter og Sager, som Gestapo har beskæf
tiget sig med eller i øjeblikket undersøger. Fra dette Arkiv stod man i
livlig Forbindelse med Shelihuset i København, og ødelæggelsen af dette
Arkiv kan betyde Frelse for mange danske Patrioter og for Danskere, som
paa en eller anden Maade er kommet paa Gestapos sorte Liste. De engelske
Piloter vidste aabenbart ganske nøje, at netop disse Bygninger var Maa-
let. Med forbløffende Sikkerhed faldt Bomberne over de tre Kollegier. De
blev alle ramt af Fuidtræffere og laa i Løbet af et øjeblik i Ruiner. -

For det tyske Luftværn kom Bombardement~t fuldstændig overraskende. Da
Maskinerne fløj ind mod Byen, blev der blæst Alarmtilstand. Umiddelbart
efter traadte Luftværnsskytset i Funktion, og først saa lød Flyvervars
ungen, men paa dette Tidspunkt havde den sidste Mosquito-Maskine alle
rede kastet sine Bomber og var paavej Vest paa. - •Virkningen af Bombarde
mentet var frygtelig. Foruden de tre Kollegier, der var ødelagt, blev
Hovedbygningen beskadiget og Aulaen styrtede sammen. I en fjerde Kolle
giebygning, som er under Opførelse, faldt tre Fuidtræffere, og desværre
blev 5 danske Arbejdere dræbt og en Snes saaret. Blandt de Saarede var
Bygnings Arkitekt, C.F.Møller, der i sin Tid opførte Aarhus Raadhus sam
men med Arkitekt Arne Poulsen. Han har siden bygget hele Uriiversitetsby
en og havde sin Tegnestue i den bomberamte. Nybygning. Han brækkede begge
Ben og fik forskellige andre Kvæstelser, men synes at væré udenfor Livs
fare. Blandt de Tyskere, som slap fra Bombardementet med Livet, herskede
den største Forvirring, og det varede noget, inden Hjælpearbejdet blev
organiseret. Mange Gestapofolk var blevet begravet under Ruinerne, og
desværre ramtes ogsaa mange danske Patrioter, da Bygningerne styrtede
sammen. De havde været til Afhøring, da Angrebet satte ind.~Kort efter
Bombardementet forlød det dog med Sikkerhed i Aarhus, at eW hel Del dan
ske Arrestanter var undsluppet i Forvirringen. Hvorvidt dette er rigtigt,
har endnu ikke kunnet fastslaas, men Forlydendet er meget troværdigt,naar
man tænker paa den Forvirring, der opstod. En Kendsgerning er det, at Ty
skerne led store Tab. Gestapochefen i Jylland, von Schwitzgiben, der i
Tidens Løb har gjort sig forhadt overalt, blev draget frem fra Ruinerne
som Lig. Endnu mange dræbte og saarede Gestapofolk blev bjerget frem.Am
bulancerne kørte i mange Timer frem og tilbage mellem Kollegierne og By
ens Hospitaler. Skønsmæssigt har man anslaaet Antallet af døde og saare
de Gestapofolk til omkring 150. Dette store Tal forklarer, at kun meget
faa naaede Beskyttelsesrummene, fordi Alarmen og Angrebet var sat saa
pludselig ind.

Da Redningsarbejdet langt om længe blev organiseret, overtog den tyske
Værnemagt Arbejdet efter at have tilkaldt Mandskab fra Aarhus og Naboby
erne. Hele Terrænet blev afspærret, officielt paa Grund af Blindgængere.
Kun ved Hovedbygningen, hvor de danske Haandværkere og Arkitekten laa be
gravet, fik det danske Redningsmandskab lov at arbejde. Det kan tilføjes,
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at ogsaa Arkitekt C.F.Møllers to Medhjælpere. Arkitekterne Windeloff og
Boye Rasmussen blev begravet ved Sammenstyrtningen. Arkitekt Windeloff
blev alvorligt saaret, men Boye Rasmussen skap med overfladiske Kvæstel
ser.

De engelske Mosquitojagere angreb ikke alene Universitetsbyen. Der blev
ogsaa kastet Bomber mod Artillerikasernen i Langelandsgade, og her var
Sigtet lige saa præcist. Hovedbygningen og flere Depoter blev stærkt be
skadiget, og Officersmessen blev fuldstændig ødelagt. Kasernen er ikke i
Brug i øjeblikket, men der findes meget store Oplag af krigsvigtige Va
rer. Loge i Nærheden af Artillerikasernen ligger Fodfolkskasernen, der
er fyldt med Tyskere.

Det endelige Tal paa Bombardementets Ofre kan endnu ikke opgives, men
det menes, at ialt 35 Danskere udenfor Gestapo—Omraadet er blevet saaret,
mens 10 er dræbt. Af de saarede var 20 og af de dræbte 5 beskæftiget ved
Nybygningerne. I Dag til Formiddag oplyses det, at Navnene paa de dræbte,
er: Tømrersvend Chresten Jerimias Lauersen, Falstersgade 7, Aarhus, Evald
Aebenhus, Fru Paaske Petersen (dræbt i en Villa paa Paludan MUllersvej),
Murer Anton Marius Andersen, Samsøgade 21, Tømrer Svend Jespersen, Lund
bysgade, Kontorist Palle Sørensen, Balagervej, Viby, og Repræsentant Poul
Helmer Jensen, Solsortevej 6, Aarhus. Desuden er fundet Ligene af to
Kvinder, som det endnu ikke er lykkedes at identificere. Paa Hospitaler
ne er ialt indlagt 24 saarede og 100 Personer bleb ambulant behandlet.

Endelig kan det tilføjes, at den materielle Skade overstiger 5 Millioner
Kroner. - Mange Træer paa Universitetsterrænet og Villaer i Nærheden blev
mere eller mindre ødelagt.

Under Bombardementet af Aarhus Universitetsby foretog enkelte Maskiner
Afledningsoperationer i Nærheden, saaledes beskød flere Maskiner et Tog
ved Hampen Station efter at de i Forvejen havde advaret Passagererne ved
en Dykning. Dette Angreb er omtalt i Dagbladene. Senere aabnede engelske
Maskiner Ild mod Brande Station, hvor Rangerlokomotiver paa Baneterrænet
blev stærkt beskadiget. Endvidere blev et Persontog beskudt i Nærheden af
østerild Station paa Thistedbanen. Ingen Mennesker kom tilskade hverken
her eller i Brande.

Nationalbankens Balance nærmer sig nu de 7 Milliarder Kroner. Tyskerne
har nu plyndret det danske Samfund for 6 1/2 Milliard Kroner, og Udplynd
ringen fortsættes i stigende Tempo. I Løbet af det sidste Aar har Tysker
he saaledes tappet Danmark for 2,7 Milliarder Kroner. I dette Tidsrum —

fra l.Oktober l943-3l.Sep.44 - har den danske Nationalbank inddækket 8-
10 Milliarder, d.v.s. at Tyskerne i det mindste har plyndret Landet for
Værdier, der svarer til 33 0/0 af Nationalindtægten. Nationalindtægten
paa de 8-10 Milliarder Kroner er indtjent af ca 1,8 Millioner aktive For—
sørgere. 33 o/o heraf er over 1/2 Million Mænd. Tallet ligger maaske sna
rereover 600.000. D.v.s. at Tyskerne har beslaglagt Værdier og Tjeneste
ydelser i Danmark, der svarer til 600.000 Danskeres Gennemsnitsindtægt.
600.000 Danskere har saaledes arbejdet gratis for Tyskerne, og hertil
kommer saa alle de danske Arbejdere i Tyskland. Danmark bidrager saaledes
til Stortysklands endelige Sejr men frivilligt gør vi det i alt Fald ik
ke.
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Flere danske Havne er i den senere Tid blevet undermineret af Tyskerne,
saa de kan sprænges i Luften, naar Tyskerne skal kastes ud af Landet. Ef
ter et sikkert Forlydende hele Københavns Frihavn nu ogsaa være undermi
neret. Alle de elektriske Ledninger er samlet i en Central, saa Tyskerne
kan sprænge alle Havneanlæggene i Luften, inden de forlader Landet. Tysk-
lands “kritiske” Ven, Hr.Krenckel, har faktisk her faaet et oplagt Emne
til sit næste Foredrag.

Efter Luftalarmens Begyndelse Tirsdag Middag trængte en Snes bevæbnede
Sabotører ind paa F.L.Smiths og Co. Virksomhed i Valby, Valby Maskinfa
brik. Hele Personalet, undtagen Sabotagevagterne, var gaaet i Beskyttel
sesrum, og Sabotørerne kom ganske uset ind paa Pladsn foran Fabrikken. I
et af Vagttaarnene stod Sabotagevagt Gregersen fra Bredahisvej 15. Han
truede et Par af Sabotørerne med sin Pistol, men da de truede med at ka
ste Haandgranater op til ham, krøb han ned fra Taarnet, blev afvæbnet og
ført gennem en Gang i en af Fabrikkens Bygninger. En Sabotør gik foran
ham, en anden bagved. Gregersen vendte sig imidlertid pludselig om og
greb fat i Sabotagevagten bagved. Det var aabenbart hans Mening at kaste
ham til Jorden og flygte. Sabotagevagt~n raabte imidlertid højt. - Jeg
overgiver mig, og hans Raab blev hørt af Kammeraten, der gik et Stykke
forude. Han løb tilbage og skød Gregersen gennem begge Laar. Udbyttet af
Aktionen blev nogle Pistoler og en hel Del Ammunition.

‘Det organiserede tyske Cykletyveri i København forleden Dag har gjort he
le Cyklesituationen herhjemme katastrofal. Saavidt man kan forstaa, gik
Ordren ud paa kun at stjæle nye Cykler, men de fleste Steder tog Tysker
ne baade Dæk og Reservedele med ved samme Lejlighed. Senere’ forsøgte Ty
skerne at returnere Reservedelene, men i mange Tilfælde er det Dele, som
blev taget i en helt anden Forretning. Hos Schiønning og Arve, der netop
for nogen Tid siden var begyndt at producere Cykledæk, beslaglagde man
flere Tusinde Dæk, og det har naturligvis ikke hjulpet, at Firmaet har
protesteret. Efter Aktionen, der har fremkaldt en voldosm Harme Landet
Gver, fordi saa mange Danskere er afhængige af Cyklen som Transportmid
del, blev der fra det danske Udenrigsministerium rettet en direkte Hen
vendelse til Dr.Walter, under hvem Tysklands Samhandel med Danmark sorte
rer. Iøvrigt er Importen af Buna-Gummi til Danmark nu omtrent standset.
For første Gang i mere end 2 Maaneder kom der fornylig et g7anske ringe
Parti her til Landet, og det ser derfor yderst sørgeligt ud med Hensyn
til Landets fremtidige Forsyning af Cykledæk. Indenfor det danske Er
hvervsliv har Beslaglæggelserne vakt stor Bestyrteise, idet man nu fryg
ter lignende Aktioner paa andre Omraader. Der har saaledes været Tale om
at beslaglægge Klædevarer, men det maa indtil videre kun tages som et
Rygte. Tyskerne har ved tidligere Lejlighed afgivet højtidelige Forsik
ringer om, at de ikke vil røre Varer, der importeres til Landets Befolk
ning, men naturligvis bryder Tyskerne saadanne Løfter. Efterhaanden kan
vi ikke vente andet fra den Side.

Forleden trak det op til alvorlige Uroligheder i en Sporvogn paa Nørre
brogade i København, idet Konduktøren ikke kunde faa Betaling af et Par
unge Mennesker, der nøjedes med at trække et SS-Skilt op af Lommen. Det
lod Konduktøren sig imidlertid ikke imponere af, og en af de unge SS-Bøl
ler trak en Revolver op af Lommen og sagde: - Denne her kan di da for
Helvede køre paa~ Da heller ikke det skræmte Konduktøren, fiskede den ene
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af de unge Mennesker et Par Tiørerop af Lommen. Da de stod af ved næste
Stoppested, tog den ene af dè germanske Helte Nummeret paa Sporvognen,
idet han lovede at klage paa rette Sted over Konduktørens “frække” Hold
ning.

Den store tyske Propagandaafdeling har igen gjort et afgørende Fremstød
af uvurderlig Betydning for den fortsatte Krigsførelse. Der er i disse
Dage herhjemme blevet udsendt en lidt ejendommelig Spejderbog til alle
St.Georgs Gildets Medlemmer. Bogen holder sig nogenlunde til Kendsgernin
gerne, men Udlægningen adskiller sig i nogen Grad fra den gængse Opfat
telse i Spejderkredse. Bogen er skrevet af en Hr.Kaj Petersen paa Tysker
nes Bestilling, og den har vakt stor Morskab i Spejderkredse. Bogen inde
holder en Passus om, at hele Spejderbevægelsens Aand og Berettigelse fak
tisk er afgaaet ved Døden med Baden Powell. - Det er bemærkelsesværdigt,
at Tyskerne gør sig saa stor Ulejlighed med at paavirke Spejderne i Over
ensstemmelse med de teutoniske Idealer.

Brugsforeningsuddeler Larsen fra Brugsforeningen i Slotsbjergby ved Sla
gelse blev forleden Nat vækket af to Mænd, som truede ham med Revolvere.
De tvang ham til at udlevere Brugsforeningskassens Beholdning paa 1300
Kr., hvorefter de forsvandt. Uddeleren alarmerede det lokale Vagtværn,
som ret hurtigt fandt Røverne paa et Hotel. De viste ham Legitiniations—
kort, hvoraf det fremgik, at de var SS-Folk. Derefter trak Vagtværnsmæn
dene sig tilbage. Tilfældet i Slotsbjergby er ikke isoleret. SS-Folk har
optraadt paa lignende Maade andre Steder i Landet.

Der var paany Gaderazziaer i Kvarteret omkring Hovedbanegaarden og paa
Vesterbro i Aftes. Desuden maa et Par Bomber under en Sporvogn ved Grøn
ningen og en anden ved østre Alle uden Tvivl tilskrives Tyskerne eller
deres Haandlangere. Efter hvad der hidtil er oplyst, kom ingen Mennesker
tilskade, og Sporvognene kunde fortsætte nogle Minutter senere, men der
er ingen Tvivl om, at dette er en Slags Nervekrig fra Tyskernes Side, og
selvfølgelig har enkelte af Sporvognspassagererne faaet et Chok, da Ek
splosionerne skete.

Søndag Nat blev Sporskifterne ved Guldager Station mellem Esbjerg og Var
de sprængt ved en Bombe. En ung Mand forsøgte Lørdag Nat at foretage Sa
botage paa selve Esbjerg Jernbaneterræn. Han blev opdaget af de tyske
Vagtposter. De skød imidlertid efter ham, men han undslap med et Skud i
Skulderen.

Værnemageren, Korrespondent til “Fædrelandet” Kaj Olsen, Esbjerg, blev
i Lørdags begravet fra Byens Metodistkirke. Kirkens Præst havde faaet
Forfald. Talen holdtes af en tidligere Frelsersoldat, nuværende Syssel—
leder Holding. En Snes Mennesker, hovedsagelig Tyskere, var tilstede.
Kirken var omgivet af bevæbnede Vagtposter.

Tirsdag Eftermiddag Kl. 1530 likvideredes i Fiolstræde 13 en meget farlig
Stikker, Fru Tulle Bjerredahi. Tulle Bjerredahl var ca 40 Aar gammel. Hun
var en Eventyrnatur, der altid var i Pengetrang. Tidligere har hun været
indblandet i en Hæleriaffære, og hun anvendte alle Kneb for at komme til
Penge. Som en af de første meldte hun sig til Tjeneste hos Gestapo, der
betalte hendes Gæld. Det blev hende ganske øjensynlig en Sport at ramme
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sine Landsmænd. Hun anvendte sit store Personalkendskab og sine mange
Kærester til at skaffe sig Oplysninger om det patriotiske Arbejde. Hun
var aldeles skaanselsløs i sine Bestræbelser for at ramme sine Landsmænd
og deltog personligt i mange Razziaer. Under Jødeforfølgelserne hjalp hun
flere Gange Gestapo med at finde Jøder. For et Par Maaneder siden afske
digede Gestapo hende paa Grund af Forsømmelighed, og siden gik hun i sta
dig Angst for Gengældelse. Da tre Mænd Tirsdag Eftermiddag indfandt sig
hos hende, var hun klar over, hvad det gjaldt. Hun forsøgte først et
pludseligt Angreb og dernæst Flugt, men hun blev ramt af 6 Kugler.

Drabet paa Fabrikant O.Malling-Olsen, De forenede Pakkassefabrikker, Ve
sterbrogade 93-95 (han maa ikke forveksles med sin nazistiske Broder
Grosserer Georg Malling-Olsen, der har Kontor samme Sted) er et tysk
Hævn-Mord. Malling-Olsen var en god dansk Mand. Han forsøgte paa alle
Maader at undgaa Leverancer til Tyskerne. Under den sidste Samtale med
de to Mordere forsøgte han endnu en Gang at forhale Leverancerne, hvoref
ter de skød ham ned og gik. Faa Minutter efter (før Falck kom) indfandt
der sig en tysk Politiofficerm som bemærkede: “Her er vist sket noget”.

Søndag Aften omringede tysk Politi Ejendommen Taastrup 29 i Holbæk. Her
kom en af Beboerne, Støberiarbejder Hans Chr.Mortensen i Ildkamp med Ty
skerne. Mortensen blev ramt af flere Skud og slæbte sig ind i Soveværel
set, hvor han døde ved Siden af Vuggen med sit 8 Maaneder gamle Barn.
Hans Hustru overværede Kampen.

er identificeret som den 27-aarige Arbej
Elbroes, øragervej l2.st. Der er fundet
dræbt ved Skud i Siden og et Skud i højre

Paa Tønder Seminarium har Tyskerne arresteret Chr.Lund, Carstensensgade
15, Helge Møller Christensen, Leosalle 50, Poul Larsen, Nørregade 30, An
ton Andersen, Horupgade 1, Hans KrUger Sandal samt Postassfstent Rich.
Christensen, Horupgade 21.

Paa Seminiariets Loft skal der være fundet en Maskinpistol og skjult i
Seminariets Tørvebeholdning noget Sprængstof.

De sønderjyske Lærere Poul Minge, Hans Flintholm Hansen ved Rangstrup
Skole samt Sv.Thorkild Hansen er ligeledes arresteret.

I Nordsjælland har man i de sidste Dage arresteret Maler Svend Ejnar Han
sen, Rungsted, Fisker Børge Jensen, Rungstedvej 27, Peter Igel, Rungsted-
vej 4, Tjener Gunnar Igel, Rungstedvej 4, Chauffør Helge Juel Jensen,
Rungstedvej 6, Malerlærling Asger Juul Jensen, Rungstedvej 6, Vægter So
fus Andersen, Hørsholmsgade, Cigarhandler Sv.Kjeldsen, Olgasvej 5, Kon
torassistent Poul Rønne, Vallerødgade 7, Fotograf Max Larsen, Boldbrovej
40, Arkitekt Marck Nielsen, Boldbrogade og Kommis Jens Oluf Jensen, Rung
stedvej 6.

Paa Bjernedevej 84 i Vanløse blev Dekoratør Møller, der
derjylland, dræbt i Aftes ved 21.Tiden. Det var Møllers
lukkede op for at Par Mænd, der affyrede flere Skud mod

Den paa øragervej dræbte Mand
der Henning Einar Carl Amphin
Vaaben i hans Kælder. Han var
Tinding.

stammer fra Søn
lille Søn, der
Møller.
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Kaptajn Averhof fra Frikorps Danmark er flygtet til Schweiz.

Brandchefen i Helsingør, Lederen af CBU-Kolonnen, Kaptajn Krieger blev
i Aftes arresteret af det tyske Sikkerhedspoliti.

Persilskolen, Vesterbrogade 2, er blevet overtaget af Tyskerne,nærmere
betegnet “Germanische Leitstelle”.

5/ERMELDING: (Mandag) Hilsen til Ditlev, Edmund, Skjold, Leonard, Karina,
Mylius, Hjalmar, Baltzer og Arne.

DEVISEFLUGTEN FRA TYSKLAND: De svenske Myndigheder har sat en Pind i
Hjulet for de mange tyske Partifolk, som i de sidste Maaneder har været
travlt beskæftiget med at faa Penge anbragt i Udlandet før Tyskiands Sam
menbrud. Devisetilstrømningen til Sverige har i de sidste Uger været saa
voldsom, at man har maattet fastsætte nye Regler, som gør Sverige til et
saa godt som lukket Land for disse “forudseende” Nazister.

De nye svenske Deviseregler har følgende to Hovedpunkter; For det første
er det forbudt at indføre Penge til Sverige uden speciel Tilladelse fra
det nye Deviseraad. For det andet kan Penge, der allerede er indført til
Sverige, kun forvaltes af Personer, som har særlig Bemyndigelse af det
nye Deviseraad eller af den svenske Nationalbank. Sorteringen af forvalt
ningsberettigede Personer vil fortrinsvis foregaa blandt Udlændinge, som
er rejst til Sverige efter 1939.

Disse Foranstaltninger betyder ikke blot et haardt Slag for de Nazister,
som endnu arbejder paa at faa deres Pengemidler bragt i Sikkerhed, men
ogsaa for dem, der allerede har faaet Pengene i Sikkerhed i Sverige. Dis
se sidste vil nu ikke længere kunne disponere over deres Penge ved Hjælp
af de hidtidige Straamænd.

VESTFRONTEN: Hele Fronten i Vestholland svingernu langsomt mod Nord med
Omdrejningspunkt i Nærheden af Arnhem-Nijmegen-Omraadet. De engel sk—cana
diske Tropper gaar ubønhørligt frem langs hele Fronten, og flere Steder
har Fremrykningen været saa hurtig, at store tyske Troppestyrker er kom
met i betydelige Vanskeligheder. De første større Fangekontingenter er
begyndt at blive ført tilbage. Nord for Tilburg er de forreste allierede
Tropper lige ved at naa Maas Linjen.

Man regner med, at Antwerpens Havn i Løbet af meget kort Tid vil være
aaben for den allierede Skibsfart. De første Minestrygere har allerede
vist sig ud for Scheldemundingen for at rense Indløbet for den allierede
Transportflaade.

0STFRONTEN: Efter 6 Dages Forløb er General Schörners store Offensiv i
østprøjsen for efter Hitlers Ordre at kaste Russerne tilbage over Grænsen
brudt fuldstændig sammen. Slaget synes imidlertid ogsaa at have udmattet
Russerne, thi der hersker i det store og hele Kamppauselangs Fronten i
østprøjsen. Derimod er Kampene blusset voldsomt op i Kurland, og i tyske
Militærkredse regner man ikke med, at det vil vare længe, før al Modstand
i dette Omraade maa ophøre.

SYD0STFRONTEN: Efter alt at dømme, er den ventede russiske Generaloffen
siv mod Budapest nu blevet indledet. Langs hele Fronten fra Donau til De-
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brecen er Russerne gaaet til voldsomme Angreb, der især Vest for Szolnek
har ført til dybe Gennembrud. Dette Frontafsnit blev holdt af ungarske
Szalasi-Tropper, der benyttede Lejligheden til i stort Tal at løbe over
til Russerne. Særlige Bekymringer volder et russisk Fremstød mod Budapest
fra Nordøst. Her er de russiske Tropper brudt ud fra Karpatho-Ukraine og
rykker nu hurtigt frem paa Sletten med Stødretning Nord om Budapest, saa
ledes at der er Fare for, at den ungarske Hovedstad skal blive omgaaet
og Forbindelserne mod Nord afskaaret.

I det vestlige Balka er den tyske Division “Prinz Eugen” kommet i store
Vanskeligheder. Divisionen er helt omringet af Titostyrker og alle Forsøg
paa at slaa sig igennem er blevet afslaaet.

OFFICERSMANGEL: Den tyske Hær lider stadig haardere under Officersmangel
og Tilgangen til Officersskolerne er yderst ringe. Man søger nu gennem
drastiske Forholdsregler at stimulere denne Tilgang. Følgende Straffefor
anstaltninger vil fremtidig blive gennemført: 1: Soldater, som anses for
egnede til Officerer, men som nægter at lade sig uddanne, vil øjeblikke
lig blive indsat i forreste Linje paa østfronten. 2) Studenter, som væg
rer sig ved at indtræde i Officeresskol~erne, vil fremtidig blive nægtet
Adgang til Universiteterne, saa at de ikke kan fortsætte deres Studier.
3) Ingen, som nægter at lade sig uddanne til Officer, vil efter Krigen
kunde beklæde en førende Post i Tyskland som Civil.

____________ Det tyske Bogmarked oplevede i sidste Uge en bestseller,
har set Magen til i Aarevis. Det var en lille Antologi “wenn
nicht wäre” med Undertitlen “Deutsche Trostgedichte”. Hele
revet bort paa 48 Timer.

BEST SELLER:
som man ikke
die Hoffnung
Oplaget blev

SLUT
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London Radio bragte i Aftes nærmere Enkeltheder fra officiel engelsk Si
de om det vellykkede Royal Air Force Angreb paa Gestapos Hovedkvarter i
Universitetskollegierne i Aarhus, hvor som nævnt Gestapochefen for hele
Jylland, von Schwitzgiben blev dræbt. Angrebet blev foretaget fra lav
Højde af 4 Formationer paa hver 6 Maskiner plus 1 Mosquitomaskine fra
Royal Air Force’s Filmsafdeling. Britere, Ny Zealændere, Australiere og
Canadiere deltog. Angrebet var forberedt til den mindste Detaille. Der
var lavet en nøjagtig Model af Bygningerne, som skulde bombes, og ved In
struktionerne blev denne Model forevist Flyverne. Det største Ansvar hav
de den Navigatør, der skulde føre Formationerne paa den lange Tur over
Nordsøen tværs over Jylland og frem til selve Maalet af den planlagte
Indfaldsvej nøjagtig paa det fastsatte Tidspunkt, Bomberne var instillet,
saa hver Afdeling paa 6 Flyvemaskiner kunde foretage sit Bombardement u
den at risikere at blive sprængt i Luften fra sine egne Bomber, og alli
gevel lade saa lidt Tid som muligt gaa mellem hver Afdelings Angreb. En
af Flyverne gik saa lavt ned, at han ramte Universitetet og vendte tilba
ge til England med store Buler i Maskinens Forparti. En Oberstløjtnant
med sin Navigatør ledede den første Afdeling. Disse to regnes for de
mest erfarne Mosquito-Flyvere i Royal ~ir Force. Føreren af Filmsmaski
nen meddelte, at han foretog tre Flyvninger hen over Maalet for at opta
ge Fotografier. Hele Facaden af Bygningen paa venstre Haand saa ud til
at være sprængt bort, erklærede han. Flyveren tilføjede, at selv om han
ikke saa nogen Bomber udenfor Maalomraadet, saa det ud til, at der var
sket Skade paa nærliggende Bygninger, sandsynligvis paa Grund af Luft-
trykket eller af flyvende Murbrokker.

Fra Aarhus meldtes til Morgen, at man fra tysk Side indrømmer, at ca 110
Gestapofolk og tyske Politisoldater mistede Livet ved Bombardementet. Ty
skerne siger intet om Arkiverne, men det er en Kendsgerning, at de er
helt ødelagt, idet der ydermere opstod Ild i de ramte Bygninger. Angre
bet satte ind umiddelbart efter, at Arrestanterne og de tilsagte var gaa
et til Middag, og de opholdt sig altsaa ikke i de Bygninger, der blev
ramt.

Sent Torsdag Eftermiddag blev Antallet af dræbte Danskere opgivet til 17,
og 25 saarede var indlagt paa Kommunehospitalet.

Vi kan i Dag bringe følgende Liste over dræbte: Ellen Hans~n, Møllevej
39, Aarhus, Elly Jensen, Silkeborgvej 19, Aarhus, Murer Anders Kristian
Jørgensen, Peder Skramsgade 42, Aarhus, Murer Harald Jørgensen, Stadion
alle, Aarhus, Knud Olesen, Aarhus, Arbejdsmand Søren Marius Sørensen,
Guldbergsgade 141, Eles Johanne Johansen, Klostergade 70, Elektriker E
vald Severin Sørensen, Borupsgade 18.

Det kan nu fastslaas, at der ikke foreligger noget fornyet tysk Krav om
danske Myndigheders Medvirken til Beslaglæggelse af Arbejdskraft til Be—
fæstningsarbejderne i Sønderjylland. Tyskerne vil nu selv forsøge at
skaffe sig den nødvendige Arbejdskraft. Det er dog tvivlsomt, om danske
Arbejdere i større Tal melder sig, Stemningen i Sønderjylland er ikke
gunstig overfor Arbejdere, der kommer til Landsdelen andet Steds fra.

Siden Politiet blev likvideret har en Række Opgaver, som hidtil laa un
der Politiet, ligget uløst hen. Alimentationssager kan ikke føres til
Løsning, Lærlingekontrakter kan ikke oprettes i den lovlige Form o.s.v.
Alle disse Opgaver, der berører rent danske Anliggender og hvis Fortsæt
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telse kun rammer den danske Befolkning, søges nu af Justitsministeriet
henlagt dels under en Række allerede bestaaende Institutioner, dels un
der nogle nye under Amterne oprettede Kontorer. Det er Tanken at overfø
re Politikontorernes civile Kontorpersonale hertil, medens Ledelsen skal
bestaa af Amts- og Donimerfuidmægtige.

Det kan fastslaas, at Frihedsraadet ser med Velvilje paa en saadan Løs
ning, og man ønsker at saavel Kontorpersonalet som de udpegede Kontorle
dere gaar igang med det paagældende Arbejde, hvis Vedtagelse i høj Grand
en den danske Befolknings Interesse.

Under Handels Forhandlinger mellem Danmark og Tyskland blev der for no
gen Tid siden fremsat Krav om, at Danmark skulde levere 46.000 Tons Suk
ker til Norge. Sidste Aar eksporterede vi 36.000 Tons ialt til Sverige,
Finlandog Norge. Da Sukkerproduktionen er mindre i Aar end sidste Aar
og Høstudsigterne ikke tyder paa en bedre Høst, snarere det modsatte, be
tyder Opfyldelsen af dette Krav mindre Sukkerrationer efter Nytaar.

Endvidere er der truffet en Vareudvekslingsaftale med Norge, hvorefter vi
inden 2l.Marts skal eksportere 26.000 Tons Smør, 3.000 Tons Bacon, 200
Tons Ost, 100 Tons Æg og 10.000 Tons Kartofler. Saadan er det foreløbige
Program. Det er dog et stort Spørgsmaal, om det kan gennemføres. Som be
kendthar Sverige forbudt al Sejlads indenfor 3 Milegrænsen, ogsaa for
danske Skibe, og de allierede Mineudlægninger øges stadig. Det har i de
sidste Uger været noget vanskeligt at gaa Skibslejlighed til Norge.

Fra l.November er Forbudet mod Aflevering af Brødkorn blevet
har i det sidste Par Maaneder ikke kunnet finde Afleveringer
man gik ud fra, at Kornet laa sikrere ude hos de forskellige
paa Lagrene rundt om i de større Byer.

Det er selvfølgelig begrænset, hvorlænge en saadan Foranstaltning kan va
re, da der bruges 1000 Tons Brødkorn om Dagen. Af Hensyn til den voksen
de Bombefare henstilles det til Landmændene ikke at aflevere deres Brød-
korn i hurtigere Tempo end nødvendigt.

For nogen Tid siden fik en Række Kunstnere, der med Mellemrum optræder i
Radioen, sendt Kranse, hvortil der var bundet smaa Kort, paa hvilke der
var klistret et Udklip af Radioprogrammet, i hvilket den paag&dende
Kunstner medvirkede. Tyskerne har hele Tiden forlangt “normale” Program
mer, og de har specielt ønsket, at de Kunstnere, der vilde melde fra ef
ter den 19.September, skulde fortsætte som efter den 29.Aug. 1943. Man
er i alt Fald klar over, at en Ca. 50-aarig Dame har bestilt Kransene i
forskellige Blomsterforretninger. - I Fredags firk Johs.Meyer sendt et
Truselsbrev efter sin Optræden i Radioen Aftenen i Forvejen. Samme Mor
gen kom to Mænd til hans Bolig. De var bevæbnede med Revolvere og til-
tvang sig Adgang til Lejligheden. Paa det Tidspunkt var Johs.Meyer gaaet
til Teatret, men Revolvermændene sagde: - Vi skal nok faa fat paa ham -

Derefter gik de igen. Man regner ikke med, at disse Trusler stammer fra
ansvarlige danske Kredse. Der kan muligvis være Tale om Provokationer.

(Denne Historie maa de illegale Blade godt omtale, hvorimod de to Skri
velser fra Frihedsraadet, som vi bringer nedenunder, ikke maa bruges af
den illegale Presse):

(fortsættes)

at Radioudsendelserne maa
udsendt Skrivelser i Forbin
Det kgl. Teaters Kunstnere den

“Danmarks Frihedsraad er blevet gjort opmærksom paa, at saa godt som al
le, der jævnlig har medvirket ved Radiofonien, som Følge af Frihedsraa
dets tidligere Erklæring, har følt sig foranlediget til at frasige sig
Medarbejderskabet ved Radioen. I den Anledning ønsker Danmarks Friheds—
raad at udtale, at omend man forestaar og paaskønner denne Holdning, har
det dog ikke været Raadets Hensigt at umuliggøre den nødtørftige Fortsæt
telse af Radiofoniens Arbejde. Det har derfor heller ikke været Hensig
ten at forhindre de til dette Formaal nødvendige Medvirkende i at fort
sætte deres Arbejde i Statsradiofonie&’.

Den anden Meddelelse fra Frihedsraadet er dateret den 29.Oktober og har
følgende Ordlyd:

“Danmarks Firhedsraad er blevet gjort opmærksom paa, at uansvarlige Per
soner i den seneste Tid har forlystet sig med at sende Kranse og lignen
de til en Række af de Kunstnere, der hard medvirket ved Radiofoniens Ud
sendelser. Efter Frihedsraadets Opfattelse er danske Kunstneres Uvilje
mod at lade sig bruge af den tyske Propaganda tilstrækkelig tydelig til
kendegivet, og da ingen Danskere fornuftigvis kan have noget imod, at Ra—
diofonien fortsætter paa samme nødtørftige Vis som de sidste Maaneder,
maa den Slags misforstaaede Demonstrationer ophøre”.

(Disse to Meddelelser fra Frihedsraadet er altsaa kun til Orientering,
og alt, hvad der eventuelt bliver skrevet om Radioen kan ligge paa denne
Linje).

En af de uhyggeligste Skikkelser indenfor det danske Politi, den tidli
gere danske Politibetjent Rudolf Petersen, der paa et meget tidligt Tids
punkt gik i Gestapos Tjeneste, blev i Gaar dødeligt saaret af danske Pa
trioter paa en Sporvogn i Rantzausgade. Rud.Petersen var Medlem af det
“Triumvirat”, der straks efter Besættelsen meldte sig til tysk Tjeneste.
De to andre var Max Pelving, der allerede uden Held har været udsat for
Attentat, og Ment, der blev dræbt paa en Sporvogn paa Nørreb~ogade. I
Gaar Eftermiddags steg Rud.Petersen paa en Sporvogn paa Hjør~net af Rant
zausgade og Griffenfeldtsgade for at køre til Shelihuset. Sporvognen hav
de imidlertid næppe sat sig igang, før der lød en Serie Skud, og uden at
de forfærdede Passagerer var i Stand til at afgøre, hvem der skød, vakle
de en Mand ud fra Bivognens Bagperron, idet han famlede efter sin venstre
Side. Det var Rud.Petersen, der forsøgte at faa fat i sin Revolver. Rud.
Petersen var ved fuld Bevidsthed, da Ambulancen kom. Han forlangte at
blive kørt til Feitlazarettet paa Nyelandsvej, idet han uden at genere
sig forkyndte, at han var Gestapomand. Han var ramt af et Skud i Maven
og flere Skud i Brystet og kan næppe reddes.

Forstander Hermind og de øvrige Lærere ved Iagttagelseshjemmet Holsteins
minde ved Fuglebjerg er arresteret. Det samme gælder Forstander Mølholm,
Hvidholm Højskole, Købmand Ove Hansen, Vordingborg, der tidliger har væ
ret arresteret, Grosserer Holger Petersen, Vordingborg og dennes Første
mand BrUch samt Inspektør Kragh, Gigtsanatoriet, Skelskør.
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Danmarks Frihedsraad er af den Opfattelse,
fortsætte og har to Gange i Oktober Maaned
delse med Radioen. Den første modtog bl.a.
17.Oktober. Den havde følgende Ordlyd:

ophævet. Der
Sted, fordi
Landmænd end
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Paa Foranledning af en lokal Stikker har Gestapo anholdt to Brødre Maj—
dal fra Guldager, sigtet for Jernbanesabotagen ved Guldager Station. Som
omtalt blev en Del af Jernbanedæmningen ødelagt ved en voldsom Eksplo
sion. - Restauratør Søren Rasmussen fra Borggaarden i Esbjerg blev for
nogle Dage siden anholdt af det tyske Politi. Han blev underkastet flere
Forhør, men til Slut lod man ham gaa, idet Tyskerne forberedte ham paa,
at hans Restauration vilde blive lukket. Grunden til Aktionen mod ham
skal være, at to Gestapo-Danskere Søndag Aften kom i Klammeri paa Borg
gaarden. Det gik saa voldsomt til, at den tyske Værnemagts Politi maatte
tilkaldes - og det er altsaa det, der nu gaa ud over Restauratøren.

Under en Razzia over store Dele af Als Natten mellem den 26. og 27. Okto
ber Gaardejer Witzke jun.. Solbjerggaard (St.Georgs-Gilde-Medlem) arreste
ret. Tyskerne søgte ogsaa Kaptajn Schack paahans Bopæl i Sønderborg. Han
var ikke hjemme, og i Stedet blev Premierløjtnant Dyhr anholdt. En ung
Mand paa 16 Aar fra Jerne blev anholdt sigtet for at have paasat Branden
i Søndags i Esbjerg Møbelfabrik. Hele Fabrikken, der kun arbejder for
Tyskerne, blev ødelagt, og den unge Mand blev paagrebet paa et Lager,
hvor Tyskerne paastod, at han var ved at tilrettelægge nyt Baal.

Radiokommissær Lohmann vendte i Gaar tilbage til Radiohuset i Rosenørns-
alle efter et Besøg i Berlin.

Den dræbte Mand, der blev fundet i Frihavnsbassinet med Skud i Hovedet,
er identificeret som Aage Herman Larsen, Istedgade 118.

De 6 kendte Restauranter, mod hvem der nu er indledet Undersøgelse for
Overtrædelse af Rationeringsbestemmelserne, er Hotel Hafnia, København,
Hollænderbyen, København og Skovriderkroen, Charl. Karrebæksminde Strand-
hotel, Næstved, Jægerspris Slotskro og Hotel Issefjorden, Frederikssund.

Tyskerne synes at være igang med en omfattende Befæstning af den sjæl
landske Nordkyst. Paa Strækningen mellem Gilleleje og Nakkehoved Fyr er
der foretaget omfattende Afspærringer, og paa selve Stranden og i dens
umiddelbare Nærhed udføres i øjeblikket store Betonarbejder, der af sag
kyndige opfattes som Fundamenter til langtrækkende Skyts. Saa er Spørgs—
maalet, hvilke nye Fjender Tyskerne nu har faaet~

Sent i Aftes samledes en Mængde Køretøjer ved Shellhuset, og der vente
des en omfattende Razzia. Det blev dog kun den sædvanlige Legitimations—
kort—Kontrol, men til Gengæld blev Byen ualmindelig tætkæmmet. Der var
næppe et Kvarter, hvor Kontrollen ikke blev udøvet, og som sædvanlig blev
der foretaget adskillige Anholdelser.

Den 6.Oktober forlangte Tyskerne at faa oplyst Adresser paa 410 Personer
af Københavns Folkeregister. Kravet blev afslaaet under Paaskud af, at
man ønskede en skriftlig Henvendelse fra den højeste tyske Myndighed. Den
9.Oktober Kl.l6 kom det tyske Politi igen til Folkeregistret og Kontor
chef Kjeld Johansen og 9 andre Funktionærer blev tvunget til at udlevere
Adresserne paa de 410 Personer. Det har vist sig, at Personerne var Vane-
forbrydere og hjemsendte Tysklandsarbejdere. Siden har der kun været for
langt Oplysninger fra tysk Side om Enkeltpersoner.
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Mandag Middag var der for tredie Gang i Løbet af 10 Dage et hold up i
Varedirektoratet, hvor 10 revolverbevæbnede Mænd tilegnede sig “det store
Personalekartotek”. Kartoteket indeholder Fotografier og udførlige Oplys
ninger om hver enkelt af Personalet. Revolvdrniændene sagde, at de havde
glemt noget de forrige Gange.

Mandag Aften blev Indehaversken af Chokoladeforretningen, Falkoneralle
116, skudt i sin Forretning. Man mener, hun er Stikker.

Fredag Aften kom to Mænd i Droske til Kastrup Brandstation, hvor de holdt
Brandfolkene op. De to Mænd tog 15 Kapper, 10 Hjelme, 5 Gasmasker, 1 øk
se og nogle Bælter.

Onsdag Eftermiddag Kl.l6 lød der 5 kraftige Eksplosioner i den indre By
i Aarhus. Eksplosionerne stammede fra en Sabotage mod De Forenede Auto
mobilfabrikkers Aarhus-Afdeling, lige ved Rutebilstationen. 6 revolver-
bevæbnede Mænd havde dirigeret Arbejderne i Beskyttelsesrum og efter at
Folk paa Rutebilstationen var blevet advaret, gik flere Hundrede Passa
gerer, der her ventede paa Bilerne 1ig~ledes i Beskyttelsesrum. Den ene
af Fabrikkens Afdelinger og 10 Biler blev helt ødelagt. Ingen af Rutebi—
lerne led nogen Overlast.

Tysk Politi, der ikke tidligere har været stationeret i Roskulde, har
i Gaar slaaet sig ned paa Politistationen paa Maglekildevej.

I Gaar Morges ved 4.Tiden hørtes der nogle Eksplosioner fra Jernbanelin
jen udfor Holmstrup paa Fyn. Et Godstog blev holdt tilbage ved Tommerup.
Linjen blev undersøgt, men man fandt intet. Det er antagelig Landminer,
der er eksploderet.

Dagbladene har fra den tyske Censur modtaget Ordre om, at de nye KE—Tele
grammer (SS Standarte Kurt Eggert) skal bringes, men ikke i Rækkefølge,
saa de dirker demonstrativt. Tyskerne har forbudt, at Dagbladene maatte
bringe Billeder i Forbindelse med Bombardementet i Aarhus. Heller ikke
ældre Billeder af Universitetsbyen og Artillerikasernen sam~t af Aarhus i
det hele taget maatte bringes.

I Søndags søgte en tysk Patrouillebaad ind i Augustenborg Havn, hvor Re
sten af Døgnet blev meget uroligt, idet berusede tyske Marinere terrori
serede Byen, indtil Borgerne (hvoriblandt enkelte moderate Tyskere) sat
te sig til [viodværge. Først sent trak Tyskerne sig tilbage til Skibet. Der
var faa let saarede paa begge Sider. Da Skibet sejlede bort, løb det. paa
Grund.

Midt i sidste Uge vilde Gestapo i Aabenraa overføre to Mænd, der var ar
resteret i Anledning af Jernbanesabotagen i Hjordkjær fornylig til anden
Arrest. Under Kørslen gennem Byen kom en Trækvogn i Vejen for Bilen, og
da den bremsede opm sprang et Par bevæbnede Mænd til og befriede efter en
kort Kamp Fangerne. De skap alle uskadt bort.

I Radioavisens aktuelle 5 Minutter fortaltes der i Aftes mange Historier
over Emnet “Bomber over Danmark” i Anledning af Angrebet paa Aarhus. Det
understregedes, at dette Angreb havde kostet hidtil flest Menneskeliv, og
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2.November 1944. INFORMATION Nr. 323. VI. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.287:.

dette gav Anledning til en Genopfriskning af tidligere Bombenedkastnin
ger over Danmark, herunder citerede Radioavisen “Politiken”s Leder efter
Bombeangrebet paa Rømø i sin Tid, og fremhævedes særlig Vendingen: “Bom
berne over Rømø er en hensynsløs Krænkelse af dansk Territorium”. Ak, Ja.
Det var dengang, man endnu regnede med Sniaating, og Tyskerne kan selvføl
gelig ikke forstaa, at Danskerne drager Sammenligninger, naar de tilla
der sig at sige den Slags Ting.

Jernbanesabotagen i Jylland fortsættes. Tirsdag Aften foretoges Spræng
ning mod et tysk Tog mellem Stilling og Skanderborg. Tenderen afsporedes
og Sporet blev blokeret. Senere paa Aftenen sprængtes to Sporskifter paa
Løsning Station, og den ene Indkørselsmast væltede. Toggangen maatte ind
stilles. Om Natten sprængtes Sporskifter paa Alling St.

Tirsdag Aften afhentede tysk Politi Priorinden paa Assumptionsklostret
paa Bernstorffsvej.

Der foreligger en Række Oplysninger om Forholdene for de danske Politi
betjente, der blev ført til Tyskland. Der blev for kort Tid siden sendt
1600 Pakker til de internerede. 35 af dem gik tabt undervejs, men Røde
Kors havde sendt 50 Pakker ekstra. De fleste af Politifolkene er som tid
ligere nævnt ført til Buchenwalde ved Weimar, men der befinder sig ogsaa
en Del andre Danske i Lejren, saa det samlede Antal af Danske i Buchen
walde er 2.149. Overlægen i Lejren meddeler, at Sundhedstilstanden er
god, og Klimaet er godt. I Lejren er der mange forskellige Nationalite
ter, og et Musikkorps af internerede paa ca 50. Der er givet Tilladelse
til regelmæssige Levnedsmiddelforsendelser.

SIERMELDING: Hilsen til Herman, Ferdinand, Benny, Ulla og Willy.

VESTFRONTEN: De sidste Kampe er i Nat blevet gennemført af Tyskerne paa
øen Walcheren, og det oplyses samtidig, at hele Byen Beweland er blevet
besat af Englænderne. Efter at 2500 Tyskere har overgivet sig, har Resten
af Besætningen sat over til Walcheren, hvor de nu bliver taget til Fange.
Al tysk Modstand er ved at ophøre Vest for Arnhem, de tyske Tropper er
paa ilsom Vej mod Nord kraftigt angrebet af allierede Jagermaskiner, der
med Raketter ødelægger de tyske Køretøjer og anretter store ødelæggelser
i den tyske Retrætebevægelse. Man er ikke sikker paa, at det vil lykkes
for Tyskerne at holde en Linje Nord for Maas Floden, men man venter paa
en yderligere Retræte mod selve Tyskland snarest. Terrænet er dog meget
vanskeligt, baade for Angriberne og Forsvarerne. Der er ellers kun Kampe
i Nærheden af Venlo, hvor en tysk Modoffensiv er brudt sammen og afløst
af allierede Angreb.

ØSTFRONTEN: Paa østfronten raser de sværeste Angreb i Kurland, hvor Rus
serne gør meget store Anstrengelser for at rive de sidste Rester af den
tyske 16. og l8.Arme op. Angrebet er direkte rettet mod Havnene Libau og
Windau. De russiske Angreb er blevet indstillet i østprøjsen, hvor Ty
skerne nu forsøger at lave nye Rækker af Feltbefæstninger. Ved Narev er
der enkelte Angreb, der maaske bebuder den ventede russiske Offensiv ret
tet mod Danzig for at afskære hele østprøjsen.
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SYD0STFRONTEN: Russiske og ungarske Tropper gaar nu mod Budapest over
en bred Front, og de forreste russiske Afdelinger staar kun 75 km Sydøst
for den ungarske Hovedstad. De ungarske Afværgestillinger mellem Thais
og Donau er blevet rendt over Ende. Den vigtige By Kecskemet har vekslet
Besidder et Par Gange, men nu er den i Russernes Hænder. Den ny ungarske
Regering har forsøgt at faa dannet en Folkestorm, en Nationalgarde, ved
Indkaldelse af samtlige vaabenføre ungarske Mænd, Alle Forsøg har dog
maattet opgives, da man ikke kan stole paa Mandskabet, og den tyske ø—
verstkommanderende, General Friesner, har afvæbnet de nyindkaldte Trop
per og sat dem i Arbejde med at grave Feltbefæstninger, der skal danne
et Værn mod de russiske Tropper, der er ved at true det tyske Rige gen
nem Angrebene over Slovakiet.

SYDFRONTEN: Der er nu saa godt som ingen tyske Tropper tilbage paa hele
det græske Fastland. Kun paa enkelte ægæiske øer, deriblandt Milos, kæm
per Tyskerne endnu, men Modstanden ventes brudt i Løbet af faa Dage.

SLUT
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En kendt københavns Forretningsmand, Grosserer Johann Havemann blev i
Aftes dræbt i sin Villa paa Nyvej Nr.9 af maskinpistolbevæbnede Mænd.
Grosserer Havemann sad ved 21.30 Tiden i en Stue, der vender ud mod Ny-
vej. Han var lige kommet hjem og sad og læste Avis. Pludselig lød der en
Serie Skud foran Villaen, og Naboer og Genboer, der forfærdede løb til
Vinduerne, saa flere Mænd forsvinde ned ad Vejen. Mimdst en af dem bar
Maskinpistol. Fru Havemann, der opholdt sig i et andet Værelse sammen med
Husassisteriten, løb ind i den Stue, hvor hendes Mand sad. De fandt ham
liggende paa Gulvet foran Stolen, hvor han havde siddet. Læge og Ambulan
ce blev tilkaldt, men det viste sig, at Grosserer Havemann var død, anta
gelig dræbt paa Stedet. I hvert Fald een af Projektilerne havde ramt ham
i Hjertet. Grosserer Havemann var en fremtrædende Mand indenfor Manufak
turbranchen, og der er næppe Tvivl om, at han er faldet som Offer for
Panckes organiserede Morderbander. Det menes at dreje sig om et Repres
saliemord for Stikkeren Rudolf Petersen, der forleden blev skudt ned paa
en Sporvogn i Rantzausgade.

Som offentliggjort blev der dræbt 17 Danskere under Luftangrebet paa Aar—
hus, og som meddelt i INF. i Gaar er Antallet af dræbte Tyskere ca. 110.
Foruden Chefen for Gestapo i Jylland blev hans danske Næstkommanderende
Johansen dræbt. Af de dræbte Tyskere er 90 identificeret. Hvordan det er
gaaet de Danske, der opholdt sig i Kollegiebygningerne som Tyskernes Fan
ger, vides ikke, men det menes, at mange af dem er undsluppet og ved de
res Kammeraters Hjælp naaet ud i Omegnen. Overalt i Aarhus og Omegn har
Gestapo nemlig siden Luftangrebet gennemført en nøjagtig Eftersøgning.
Der udsendes stadig Afdelinger af baade Politisoldater og Værnemagtssol
dater.~ Det har vist sig, at Gestapos Hovedkvarter i Aarhus indeholdt Do
kumenter og Fotografier fra Sager, der dækkede hele Landet. Meget store
Dele af det tyske Politis Virksomhed er lammet. Over Halvdelen af de o
verordnede Funktionærer i Shellhuset er taget til Aarhus for at bistaa
ved Udredningen af Stumperne, dels af deres Kollegaer, dels af Arkivet.
Blandt de saarede “danske” Gestaponiænd er den tidligere Journalist ved
“Fædrelandet” Kjeld Helweg—Larsen, som i sin Tid blev nævnt i Forbindel
se med Mordet paa Carl Henrik Clemmensen. - I Dagmarhus er man i Dr.Bests
nærmeste Kreds overbevist om, at der har været nøjagtig Kontakt mellem
danske Patrioter og London om dette Luftangreb. De danske Batrioter maa
have vidst, at der Dagen efter Angrebet mod Aarhus skulde Wave været gen
nemført en Del Henrettelser af fanske Patrioter og afsendt flere til
Tyskland. Disse Fanger har man intet hørt om siden Luftangrebet, hvorfor
de neten maa være omkommet eller undsluppet. - Foruden de 24 Mosquitoma
skiner deltog yderligere 12 Jagermaskiner i Angrebet ført af polske Fly
vere.

Den mærkelige og uforstaaelige Bekendtgørelse om Aflevering af Slag- og
Hugvaaben, som forleden blev offentliggjort, er udstedt af Pancke udenom
Best. Iøvrigt er der indledet Forhandlinger mellem tyske og danske Myn
digheder om en supplerende Meddelelse, saa Folk kan blive klar over, hvad
det egentlig er, der er Meningen. Saaledes som Bekendtgørelsen fremtraad
te, har den kun en eneste Forklaring: Tyskernes Angst er stigende for
hver Dag, der gaar.
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Tyskerne forbereder nu Opførelsen af en ny fjerde Forsvarslinje længere
mod Syd end de andre Forsvarsværker. Herefter skulde der være Spærringer
ved Vejle, Kongeaaen, Toftlund og Grænsen. Tyskerne har overfor danske
Myndigheder stillet Krav om at faa gravet Beskyttelsesgrave med 200 Me
ters Mellemrum ved alle Hovedveje. De skal gaa paa tværs under Vejen og
have Plads til en Bil. Forslaget vil antagelig blive afslaaet.

I Gaar havde Randers Luftalarm og midt under Alarmen fløj 3-4 engelske
Maskiner ind over Byen. De kredsede nogen Tid over Dragonkasernen, som
Tyskerne har overtaget, og derefter forsvandt de atter i vestlig Retning.
Man mener, at der er blevet optaget Fotografier af Kasernen med senere
Bombardement for øje.

Esbjerg Tovværksfabriks Transformatorstation, der ogsaa leverer Strøm
til en Del af Beboelsesejendommene og flere tyske Militærbarakker, blev
Onsdag Aften sprængt i Luften. Et Par Mand trængte ind paa Fabrikken og
drev med Revolvere de 90 Arbejdere i Beskyttelsesrummene, hvorefter de
anbragte to Bomber. Transformatorstationen er for ganske nylig blevet op
ført efter tysk Ordre.

Den tyske Censur har siden Besættelsen udsendt en Strøm af Dekretertil
Dagbladene, og i den sidste Tid er Censurens Ordrer ikke blevet færre.
I længere Tid har Tyskerne benyttet den Trafik, at Meddelelser om Sabota
ger rundt om i Landet kun maa bringes af de Aviser, der har den paagæl
dende By, hvor der foretages Sabotage, som Lokalomraade. Kun Aarhus—Bla
dene maatte saaledes meddele, at der var blevet forøvet omfattende Sabo
tage mod De Forenede Automobilfabrikkers Aarhusafdeling, mod BUlow & Co.s
Automobilforretning og mod Frederiksbjerg Autohandel. ødelæggelsen af
Transformatorstationen paa Esbjerg Tovværksfabrik maatte kun omtales i
Esbjerg-Bladene. Tyskerne ræsonnerer meget rigtigt, at det ikke kan gavne
deres Sag, at hele Landet hører om de mange Sabotagehandlinger i de for
skellige Byer. Det er imidlertid vanskeligt at forhindre, at den lokale
Befolkning erfarer noget om disse Begivenheder, og det tillades da de lo
kale Blade at bringe en kort Meddelelse. Da det heller ikke ser saa godt
ud, at Røverierne siden det tyske Politi har paataget sig at opretholde
Ordenen, er taget til i uhyggeligt Omfang, lader Censuren lignende Be
stemmelser gælde som for Sabotagens Vedkommende. Forbrydelser maa kun om
tales i de lokale Blade, og i de Tilfælde, hvor de er forøvet af Tyskere,
nedlægges der som oftest Forbud mod Omtale.

I Gaar var der Luftkamp over Esbjerg Flyveplads. En tysk Maskine blev
skudt ned og brændte op midt paa Pladsen. Tyskerne forsøgte at udbrede
det Rygte, at det var en engelsk Maskine, der var blevet skudt ned af det
tyske Luftværn, men der var alt for mange Mennesker, der havde set den
tyske Maskines Nationalitetsmærker, da den styrtede ned.

Paa den smalle Fodgængersti, der fører langs Banelinjern fra Klampenborg
til Taarbæk, fandt man i Gaar Liget af en arbejdsklædt Mand paa ca. 5o
Aar. En Undersøgelse viste, at han var blevet dræbt ved et Skud. Han hav
de ingen Papirer paa sig, og man har foreløbig ikke kunnet identificere
ham.
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En Cyklist kastede Onsdag Aften en Bombe paa Sportspladsen ved Kocksgade
i Odense. Bomben eksploderede med et vældigt Brag, men anrettede iøvrigt
ingen Skade.

Onsdag Aften blev en ukendt Mand skudt ned udfor Gudenaavej 35 i Køben
havn. Det drejer sig øjensynligt om en Gestapomand, idet Tyskerne kom
tilstede og førte ham til Nyelandsvejens Lazaret, hvor han senere afgik
ved Døden.

Priorinden fra Assumptionsklosteret, der blev anholdt Tirsdag, er atter
løsladt.

Falcks Redningskorps Stationsleder i Slagelse, Bruno Neergaard, er efter
søgt af Gestapo. Tyske Politisoldater ledsaget af civile Gestapomænd
sprængte Døren til hans Lejlighed, men hverken han eller hans Kone var
hjemme. Senere blev han forgæves søgt paa Stationen.

Om den tidligere omtalte Aage Hermann Larsen, der blev fundet i Frihavns
bassinet, kan nu oplyses, at han blev anholdt af Tyskerne under en Razzia
paa en Kaffebar i Saxogade og ført til Frihavnen for at indskibes til
Tyskland. Han har forsøgt at flygte og er blevet dræbt ved et Nakkeskud.

Tirsdag Kl.l8 blev Kurt Steffens, der er ansat i Shellhuset, under Slags—
maal paa Tegistrupvej i Emdrup, slaaet i Hovedet, saa han maatte køres.
til Feltlazarettet.

I Aftes og i Nat har der over store Dele af København paany været tyske
Razziaer, der i første Række gjaldt Biler og Sporvogne. Bilerne blev
nøje gennemsøgt, og Passagererne maatte vise Legitiniationskort.

Natten til Onsdag anholdt tysk Politi i Aalborg “asociale” Elementer. De
anholdte fyldte 4 Udrykningsvogne.

Tarm Møbelfabrik, der brændte forleden, fik Onsdag brændt hele sit Tøm
merlager af. Skaden andrager 0.000 Kroner.

der blev opdaget af Schalbur~folk fra Ring-
ialt ca 30 Mennesker er anholdt, deriblandt
Sønderstrup og dennes Svoger Dilling. De

Allerede kort Tid efter Besættelsen blev det forbudt Statsradiofonien at
spille Musik af Fini Henriques. Radiokommissær Lohmann hævede senere
Forbudet, men nu har Tyskerne igen interesseret sig for Fini Henriques’
Stamtavle og fundet ud af, at hans Bedsteforældre var Heljøder. Derefter
er Musik af Fini Henriques paany forbudt. I Radioen maa Speakeren heller
ikke annoncere Musikstykker eller lign, ved at nævne Navne paa Folk, der
er rejst til Sverige. Nogen let Opgave for Statsradiofonien at finde ud
af det Problem bliver det ikke, da Tyskerne ikke samtidig vil aflevere
nogen Liste over, hvem der er rejst.

Dagens Historie: Ved Silkeborg er der en Lejr for tyske Smaabørn. En 6-
7 aarig Dreng fik forleden for første Gang i sit Liv et Æg, og han spurg
te Lærerinden, hvor det kom fra. (fortsættes)

Sagen om Vaabentransporterne,
sted Kaserne, har medført, at
Sæbefabrikant Chr. Hansen fra
er ført til Vestre Fængsel.
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- Det kommer fra Hønen, sagde hun.
- Kommer der ingen Æg fra Hanen, spurgte Drengen, og da Lærerinden sva

rede Nej, fortsatte han.
- Kann er nicht oder will er nicht?

Da han fik at vide, at man overhovedet ikke fik Æg fra Haner, svarede
han med ægte tysk Begreb om Tingene:
- Hat man mit PrUgel versucht?

VESTFRONTEN: Efter et allieret Commando-Angreb paa øen Walcheren holder
engelske Styrker nu ca Halvdelen af Byen Vlissingen, og Byen Westkapelle
paa Vestkysten af øen er stærkt truet. Denne Landgang har gjort Situatio
nen i det sydvestlige Holland endnu mere uhoidbar for Tyskerne, og de
falder nu overalt tilbage mod Maas i største Hasr. For Tilbagetoget di
sponerer Tyskerne imidlertid nu kun over een eneste Bro over Floden, og
den er truet af de allierede. Allierede Patrouiller opererer allerede paa
Nordbredden af Maas.

0STFRONTEN: Den tyske Modstand i Kurland er blevet betydelig svagre i
de sidste 24 Timer. Der kommer ingen Forsyninger frem til Omraadet, og
Ammunitionsmangelen begynder at gøre sig gældende. Den russiske Offensiv
mod Libau gør saaledes gode Fremskridt.

I østprøjsen vedvarer Kamppausen.

SYD0STFRONTEN: Efter at Kecskemet, den fjerdestørste By i Ungarn, er
blevet erobret, ruller den russiske Offensiv nu mod Budapest paa 120 km
bred Front. De ungarske Afdelinger falder fra i stadig stigende Tal, og
Forsvarsforberedelserne i Budapest er blevet yderligere fremskyndet, idet
de forreste russiske Stødspidser nu kun er godt 50 km fra Hovedstaden.
Forsvarsforberedelserne ledes af de førende tyske Specialister hvad an—
gaar Pindsvinestillinger, og det er saa vidt man forstaar, Hensigten at
koncentrere Forsvaret om Bydelen Buda. Den 8.tyske Arme, som kæmper ved
Unghvar, er ved den russiske Fremmarch kommet i en haabløs Situation. Den
trues nu i Ryggen og en Omringning vil betyde, at der kun er Vejen ind
i det Partisanbefængte Slovakiet tilbage for hele Armeen.

Særmelding: Onsdag) Hilsen til Harriet, Thorvald, Bertel, Mimi, Alma,
Maggi, Martina, Gert, Frida, Marius, Brenda, Børge, Gudrun, Elma (Elna),
Sofla, Job, Lukas, Gunnar, Charles, Loth, Egon, Saul, Paula, Laura, Meta,
Tage, Mads Elim, Percy, August, Morten, Lilli og Borghild.

HITLER ER FANGE: Det tyske Folk kan ikke vente at faa sin Fører at se
mere, Gestapos øverste Ledelse med Himmler personlig i Spidsen, har be
stemt, at det vil være bedst, om Hitler ikke mere viser sig offentligt.
Føreren vil derfor med det første ankomme til Berchtesgaden, hvor han vil
opholde sig til Krigen er forbi og ikke vil deltage i nogen som helst of
fentlige Arrangementer. Det er den eneste Maade, hvorpaa Himmler mener at
kunne garantere for Hitlers Liv. En Vagtbataillon af SS Forniationen
“ReichsfUhrer SS” er allerede ankommet til Obersalzburg, og i Løbet af
kort Tid venter man fra Førerhovedkvarteret en Del af Hitlers særlige
Vagtkorps, udtaget af Himmlers Livvagt, hvorefter Resten vil ankomme med
Føreren selv. Berchtesgaden bliver spækket med SS Tropper og Sikkerheds-
foranstaltninger, og der er ved at blive indrettet et sirligt Mikrofonan
læg i Huset, hvorfra Føreren fra sit Fangenskab kan tale til det tyske

Folk, som har forjaget ham til Ensomhed.

PARTIET STJÆLER KUL: Op af de fleste berlinske Skorstene stiger i disse
Dage sort Kulrøg. Myndighederne har henstillet til Befolkningen, at man
sparer mest muligt paa Kulbeholdningen, og dette har medført, at Berli—
nerne fyrer godt op i Kakkelovnen. Det har nemlig vist sig, at Partifol
kene er begyndt at beslaglægge Kulbeholdningerne “af Sikkerhedsgrunde”.
Derfor ønsker Berlinerne selv at nyde Varmen fra deres sparsomme Behold
ninger frem for at se Kullene ført bort for at sikre Vintervarmen for
Partifolkene og deres Damer.

SL UT
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Torsdag Aften afbrød en Række alvorlige Eksplosioner al Jernbanetrafik
mellem Aarhus Hovedbanegaard og østbanegaarden og dermed Forbindelsen
til Djursland og Aarhus Havn. Det vil vare noget, før Trafikken kan kom
me igang, fordi flere Sporskifter og lange Skinnestrækninger er ødelagt.
Det sidste Motortog mellem Riis Skov og Aarhus Hovedbanegaard var paavej
mod Hovedbanegaarden, da Bomberne blev placeret. Sabotørerne standsede
Toget og forklarede Togføreren, at der laa Bomber længere fremme. - Paa
Troldhede-Kolding—Vejen-Banen skete der en Sprængning ved Stakroge.

Ifølge “Nordschleswigsche Zeitung” indstilles fra og med den 5.Nov. al
Persontrafik paa Jernbanen i Slesvig-Holsten.

Natten til Fredag skete der 2-3 kraftige Eksplosioner i Lufthavnen i Aal
borg. Det var et Attentat mod en af de store Hangarer.

De tyske Telefonledninger i Silkeborg blev Torsdag Nat overskaaret ved
Stadion Alle. Tyskerne foretog i den Anledning store Razziaer i Kvarte
ret.

I Dagens travleste Time, mellem Kl.l6 ~g 17, foretog Tyskerne assisteret
af Soldater og Sommer-Folk i Gaar en Sporvognsrazzia paa Raadhuspladsen
i København. Ved alle Stoppesteder stod Grupper af Politisoldater, og ef
terhaanden som Sporvognene kørte ind paa Pladsen, blev Passagererne beor
dret over til Richshuset hvor demaatte vise Legitimationskort. Tilsynela
dende drejede det sig ikke om andet end Legitimationskortene, men det
førte til store Forsinkelser. Hele Aktionen varede en lille Time - saa
forsvandt “Kontrollørerne”, ledsaget af mange Tusinde forsinkede Spor—
vognspassagerers og Trafikanters varmeste ønsker for Fremtiden, - Lignen
de Razziaer blev iværksat adskillige andre Steder i Byen. Saavidt vides,
blev der ikke foretaget Anholdelser.

Morgenbladene bringer i Dag to Ritzau-Meddelelser om en Murer, der er
dræbt ved Skud i Baghovedet i Rude Skov, og en Mekaniker, der er fundet
døende udenfor Klampenborg Station ramt i Brystet. Den sidste døde paa
Vejen til Hospitalet. M.H.t. Drabet paa Mureren kan det tilføjes, at man
i hans Lommer fandt et Feltpostnummer og en Garantiseddel j~a en Urmager
i Bergen. Det er pudsig nok, at det tyske Politi ikke har føjet det til
Signalementet. Mureren hed iøvr~igt Hans Geertseri og var 35 Aar gammel.

Tyske Soldater foretog Torsdag omfattende Undersøgelser paa Bernstorffs
vej, idet de benyttede Pejleapparater. Det menes,atTyskerneervedat ind-
kredse en Radiosender i Kvarteret, men man synes ikke at have faaet no
get Resultat af den sidste Pejlning.

I Oktober Maaned er der til Shelihuset leveret ialt 13 Ligkister, nemlig
en paa hver af Dagene: 7/10 - 13/10 - 16/10 (2 Stk.) - 23/lO (2 Stk),
24/lO (2 Stk.) - 25/10 (2 Stk.) - 27/10 og 29/10.

Torsdag trængte Schalburgfolk ind paa den tidligere Politiskole i Frede
riksholnis Kanal 23, hvor Politiets Hjælpefond havde til Huse. Schalburg—
folkene synes at værekendt med Kontorets Virksomhed. De ødelagde en Del
Lister og Skrivemaskiner.
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Mens Politiinspektør Mellerup stadig sidder i Vestre Fængsel, er de øv
rige Politi-Ledere, som tidligere meddelt, flyttet tilbage til Sheilhuset
efter “disciplinære” Straffe paa Vestre. Fra Shellhuset er de nu blevet
flyttet til Boghandlernes Hus i Nyropsgade. Det drejer sig om Rigspoliti—
chef Begtrup-Hansen, Vicepolitichef Arthur Dahk, Statsadvokat Troels Hoff
Politiinspektør von Magius og Politidirektør Stamm. De behandles som Fan
ger o g har f.Eks. kun et Kvarters “Gaardtur” om Dagen.

Det er nu opgjort, at Tyskerne hidtil har arresteret 6.200 Danskere. De
befinder sig i tyske Fængsler eller Koncentrationslejre. Lejrenes Navne
er: Buchenwalde, Sachsenhausen, Stutthof og Theresienstadt. I Theresien
stadt sidde Ca. 4.000. Desuden sidder der flere i en saakaldt “Ventelejr”
i Neuen Gamme ved Hamborg. Den største Lejr er Buchenwalde ved Weimar,
som rummer ialt 90.000 Fanger fra samtlige besatte Lande. Her sidder 9 50
danske Politifolk, medens 1200 sidder i Lejre udenfor Byen. — Theresein—
stadt rummer ca 600 danske Jøder, Sachsenhausen 400 Fanger, der alle er
ført derned efter 29.Aug. sidste Aar. I Stutthod sidder Ca. 150 Danskere.
Betjentene i Buchenwalde har det nogenlunde, men de klager over Lusepla
gen. De arbejder ved Skovhugst omkring Lejren 10 Timer om Dagen. - Her i
Danmark sidder ca 2.200 Fanger paa Sheilhuset, Vestre Fængsel, Politi
gaarden og i Aarhus, Odense, Kolding og i Frøslevlejren. I Frøslev er der
ca 1100. Udvælgelsen af Fanger til Deportation til Frøslev sker saaledes,
at samtlige i en Sabotagegruppe fra de arresterede Ledere til blot mis
tænkte i Sagen deporteres.

Iøvrigt oplyses det, at paa Frøslev-Fangernes Ryg har Tyskerne anbragt
Bogstaverne C.F. (Civilfange) for at sikre sig mod Gentagelser fra sid
ste Uges heldige Flugt (4 Mand). - Pastor Rishøjgaard fra Rise er blevet
ført fra Lejren til Kolding, fordi han paavirkede Fangerne for meget. Der
er blevet anbragt Landminer i hele Terrænet omkring Lejren. Under detté
Arbejde mistede en tysk Soldat Livet. Frøslev-Fangerne skal iøvrigt an
vendes til en ny “Grøftegravning”, parallel med den danske Grænse faa Ki
lometer Nord for Grænsen.

Paa det tyske Postcensursted for Danmark i Sønderborg sidder bl.a. Valde
mar Rørdams Datter, Fru Lohse.

Tyskerne har i de sidste Dage arresteret Vicevært Hans Petersen, Kjær-
holmen 1, Hansen, K.jærholmen 2, C.B.-Betjent fra Rudsletten i og en Vogn
mand Jørgensen, Nedertoften 5. - I Grindsted har det tyske Politi arre
steret Gaardejer Johs.Mortensenm Sønderby, hans Tjenestekari øhlenschlæ
ger samt den 60-aarige Overlærer Sørensen. De er anklaget for at have
hjulpet en tysk Desertør til at faa civile Klæder. Overlæreren skal ved
denne Lejlighed have fungeret som Tolk.

I Haderslev er Amtslæge Lauritzen blevet anholdt af Gestapo.

Fredag Morgen mellem Ki.2 og 3 indfandt tysk Politi sig hos Statsradio
foniens Direktør F.E.Jensen. Da der blev ringet paa, alarmerede Direktø
ren Vagtværnet, men det kunde ikke foretage sig noget, da det kun kunde
konstatere, at der virkelig var Tale om tysk Politi. Tyskerne gennemsøg
te Direktør Jensens Lejlighed, og det ser ud til. at de var ude efter
Sønnen. Han var imidlertid ikke i Lejligheden.
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Tyskerne har i de senere Dage opsagt en Række af de private Lejligheder,
de har haft rundt om i København, til Fratrædelse pr.l.Januar.

Efter det engelske Bombeangreb paa Gestapos Hovedkvarter i Aarhus har
Det danske Raadsendt en Lykønskning og Tak til Flyverofficieren, der le
dede Angrebet. Brevet, der er underskrevet af Christmas Møller, lød:

“Paa Det danske Raads Vegne - og jeg er vis paa ogsaa som et Udtryk for,
hvad alle Danske hjemme føler - vil jeg først gerne udtrykke vor Anerken
delse af det fortrinlige Arbejde, De og Deres Kammerater har udført, da
De med saa stor Præcision bombarderede Gestapos Hovedkvarter i Jylland.
Under hele Krigen~ har alle Danske næret en varm Beundring for Royal Air
Force - det husker jeg fra den Tid, da jeg endnu var i Danmark under de
første Aars tyske Besættelse. Jeg ved ogsaa, at denne glimrende Opera
tion mod vor forhadte Fjende, ganske særligt mod det bestialske Gestapo,
vil opmuntre hele den danske Hjemmefront i dens Bestræbelser paa at be
fri Landet. .“

Brevet sluttede: “Vi takker Dem atter hjerteligt og ønsker Dem alt godt”.

Tirsdag Nat blev Cigarhandler Erik Mor~tensen, Klostergade 3 og Kobber—
smed Knud Sørensen, Silkeborgvej, skudt ned paa Vesterbros Torv af en be
ruset tysk Soldat. Mortensen fik et Skud i Maven - Kobbersmeden ramtes i
Nakken.

Fredag Aften blev der kastet en Haandgranat gennem Vinduet til Ingeniør
F.S. Andersen, Troense paa Taasinge. Stuen blev raseret, men ingen Menne
sker kom tilskade.

Den 28. fløj meget hurtige Legemer gennem Luften i Omegnen af Sønderborg.
I lignede mindre Jagere, men gjorde ingen Støj. Det menes at dreje sig
enten om V i eller det nye reaktionsdrevne Plan “dUssenbömber”, der imid
lertif er uanvendeligt i Kamp, da det er for hurtigt til, at man kan sty
re det.

Undersøgelsesudvalget udbeder sig Oplysninger om nedenstaae~nde Personer.
Det indskærpes, at Foresprøgslen under ingen Omstændighede1~’ maa give An
ledning til Forholdsregler overfor disse Personer. Aarsageh til at man
vil have noget nærmere at vide om de paagældende, kan lige saa gidt være,
at man vil et ondsindet Rygte til Livs. Man ønsker alle mulige Oplysnin
ger, ogsaa uanset om de skulde være almindelig kendt.

Entreprenør Viggo A.Sørensen, Sønderbrogade 33. Horsens. - Entreprenør
Otto Larsen, Chr.Coldsgade 20, Kastrup, - Entreprenør Emil Hansen, Slots
gade 21, Odense, - Fabrikant Børge Bendahl, Ved Klostret 10. - Købmand
Aage Mentz, Frederikssundsvej 31. - Fhv. Urtekræmmer Bonde, Uffesgade 7.
1. Sal.th. - Inspektør Krause Jensen, Carlsberg. — Redaktør Johannes Ja
cobsen, Politiken. - Holger Steinbech, Indehaver af Turistbilfirmaet Da
na. - Vognmand Jens Chr.Nielsen, Dahlerupsgade 1. - Vagn Aage Jensen, Ha
derslevgade 7. - Journalist P.Jernsdorff-Jessen, København. - Lektor ved
Aarhus Universitet V.J.von Holstejb-Rathlou. - Helmer Johansen, Køben
havn. - Bartenderen paa Bellevue. - Urmager Sørensen, Odense. - Drifts
leder Jetzmer, København ( er død nu, men Oplysning ønskes om hvorvidt
han var paa den rigtige Side). - Gervig Jørgensen, Odins Tværgade 5. St.
ty. - Hr. og Fru Jørgensen, Jagtvej 84. l.th. - Hans Bohsen, jun. Tønder.
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- PolitifuldmægtigRing, Aabenraa. - Robert Nielsen, Herniggade 38.11.
- Arthur Jensen, Korsørgade 38. II. - Alfred Vest c/o Frk.Hedegaard, Ve

sterskovvej 48. Nykøbing F. - Konditor Klenz, Kongensgade (Opl. ønskes
om, hvorvidt han er indforstaaet med, at Ekspeditricerne er Feltmadras
ser). - Konditor Reinholdt Dørfer, St.Kongensgade 37. (samme som oven
nævnte). - Overvagtmester Hansen, Amager. - Bestyrerinde Agnes Vefling,
Vestmannagade 2, III th. - Maja Hoppe, Aarhusgade 58 Ø - Møbelhandler Ro
bert Jensen, Bredgade 63. - Bogholderske hos Møbelh. Rob.Jensen, Fru
Kjeldsen. - Tømrermester Svend Zeltner, Øster Voldgade 4 B - Arkitekt
Erik Buch, P.G.Ramms Alle 4 - Fru Hooge Jørgensen, Dr.Tværgade 37. - ORS
Chr.Linstrup, Viborg — Automobilforhandler N.Rasmussen, Vesterbrogade 91.
- Ottb Aarslef Nielsen, Nyborg. - Etienne de Sage Fontenay, Hostrups Ha

ve 14 - Dr.Meldahl, Statens civile Lufvværn. - Lorentzen, Krichersvej 3.
- Vicesangerinde Kate Rosen. - Fru Strur, Classensgade 70. - Kaptajn

Axel Jørgensen, Frederiksborg Slot, Hillerød. - Walter Petersen og Hu
stru, Langelandsvek 35, F. - VeigeL Kriminalassistent, Karen Brahesvej
7, Odense og Fabrikant Kaj Hansen, Parallelvej 33, Bagsværd.

Vi har fra Udgiveren af Bogen “Der brænderen Ild” modtaget: - Meddelel
sen om Johs.V.Jensens Optræden overfor en Medarbejder ved Bogen “Der
brænderen Ild11 dementeres. Bogens Redaktion beklager meget, at den Slags
uvederhæftigeHistorier kan fremkomme.

SIERMELDING: Hilsen til Leif, Janus, Yrsa, Valdemar, Beate, Edel, Alvar,
Dyveke, Ingvar, Louis, Olaf, Magdalene, Per, Olga, Zacharias, Skjold, Ca
roline, Helmar, Kis, Ingrid, Elsebeth, Gerhard, Ejler, Bella, Ulrik, Leo
nora, Valentin og Yvonne.

VESTFRONTEN: Amerikanerne har indledet de første kraftigere Angreb si
den Aachens Fald Sydøst for denne By, to mindre Byer er erobret, men
man ved endnu ikke, hvorvidt det danner Optakten til en ny Storoffensiv,
Paa Øen Walcheren er Vlipssingen nu helt befriet, og Øen Nord Bewegland
er erobret. Tyskernes Borhoved Syd for Maas er skrumpet ind og er 5 km
bredt med en største Dybde paa 6 km. Ved Venlo har Tyskerne maattet op
give alt det Terræn, de havde vundet under Angreb for en Uge siden. De
første Skibe ventes til Antwerpens Havn.
SYDØSTFRONTEN: Russiske og tyske Panserafdelinger afholder et større
Væddeløb paa den ungarske Pusta om, hvem der naar den ungarske Hovedstad
først. Fra alle Dele af den ungarske Krigsskueplads erfarer man, at de
ungarske Tropper opgiver Kampen, kaster deres Vaaben og gaar over til
Russerne, saaledes er den tidliger ungarske Generalstabschef gaaet over.
Tyskerne har givet Vaaben til Oprettelse af nye ungarske Afdelinger be
staaende af Studenter og Kornetter. De ungarske Regeringsmedlemmer og De
partementerne forlader Budapest i hastig Flugt og den tyske øverstkomman
derende har raadet de neutrale Diplomater til at være ude af den ungarske
Hovedstad inden 24 Timer.

SYDFRONTEN:De tyske Tropper, der har opgivet Saloniki, forsøger nu at
komme over paa jugoslavisk Territorium, men møder haard Modstand, og de
ventes ikke at ville kunne naa hjem. Hele den dalmatiske Kyst er nu besat
enten af Titi—Styrker eller engelske Tropper. Paa Kreta og Milos staar
der endnu 20.000 tyske Soldater, der ingen Muligheder har for at undslip
pe.
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ØSTFRONTEN: Kun i Kurland raser der heftigere Kampe, her gaar Tyskerne
tilbage over en meget bred Front. Forholdene er forfærdende for de tyske
Soldater, idet Masser af dem endnu maa kæmpe i Sommerudrustning.

LUFTKRIGEN: Ved de sidste Luftangreb paa Nordvesttyskland synes Tysk-
lands sidste Fabrikker til Fremstilling af syntetisk Benzin at væreble
vet ødelagt. Der blev for første Gang i længereTid indsat tyske Jager-
maskiner til Forsvaret, men Udfaldet af Kampen var i højeste Grad uhel
digt, idet 227 tyske Jagermaskiner blev nedskudt. Heraf blev der nedskudt
mindst 93 Jagere alene over de angrebne Leuna—Værker, oplyser tyske Kil
der.

EN FORNÆRMELSE MOD TYSKERNE: Gauleiter Robert Wagner er kommet i Har
nisk. Aarsagen er den fantastiske, at et Par svejtsiske Velgørenhedsorga—
nisationer har tilbudt at hjælpede tyske Flygtninge fra Ruhr- og Rhin
distrikterne. Svejts tilbød at sende et Par Tusinde varme Tæpper samt 15
Jernbanevogne med varme Klædertil Kvinder og Børn i Vesttyskland. Det er
blevet afslaaet af Gauleiter Wagner, der udtaler, at der er en Fornærmel
se mod det nazistiske Tyskland alene at fremsætteet saadant Tilbud.

________________ Ordre til at skyde enhver
dog ikke turdet gennemføre
hele Divisioner, der flygtede

TYSK VAABENMANGEL: Talrige af de Troppeafdelinger, der er stationeret
i Østrig lider under stor Mangel paa Vaaben. Fra neutrale Iagttagere er
fares det, at der kun er 30 Geværer til Raadighed for hvert Kompagni, der
tæller170 Mand. Samtidig oplyses det, at de tyske Soldater er ængsteli
ge for de tyske Maskinpistoler, da Sikringen er meget daarlig. Gang paa
Gang har man set, at Sikringen svigter, og at Manden i Geleddet bag bli
ver skudt. Heller ikke Træfsikkerheden er stor, hvorfor man bedre for—
staar, at de “danske” Vagtposter foran Shellhuset foretrækkerat benytte
sig af engelske Maskinpistoler.

SLUT

NY HITLERORDRE: Den tyske Fører har givet
tysk Soldat, der møder uden Vaaben. Man har
denne Ordre, idet man saa skulde have skudt
fra Frankrig uden deres Vaaben.
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